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Αθήνα, σήµερα στις 23 Σεπτεµβρίου 2014, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύνθεση), για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-9-2014
εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΗ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
18 Σεπτεµβρίου 2014, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
κάτωθι σχεδίων νόµων: 

1) «Κύρωση της από 30-12-2013 Σύµβασης µεταξύ του Ελλη-
νικού Δηµοσίου και των εταιρειών KAVALA OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ, ENERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝ-
ΘΡΑΚΩΝ και της ως εκ τρίτου συµβαλλοµένης ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕ-
ΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. µε την οποία τροποποιείται η από 23-11-1999
Σύµβαση για την εκµετάλλευση Υδρογονανθράκων στη θαλάσ-
σια περιοχή του Θρακικού Πελάγους µεταξύ του Ελληνικού Δη-
µοσίου και της KAVALA OIL A.E., η οποία κυρώθηκε µε το ν.
2779/1999 (Α’ 296)», 

2) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών ENERGΕAN OIL & GAS-ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩ-
ΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και TRAJAN OIL AND GAS LIMITED
για την παραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευ-
σης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή ΚΑΤΑΚΟΛΟ», 

3) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών ENERGEAN OIL & GAS - ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩ-
ΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και PETRA PETROLEUM INC για την
παραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης
υδρογονανθράκων στη χερσαία περιοχή των Ιωαννίνων», 

4) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε., Edison
International S.p.A. και Petroceltic Resources plc για την παρα-
χώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων στη θαλάσσια περιοχή ΠΑΤΡΑΪΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ
(Δυτικά)», 

καθώς και τα Πρακτικά των εξής συνεδριάσεων: 1) της Τρίτης
1 Ιουλίου 2014, 2) της Τετάρτης 2 Ιουλίου 2014, 3) της Πέµπτης
3 Ιουλίου 2014, 4) της Τρίτης 29 Ιουλίου 2014, 5) της Τετάρτης
30 Ιουλίου 2014, 6) της Πέµπτης 31 Ιουλίου 2014, 7) της Παρα-
σκευής 1 Αυγούστου 2014 και 8) της Τρίτης 5 Αυγούστου 2014). 

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 83/18-9-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Βασιλείου Κυριακάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την φαρµακευτική κάλυψη των ανασφάλιστων πολι-
τών-κατόχων βιβλιαρίου πρόνοιας.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας
κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καταθέσαµε την επίκαιρη ερώτηση για την ελ-

λιπή φαρµακευτική κάλυψη των κατόχων βιβλιαρίου πρόνοιας,
για να συζητήσουµε το σοβαρότατο πρόβληµα των ανασφάλι-
στων συµπολιτών µας, που καταθέτουν βιβλιάριο απορίας -«πρό-
νοιας», όπως λέγεται- που η πολιτεία ορίζει ως το πιο άπορο
κοµµάτι της κοινωνίας και θεωρεί –σωστά- υποχρέωσή της να
του παρέχει δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.

Ωστόσο, όµως, η πραγµατικότητα είναι προς την αντίθετη κα-
τεύθυνση. Είναι τραγικός ο περιορισµός των συµπολιτών µας, οι
οποίοι κατέχουν βιβλιάριο πρόνοιας ως προς την πρόσβασή τους
στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Για ποιους λόγους συµβαίνει αυτό; Υπάρχουν τα εξής µείζονα
προβλήµατα: Πρώτον, σχετικά µε την απόκτηση του βιβλιαρίου
πρόνοιας, η πρόσβαση στη νοσοκοµειακή και φαρµακευτική
φροντίδα δεν είναι δεδοµένη, αλλά περιέχει αρκετούς περιορι-
σµούς. Είναι αρκετά δύσκολη και χρονοβόρα, γιατί απαιτείται µια
ιδιαίτερα πολύπλοκη και γραφειοκρατική διαδικασία. 

Συγκεκριµένα, οι περιορισµοί αυτοί προκύπτουν µέσα από τις
προϋποθέσεις, όρους και κριτήρια πρόσβασης, όπως αυτές κα-
θορίζονται από την κοινή υπουργική απόφαση της 16-11-2006, η
οποία βάζει εισοδηµατικό κριτήριο ως βασικό περιοριστικό πα-
ράγοντα τα 6.000 ευρώ ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα, προσαυ-
ξηµένο κατά 20% για τη σύζυγο και κάθε ανήλικο ή
προστατευόµενο παιδί. Βάσει αυτού και µόνο, αποκλείονται χι-
λιάδες συµπολίτες µας ασθενείς από το να βγάλουν βιβλιάριο
πρόνοιας. 

Συγκεκριµένα, ο ασθενής µε τα αρχικά Μ.Ε –τα στοιχεία του
οποίου υπάρχουν στη διάθεσή σας- έχοντας ένα αυτοκίνητο έν-
τεκα ετών που κοστολογήθηκε στα 4.000 ευρώ, είναι παντρεµέ-
νος µε ανήλικο παιδί µε τεκµήριο διαβίωσης 3.500 ευρώ,
ξεπερνάει τις 6.000 ευρώ και δεν µπορεί να βγάλει βιβλιάριο πρό-
νοιας, όντας άνεργος. 

Δεύτερο πρόβληµα είναι ότι αποκλείονται από τη δωρεάν και
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απρόσκοπτη φαρµακευτική περίθαλψη οι συµπολίτες µας, διότι
έχουν περιορισµό να πάρουν τα φάρµακά τους µόνο από τα φαρ-
µακεία των νοσοκοµείων και όχι από φαρµακεία του ΕΟΠΥΥ ή εν-
δεχοµένως ιδιωτικά φαρµακεία, όπως οι υπόλοιποι ανασφάλιστοι.

Τρίτον, σε συνδυασµό µε τη δογµατική πολιτική εµµονή σας
στην υποχρηµατοδότηση του συστήµατος, έχουµε φτάσει σε
απίστευτες καταστάσεις, όπως καταγγέλλουν και τα κοινωνικά
ιατρεία Βύρωνα και Ελληνικού, ότι δηλαδή τα περισσότερα νο-
σοκοµεία µέσα στην Αττική, µε την ένδειξη «στερούµεθα» στα βι-
βλιάρια των ασθενών, ταλαιπωρούν τους ασθενείς γιατί τα
φαρµακεία των νοσοκοµείων δεν έχουν τα κονδύλια να αγορά-
σουν στοιχειώδη φάρµακα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι ασθενείς να πηγαίνουν από νοσο-

κοµείο σε νοσοκοµείο, να γυρνούν πολλές φορές ακόµη και
πέντε ή και δέκα νοσοκοµεία για να βρουν τα φάρµακά τους. 

Φαίνεται ότι αυτή η λέξη «στερούµεθα» αφορά το Υπουργείο
Υγείας, διότι στερείται της βούλησης να δώσει την οικονοµική
ενίσχυση που χρειάζεται στον κωδικό 2323 του Υπουργείου
Υγείας. Δεν έχει δώσει τίποτα παραπάνω από τα 2.000.000 ευρώ
που προβλεπόταν για το 2014 για να λυθεί το πρόβληµα.

Σας ρωτάµε λοιπόν, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε ως Υπουρ-
γείο πρώτον, για να αυξηθεί αυτή η αντίστοιχη πίστωση; Δεύτε-
ρον, ποιες θεσµικές ενέργειες θα κάνετε για να µπορούν όλοι οι
ανασφάλιστοι να έχουν δικαίωµα στο βιβλιάριο πρόνοιας χωρίς
εισοδηµατικούς περιορισµούς, µια και είναι ανασφάλιστοι και
εποµένως αδυνατούν να πληρώσουν και τη στοιχειώδη συµµε-
τοχή στα φάρµακα; 

Τους έχετε αναγκάσει -µε τον νόµο που κάνατε και έλεγε ότι
δήθεν θα εξυπηρετηθούν ως ανασφάλιστοι- να εξισωθούν µε
ασφαλισµένους και να πληρώνουν ακόµη και για γενόσηµα φάρ-
µακα συµµετοχή πολλαπλάσια από αυτή που ήταν µέχρι πρό-
περσι.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά η ερώτησή σας είναι ενδιαφέ-

ρουσα, γιατί αγγίζει ένα θέµα που απασχολεί και εµάς. Είναι γε-
γονός ότι η οικονοµική κρίση έχει πλήξει πολύ τους Έλληνες και
ιδιαίτερα αυτούς τους ανθρώπους που δεν έχουν το ανάλογο ει-
σόδηµα.

Όµως, να ξέρετε ότι έχει δοθεί µία πολύ µεγάλη µάχη από τα
κόµµατα της συγκυβέρνησης και καταφέραµε πρόσφατα –και το
ξέρετε πολύ καλά- να αλλάξουµε την απόφαση του 2006. Θα σας
την υπενθυµίσω γιατί δεν ήσασταν εδώ στο Κοινοβούλιο, αφού
είστε πολύ νέος Βουλευτής. 

Λέει λοιπόν, «ο καθορισµός προϋποθέσεων, κριτηρίων και δια-
δικασιών πρόσβασης στο σύστηµα νοσηλευτικής και ιατροφαρ-
µακευτικής περίθαλψης ανασφαλίστων και οικονοµικά αδυνάτων
πολιτών ορίζει ότι, στους δικαιούχους βιβλιαρίου δωρεάν ιατρο-
φαρµακευτικής και νοσηλευτικής περίθαλψης, παρέχεται εξέ-
ταση, δωρεάν χορήγηση φαρµάκων στα ιδρύµατα που
αναφέρονται στην απόφαση και διενέργεια παρακλινικών εξετά-
σεων». 

Έρχεται τώρα η απόφαση του 2014, η οποία βέβαια έχει κά-
ποιο κενό. Το παραδεχόµαστε αυτό. Το παραδέχοµαι και εγώ
προσωπικά ότι θα πρέπει να το συµπληρώσουµε. Είναι τουλάχι-
στον µία υπουργική απόφαση και ένας νόµος που έχει µεγάλη
ευαισθησία. Δεν µπόρεσε να καλύψει µια πολύ µικρή οµάδα αν-
θρώπων, αλλά θα το κάνουµε και αυτό. Προσωπικά το έχω ζήσει
και εγώ στην περιοχή µου, τη Λακωνία.

Αυτή η απόφαση λέει: «οι ανασφάλιστοι Έλληνες πολίτες, οι
νοµίµως διαµένοντες στην ελληνική επικράτεια οµογενείς υπή-
κοοι κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι υπήκοοι τρί-
των χωρών, νόµιµα και µόνιµα διαµένοντες στην Ελλάδα, που
στερούνται των προϋποθέσεων έκδοσης βιβλιαρίου ανασφάλι-

στου και δεν είναι ασφαλισµένοι σε κανένα δηµόσιο ή ιδιωτικό
φορέα, όπως και οι ασφαλισµένοι που έχουν απωλέσει την ασφα-
λιστική τους ικανότητα λόγω οφειλών στα οικεία ασφαλιστικά τα-
µεία, αλλά και τα εξαρτώµενα µέλη της οικογενείας τους
δικαιούνται δωρεάν φαρµακευτική φροντίδα». 

Είναι γεγονός ότι υπάρχει ένα κενό, ότι δηλαδή ο ΕΟΠΥΥ πα-
ρέχει κάλυψη µέσω των νοσοκοµείων του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας. Έχουµε το κενό στους ανασφάλιστους που δεν έχουν το
βιβλιάριο πρόνοιας. Οφείλουµε να διορθώσουµε αυτό το κενό
και θα το κάνουµε.

Πάντως, ως προς το δεύτερο που λέτε στην ερώτησή σας, για
τον κωδικό 2323, για την επιχορήγηση των φορέων δηλαδή, να
ξέρετε –και το ξέρετε- ότι όσον αφορά τους αδύνατους και
όσους πολίτες εµπίπτουν στις διατάξεις του 2010, ο προϋπολο-
γισµός του 2014 µιλούσε για 2.000.000 ευρώ. Θα σας πω τα
ακριβή στοιχεία. 

Επίσης, έχει εγκριθεί επιχορήγηση 450.000 ευρώ για την κά-
λυψη δαπανών περίθαλψης οικονοµικά αδυνάτων ανασφάλιστων
ατόµων για ψυχιατρικά νοσοκοµεία και ψυχιατρικούς τοµείς
άλλων νοσοκοµείων. Και τέλος, έχει εγκριθεί πρόσφατα το υπο-
λειπόµενο διαθέσιµο ποσό, δηλαδή 1.350.000 ευρώ, το οποίο θα
δώσουµε άµεσα στα νοσοκοµεία µέσα από τον ΕΟΠΥΥ. 

Πιστεύω ότι δεν έχουµε καλύψει στο 100% τις ανάγκες των Ελ-
λήνων πολιτών που επηρεάστηκαν από την  κρίση, αλλά τουλά-
χιστον έχει γίνει µία σοβαρή, µια αληθινή προσπάθεια, µε πολύ
ευαισθησία, για να µπορέσουµε να καλύψουµε όλους τους συµ-
πολίτες µας, και τους ανασφάλιστους και αυτούς που στερούνται
βιβλιαρίου πρόνοιας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι κατ’

αρχάς που αναγνωρίζετε –είναι σπάνια, νοµίζω, εδώ µέσα αυτή
η κουβέντα- ότι υπάρχουν κενά σε τόσο ευαίσθητα θέµατα, όσον
αφορά τη φαρµακευτική κάλυψη των Ελλήνων πολιτών, ιδιαίτερα
των ανασφάλιστων, αλλά κι αυτών –γιατί αυτό αφορά βασικά ο
κορµός της ερώτησής µας- των ανασφάλιστων που δικαιούνται
να βγάλουν βιβλιάριο πρόνοιας.

Προφανώς, αναγνωρίζετε ότι τα πολύ περιορισµένα κριτήρια
αποκλείουν χιλιάδες ανθρώπους από το να έχουν πρόσβαση στα
φάρµακά τους στο δηµόσιο νοσοκοµείο. Περιµένουµε, µε βάση
αυτά που είπατε, κάποια νοµοθετική πρωτοβουλία, ώστε να δί-
νεται το δικαίωµα και σε άλλους να βγάζουν βιβλιάριο πρόνοιας
από αυτούς που το έχουν ήδη. 

Αυτήν τη στιγµή, εξυπηρετούνται κατά κύριο λόγο, κύριε
Υπουργέ, από τα κοινωνικά ιατρεία, τα οποία αν δεν υπήρχαν,
προφανώς οι άνθρωποι αυτοί θα πέθαιναν κατά εκατοντάδες ή
χιλιάδες. Διότι τα κοινωνικά ιατρεία κάνουν αυτό που όφειλε να
κάνει το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Κι έχουν φθάσει ακόµη και δι-
οικητές νοσοκοµείων να παροτρύνουν τα φαρµακεία τους να βά-
ζουν «στερούµεθα», γιατί δεν θέλουν να ζητήσουν παραπάνω
κονδύλια, καθώς ξέρουν ότι το Υπουργείο Υγείας δεν θα τους
δώσει -ναι, κύριε Υπουργέ, έτσι είναι- για να πάνε οι άνθρωποι
στα κοινωνικά ιατρεία, όπου ξέρουν ότι θα βρουν τουλάχιστον
τα φάρµακά τους. 

Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι η πολιτεία και η Κυβέρνησή σας
δεν έχει τεράστια ευθύνη και δεν πρέπει να κάνετε βήµατα, αν
θέλετε βέβαια γιατί κατά τη γνώµη µας δεν θέλετε. Τα λεφτά που
ξοδεύετε είναι για τις τράπεζες και τους δανειστές, αλλά όχι για
να έχουν τα φάρµακά τους οι ασθενείς. 

Επίσης, λέτε για τα 2 εκατοµµύρια ευρώ, για τον κωδικό 2323,
ο οποίος, πρέπει να πούµε, αφορά την ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη των ανασφάλιστων µε βιβλιάριο πρόνοιας. Αυτόν, λοιπόν,
δεν τον έχετε αυξήσει καθόλου το 2014, παρ’ ότι σε αυτόν τον
κωδικό προσθέσατε, µε την απόφαση του Ιουνίου για την «κά-
λυψη» –εντός εισαγωγικών- ανασφάλιστων, τα κονδύλια για τη
νοσοκοµειακή περίθαλψη των ανασφάλιστων χωρίς βιβλιάριο
πρόνοιας. Ενώ δηλαδή έχετε αυξήσει τον αριθµό των εξυπηρε-
τούµενων από αυτό το κονδύλι, δεν έχετε καν αυξήσει το κον-
δύλι. Πώς λοιπόν περιµένετε –και άλλωστε τρεις µήνες µένουν
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µέχρι το τέλος του έτους- ότι θα εξυπηρετηθούν αυτοί οι πολί-
τες;

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, αν µου επιτρέπετε, τα πολύ συγ-
κεκριµένα περιστατικά, από τα εκατοντάδες που υπάρχουν, ιδίως
στην Αττική –και στην υπόλοιπη Ελλάδα λιγότερο- ανθρώπων
που δεν µπόρεσαν, γυρνώντας, όπως σας είπα, πέντε και δέκα
νοσοκοµεία µέσα στην Αττική, να βρουν το φάρµακό τους και
πήγαν στα κοινωνικά ιατρεία. 

Επίσης, αναφερθήκατε στη ρύθµιση που κάνατε για τους οφει-
λέτες κυρίως του ΟΑΕΕ –δεν αναφερθήκατε στον ΟΑΕΕ, αλλά
προφανώς αυτούς εννοήσατε- και µη έχοντας πριν κανένα δι-
καίωµα, δώσατε το δικαίωµα σε όσους έχουν εισόδηµα λιγότερο
από 12.000 ευρώ να µπορούν να έχουν τα φάρµακά τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πιστεύετε, κύριε Υπουργέ, που είστε και γιατρός, ότι ακόµη
και 30.000 ευρώ εισόδηµα να έχει κάποιος άνθρωπος σήµερα
στη χώρα µας και είχε την ατυχία να πάθει καρκίνο, θα του έφθα-
ναν τα χρήµατα και τα 30.000 ευρώ ετήσιο εισόδηµα, για να µπο-
ρέσει να ανταπεξέλθει; Με τίποτα, νοµίζω.

Άρα λοιπόν αυτά τα εισοδηµατικά κριτήρια που βάζετε, ακόµη
και γι’ αυτούς που έχουν χάσει την ασφαλιστική τους ικανότητα,
νοµίζω δεν επαρκούν. 

Και κλείνω µε το εξής. Ακόµη και ασφαλισµένοι ασθενείς που
σήµερα έχουν το βιβλιάριό τους και παίρνουν τη συνταγή τους
και πάνε στο φαρµακείο αντιµετωπίζουν την ανάγκη να δώσουν
από την τσέπη τους το µεγαλύτερο µέρος του κόστους της συν-
ταγής. Διότι µε τη διαφορά, όπως ξέρετε, µεταξύ λιανικής και
ασφαλιστικής τιµής, καθώς είναι υποχρεωµένοι να πάρουν το
φάρµακο που έγραψε ο γιατρός, το οποίο µπορεί να είναι ακρι-
βότερο από το φθηνότερο γενόσηµο που ορίζει ο νόµος, αναγ-
καστικά θα δώσουν, λοιπόν πολλαπλάσια συµµετοχή από αυτήν
που έδιναν πριν τρία-τέσσερα χρόνια και µάλιστα, πολύ αυξη-
µένη συµµετοχή ακόµη και σε φάρµακα που είναι από τη νόσο
τους µηδενικής συµµετοχής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ: Αυτά λοιπόν τα παράδοξα νοµίζω
ότι πρέπει να δείτε.

Επίσης, θα καταθέσω στα Πρακτικά για τον κωδικό 2323 ότι
δεν έχει γίνει καµµία προσαύξηση, καθώς και, όπως σας ανά-
φερα, τις συγκεκριµένες συνταγές που έχουν φθάσει και στα κοι-
νωνικά ιατρεία, που δείχνουν αυτό που προείπα, πώς δηλαδή
αναγκάζεται ο ασφαλισµένος πολίτης να πληρώσει περισσότερο
τα φάρµακά του. 

Νοµίζω ότι ο λαός πλέον προσδοκά από την πρόταση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, προκειµένου να δοθεί δωρεάν φαρµακευτική περίθαλψη
στις ευπαθείς οµάδες και δεν περιµένει τίποτα παραπάνω από
την Κυβέρνησή σας.

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κυριακάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας παρακολούθησα µε πολλή προσοχή.

Θέλω να σας πω ότι αυτά που είπατε είναι αλήθεια, αλλά είναι
περιπτώσεις, case report. Αυτό το λέω γιατί κανείς διοικητής νο-
σοκοµείου δεν έχει λάβει τέτοια εντολή. Ίσα-ίσα, έχουµε πει
στους διοικητές των νοσοκοµείων να είναι πάρα πολύ ελαστικοί
και, αν είναι δυνατόν, µάλιστα, να δίνουν τα φάρµακα στην κα-
λύτερή τους µορφή, εφ’ όσον υπάρχουν στα νοσοκοµεία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ: «Εφόσον»!
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Κύριε συνάδελφε, δεν θα µπω στη διαδικασία να σας πω για τα

γενόσηµα που στην Ελλάδα είναι σε πάρα πολύ µικρό ποσοστό.
Αυτό, βέβαια, είναι κάτι που θα το συζητήσουµε άλλη φορά,
καθώς ξέρουµε τίνος παιχνίδι είναι. Είµαστε στο 17%, όταν προ-
ηγµένες χώρες είναι στο 70%. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι στο
50%. Είµαστε πάρα πολύ χαµηλά. Ελπίζουµε φέτος να πάµε στο
26%. Γι’ αυτό γίνεται και µία πολύ µεγάλη µάχη µεταξύ του
Υπουργείου Υγείας, της Κυβέρνησης και των φαρµακευτικών
εταιρειών. Το ξέρετε αυτό. 

Όµως, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι άκουσα µε πολλή προ-
σοχή την ερώτησή σας. Να ξέρετε ότι πολύ σύντοµα θα παρέµ-
βουµε σε αυτό το κενό που υπάρχει, για να το καλύψουµε κι
αυτό, διότι πιστεύουµε ότι αφ’ ενός µεν η υγεία δεν έχει χρώµα
και αφ’ ετέρου οι Έλληνες πολίτες, για να αισθάνονται ασφαλείς
σε αυτή τη µεγάλη οικονοµική κρίση που περνά η Ελλάδα, θα
πρέπει τουλάχιστον να έχουν το φάρµακό τους. Δεν είµαστε αν-
τίθετοι σε καµµία παροχή και παροχολογία. 

Όµως, δεν είναι δυνατόν να φθάσουµε από το ένα σηµείο στο
απέναντι σηµείο, δηλαδή στο «λεφτά υπάρχουν και µπορούµε να
δίνουµε ό,τι θέλουµε» ή στο να µπορούµε να τάζουµε στους πο-
λίτες ό,τι θέλουµε για να µας ακούν ευχάριστα. 

Σε αυτό το θέµα, κύριε συνάδελφε, θα διαφωνήσουµε. Θα δια-
φωνήσουµε στην πολιτική της δεκαετίας του 1980, της εποχής
του «πάρ’ τα όλα» και της σβούρας που έλεγε «πάρ’ τα όλα». Νο-
µίζω ότι πρέπει να φτιάξουµε ένα κράτος οργανωµένο, ένα κρά-
τος που να υπακούει στη νοµιµότητα, τους θεσµούς και το
Σύνταγµα. Εµείς θα προστατεύσουµε όλους τους ανθρώπους
που έχουν ανάγκη από ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, αλλά θα
υπάρχει κάτι που θα είναι νόµιµο και ηθικό. 

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να τάζουµε και να λέµε λόγια παχιά σε
όλον τον κόσµο. Είναι γεγονός ότι το εισόδηµα των 6.000 ευρώ
και όλα αυτά που έχουν γίνει τώρα τελευταία, είναι πρόβληµα.
Θα το διορθώσουµε κι αυτό. Θα γίνει το καλύτερο. Ειλικρινά, σας
λέω µε όλη την ειλικρίνεια που διαθέτω –αν πιστεύετε ότι δια-
θέτω ειλικρίνεια- ότι και αυτό το θέµα θα προσπαθήσουµε να το
λύσουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, την ίδια στιγµή επι-

χειρείτε αυτές τις µέρες την τιµολόγηση γενοσήµων κατά παρά-
βαση του νόµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε,
σας παρακαλώ. 

Θα συζητήσουµε τώρα την τέταρτη µε αριθµό 86/18-9-2014
επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
στη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Αγρινίου.

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η υγεία δεν έχει

χρώµα. Η ταξική πολιτική σας, όµως, οδηγεί στο να είναι η υγεία
εµπόρευµα και, δυστυχώς, να είναι απλησίαστο εµπόρευµα για
τις λαϊκές οικογένειες.

Κύριε Υπουργέ, σας µεταφέρουµε τη δραµατική κατάσταση
που επικρατεί στο Γενικό Νοσοκοµείο Αγρινίου, η οποία έχει οδυ-
νηρές συνέπειες στα λαϊκά στρώµατα της περιοχής. Αυτές τις
συνέπειες τις βιώνουν καθηµερινά και οι εργαζόµενοι –ιατρικό
και νοσηλευτικό προσωπικό- αλλά πάνω απ’ όλα οι ασθενείς που
βλέπουν να κινδυνεύει η ίδια τους η ζωή από την εγκληµατική
πολιτική σας.

Κύριε Υπουργέ, το νοσοκοµείο δεν µπορεί να ανταποκριθεί
στοιχειωδώς στις βασικές ανάγκες περίθαλψης των κατοίκων της
περιοχής. Μάλιστα, δεν είναι µόνο το Νοσοκοµείο του Αγρινίου,
αλλά είναι και το Νοσοκοµείο του Μεσολογγίου, το οποίο επισκε-
φθήκατε πριν από λίγες µέρες και υποσχεθήκατε λύσεις. Όµως
κι αυτό πηγαίνει από το κακό στο χειρότερο.

Βέβαια, στην ερώτησή µας αναφέρουµε κάποια ζητήµατα εν-
δεικτικά, πραγµατικά αυτής της οδυνηρής κατάστασης που επι-
κρατεί στο Νοσοκοµείου του Αγρινίου. Το λέµε αυτό γιατί για
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παράδειγµα η µονάδα τεχνητού νεφρού, παρ’ ότι αυτή τη στιγµή
δέχεται τεράστιο αριθµό ασθενών νεφροπαθών και είναι η πρώτη
µονάδα στη χώρα, µετά την υπολειτουργία της µονάδας αιµοκά-
θαρσης του Μεσολογγίου, έχει µόνο ένα νεφρολόγο, ο οποίος
σε επίσκεψη κλιµακίου της κοµµατικής οργάνωσης του ΚΚΕ Αι-
τωλοακαρνανίας βγήκε στους διαδρόµους –σας µεταφέρω το
διάλογο- και φώναζε «θα παραιτηθώ. Δεν αντέχω. Δεν µπορώ να
τα βγάλω πέρα, µπορεί να συµβούν κάποια ατυχήµατα και να έχω
ακέραια την ευθύνη».

Η καρδιολογική κλινική, κύριε Υπουργέ –το γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά- οδηγείται σε κλείσιµο. Το ένα τρίτο των γιατρών ήδη
έχει πάρει σύνταξη ή έχει παραιτηθεί. Η µη λειτουργία της καρ-
διολογικής µονάδας έχει επιπτώσεις και στη ΜΕΘ, γιατί όπως ξέ-
ρετε, αφού είστε γιατρός, η µία βοηθά την άλλη.

Μπροστά σε αυτήν την εκρηκτική κατάσταση και στην κατεύ-
θυνση που δίνει η συγκυβέρνηση, ο Πρόεδρος του Νοσοκοµείου
του Αγρινίου προσπαθεί µε µπαλώµατα, µε πασαλείµµατα, στην
κυριολεξία, να λειτουργήσει το νοσοκοµείο. Τι κάνει; Μεταφέρει
στο Αγρίνιο γιατρούς από το Νοσοκοµείου του Μεσολογγίου, µε
αποτέλεσµα να απαξιώνει τη λειτουργία του, αλλά το κυριότερο
είναι ότι µεταφέρει γιατρούς ειδικοτήτων που υπάρχουν στα
δέκα κέντρα υγείας του νοµού, µε αποτέλεσµα και το νοσοκοµείο
να υπολειτουργεί, αλλά και τα κέντρα υγείας να µην µπορούν να
προσφέρουν τις στοιχειώδεις υπηρεσίες και να έχουν µετατραπεί
σε αγροτικά ιατρεία συνταγογράφησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα αναφέρω συγκεκριµένα περιστατικά. Στο Κέντρο Υγείας
Βόνιτσας υπάρχει µία παιδίατρος για µία περιοχή, στο Δήµο
Ακτίου, που έχει πάνω από είκοσι χιλιάδες πληθυσµό. Αυτή η για-
τρός πηγαίνει στο Αγρίνιο δύο και τρεις φορές την εβδοµάδα,
µε αποτέλεσµα ήδη αυτήν τη στιγµή να δηλώνει παραίτηση, να
µένει ακάλυπτο το Κέντρο Υγείας της Βόνιτσας και γενικότερα η
περιοχή, αλλά και να µην µπορεί να ανταποκριθεί η παιδιατρική
κλινική του Νοσοκοµείου του Αγρινίου.

Θα χρειαζόµασταν ώρες, πραγµατικά, για να απαριθµήσουµε
τα σοβαρά προβλήµατα που δηµιουργεί η πολιτική σας και στον
τοµέα της υγείας.

Κύριε Υπουργέ, ζητάµε άµεσα να καλυφθούν όλες οι ανάγκες
σε ιατρικό, νοσηλευτικό προσωπικό στο Νοσοκοµείου του Αγρι-
νίου και του Μεσολογγίου και στα κέντρα υγείας του νοµού. Ζη-
τάµε να δοθούν χρήµατα, για να µπορέσουν πραγµατικά να
καλύπτονται οι λειτουργικές ανάγκες, αλλά να υπάρχουν και ανα-
λώσιµα. Θα πω στη δευτερολογία µου γιατί συγκεκριµένα δεν
υπάρχουν αναλώσιµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε κάτι τε-
λευταίο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μα, µιλάτε για πάνω
από τέσσερα λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Δώστε µου ένα δευτερόλεπτο.
Πέρα από αυτό, κύριε Υπουργέ, το ότι υπάρχουν ελλείψεις δεν

το λέµε εµείς, παρευρεθήκαµε στη γενική συνέλευση των εργα-
ζοµένων και εκεί είπαν ότι ο προϋπολογισµός του νοσοκοµείου
έχει εξαντληθεί από τον Αύγουστο και αυτή τη στιγµή το νοσο-
κοµείο δεν µπορεί να λειτουργήσει από την έλλειψη χρηµάτων.

Ζητάµε σε όλα αυτά να απαντήσετε, γιατί πραγµατικά η υγεία
στην περιοχή είναι σε άµεσο κίνδυνο και έχει σαν αποτέλεσµα οι
κάτοικοι της περιοχής είτε να αναγκάζονται να πηγαίνουν στην
ιδιωτική υγεία, που δεν έχουν βέβαια τις δυνατότητες, είτε να µε-
τακινούνται εκατοντάδες χιλιόµετρα µακριά από το νοµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Κύριε συνάδελφε –είστε παλιός κοινοβουλευτικός-, η ερώτησή
σας έχει ήδη υποβληθεί. Έχετε δύο λεπτά απλά για να πείτε δύο
πράγµατα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Μίλησα παραπάνω, επειδή σήµερα
θα γίνουν µόνο δύο ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εντάξει. Εσείς µιλή-
σατε για πέντε λεπτά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον συνά-
δελφο και να του πω για το ένα σκέλος της τοποθέτησής του ότι
επισκέφθηκα πρόσφατα το Νοσοκοµείο Μεσολογγίου. Είναι γε-
γονός ότι υπήρχαν δυσλειτουργίες. Πάντως, ό,τι ζήτησε ο Διοι-
κητής του Νοσοκοµείου Αγρινίου και ο Υποδιοικητής του
Νοσοκοµείου του Μεσολογγίου και η τοπική κοινωνία, παρουσία
των συναδέλφων Βουλευτών, ξέρετε ότι ικανοποιήθηκαν σε όλα.

Εγώ δεν λέω ότι η υγεία είναι στο καλύτερό της επίπεδο. Δεν
είµαι ένας άνθρωπος ο οποίος πετάει στα σύννεφα. Είµαι ένας
άνθρωπος ο οποίος ξέρει ότι υπάρχουν πάρα πολύ µεγάλες δυ-
σκολίες στην υγεία. Υπήρχαν, κύριε Μωραΐτη, και πριν την κρίση,
αλλά µε την κρίση επιδεινώθηκαν.

Αλίµονο αν η ζωή των Ελλήνων πολιτών ήταν πολύ καλή σε ένα
πεδίο και δεν είχε επιδεινωθεί στα άλλα. Και η υγεία, λοιπόν, επι-
δεινώθηκε το τελευταίο χρονικό διάστηµα, γιατί, όπως ξέρετε,
δεν κάναµε προσλήψεις, µε αποτέλεσµα τα τελευταία χρόνια να
έχουµε ένα πραγµατικά γερασµένο σύστηµα, ένα σύστηµα το
οποίο είχε έλλειψη στελεχών.

Όµως, από φέτος το καλοκαίρι και λόγω του ότι η οικονοµία
της χώρας έχει αλλάξει προς το καλύτερο, θέλω να σας διαβε-
βαιώσω –και πιστεύω ότι θα σας έχει διαβεβαιώσει και ο Υπουρ-
γός Υγείας ο κ. Βορίδης, αν έχει απαντήσει σε κάποια ερώτησή
σας στη Βουλή- ότι µέχρι το τέλος του 2014, αυτό το τρίµηνο
που αποµένει –σας λέω τα νούµερα τα οποία µπορείτε να ελέγ-
ξετε και να σας τα καταθέσω- θα προσληφθούν δύο χιλιάδες εν-
νιακόσιοι εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία.

Και τι είναι αυτοί οι εργαζόµενοι; Είναι γιατροί οι οποίοι είχαν
κριθεί το προηγούµενο χρονικό διάστηµα. Μάλιστα, αυτές τις
µέρες πρέπει να έχω υπογράψει ίσα µε πεντακόσιους διορισµούς
γιατρών. Και προσέξτε, µιλάω για µόνιµους γιατρούς και όχι για
τους εξακόσιους επικουρικούς γιατρούς.

Επίσης, έρχεται µια δεύτερη δόση τετρακοσίων ογδόντα πέντε
γιατρών – και αυτοί µόνιµοι- η πρόσληψη των οποίων θα υπογρα-
φεί µέσα το 2014, και έρχονται και τριακόσιες δύο θέσεις επικου-
ρικών γιατρών, για τους οποίους πήραµε χθες την έγκριση από
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Τέλος, θα προσληφθούν και
χίλιοι επτακόσιοι υγειονοµικοί το 2014.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Επιµένω και λέω ότι δεν είναι καλά τα πράγµατα. Δεν ήταν
καλά τα πράγµατα και επιδεινώθηκαν. Το πρόβληµα της υγείας
είναι κάτι που µας απασχολεί πολύ. Η κοινωνία περνάει δύσκολα.
Όµως, φέτος στον προϋπολογισµό του 2015 –στον προϋπολογι-
σµό που κατατέθηκε τώρα, κύριε Μωραΐτη- έχουµε τουλάχιστον
εξασφαλίσει χίλιες πεντακόσιες θέσεις µονίµων γιατρών στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας και δυόµισι χιλιάδες θέσεις υγειονοµικών
και νοσηλευτών. Αυτή είναι η αλήθεια, αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα. Στη δευτερολογία µου θα σας απαντήσω ακριβώς για τους
γιατρούς του Νοσοκοµείου Αγρινίου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει για τρία λεπτά ο κ. Μωραΐτης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς σε καµµία πε-

ρίπτωση δεν υπερασπιζόµαστε την κατάσταση που υπήρχε προ-
ηγούµενα στο σύστηµα υγείας. Όµως, τα πράγµατα δεν είναι
όπως τα περιγράψατε, αλλά πάρα πολύ χειρότερα. Και αν σας
έχουν πληροφορήσει ότι αρχίζει να λειτουργεί το Νοσοκοµείο
του Μεσολογγίου, ή σας τα µετέφεραν λάθος ή συνειδητά εσείς
παραποιείτε την αλήθεια. Και θα σας εξηγήσω το γιατί.

Ιδιαίτερα, όµως, για το Νοσοκοµείο του Αγρινίου, µια και εί-
πατε ότι θα απαντήσετε στη δευτερολογία σας, σας ρωτάµε τα
εξής. Στο εµβολιαστικό κέντρο του Νοσοκοµείου του Αγρινίου
υπάρχουν εµβόλια από τον περασµένο Δεκέµβρη για να εµβο-
λιαστούν τα παιδιά των ανέργων και των ανασφάλιστων; Σας ζη-
τάµε να απαντήσετε. 

Γίνονται στην οφθαλµολογική κλινική επεµβάσεις καταρράκτη,
αλλά και άλλες επεµβάσεις; Όχι, γιατί οι ίδιοι οι γιατροί λένε
στους ασθενείς ότι δεν έχουν υλικά για να κάνουν τέτοιες επεµ-
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βάσεις. Το αποτέλεσµα είναι, όπως είπα και στην πρωτολογία
µου, οι ασθενείς να µεταφέρονται στα Γιάννενα ή στην Πάτρα µε
ό,τι αυτό συνεπάγεται για το κόστος µεταφοράς τους αλλά και
για την ταλαιπωρία, τη δική τους και των συγγενών τους.

Αυτή η ταξική πολιτική σας, κύριε Υπουργέ, αποτυπώνεται ξε-
κάθαρα και στον προϋπολογισµό του 2014. Και εδώ µε στοιχεία
συγκριτικά του 2013 -όχι ότι το 2013 επαρκούσαν τα κονδύλια
για την υγεία- στο Υπουργείο Υγείας έχουµε µια µείωση δαπανών
που αγγίζει το 20%. Στον ΕΟΠΥΥ, για παράδειγµα, έχουµε µεί-
ωση 32%, ενώ για τη φαρµακευτική δαπάνη ξεπερνάει το 15%. 

Εµείς, λοιπόν, ξέρουµε ότι αυτή είναι µια συνειδητή πολιτική.
Δηµιουργείτε τις µονάδες υγείας, µετατρέπετε τα νοσοκοµεία σε
επιχειρήσεις και τους ασθενείς σε πελάτες. Και όταν λέγατε πριν
λίγο καιρό ότι θα υπάρχει νοικοκύρεµα, αυτό ακριβώς εννοού-
σατε, το πετσόκοµµα δηλαδή των δαπανών για την υγεία, µε απο-
τέλεσµα αυτό που είπαµε νωρίτερα, να µεταφέρονται στις
πλάτες των λαϊκών οικογενειών.

Νωρίτερα υπήρχε µια ερώτηση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης για την ακραία φτώχεια. Εκεί πραγµατικά είναι που και εσείς
και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση θέλετε να οδηγήσετε την υγεία.
Να παρέχεται, δηλαδή, µέσα από τη φιλανθρωπία και µέσα από
τα διάφορα κοινωνικά ιατρεία. Ε, όχι. Εµείς σαν Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας καλούµε τους εργαζόµενους στον τοµέα της
υγείας, καλούµε τα φτωχά λαϊκά στρώµατα να παλέψουν για δη-
µόσιο και δωρεάν σύστηµα υγείας, που θα ανταποκρίνεται στις
σύγχρονες ανάγκες.

Τώρα σε ό,τι αφορά, κύριε Υπουργέ, το Νοσοκοµείο του Αγρι-
νίου, τα πράγµατα –σας το µεταφέρω µε ειλικρίνεια- είναι δρα-
µατικά. Ένα καινούργιο νοσοκοµείο οδηγείται στο κλείσιµο.
Άλλωστε δεν το λέµε εµείς. Πριν δύο ηµέρες υπήρχε µια µεγάλη
συγκέντρωση φορέων της περιοχής. Βέβαια δεν υπήρχε το αντι-
κείµενο της διεκδίκησης, αυτό που εµείς βάζουµε. Δεν συµφω-
νούµε µε τη διεκδίκηση, αλλά υπήρχε οργή και αγανάκτηση
εκατοντάδων κατοίκων της περιοχής στην πόλη του Αγρινίου οι
οποίοι έφτασαν στο νοσοκοµείο που είναι έξω από την πόλη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας το λέω και πάλι, κύριε Υπουργέ, η ταξική πολιτική σας δη-
µιουργεί τεράστια προβλήµατα µέχρι και προβλήµατα κινδύνου
της υγείας. Υπάρχουν και τέτοια περιστατικά, δεν είναι της ώρας
να τα πούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Κύριε συνάδελφε, καταλαβαίνω ότι έχετε µεγάλη αγωνία για τον
τόπο σας, όπως έχουµε και όλοι για τον τόπο µας και για την Ελ-
λάδα µας. Εγώ, όµως, θα σας απαντήσω για το Μεσολόγγι και
µετά για το Αγρίνιο. 

Σας διαβάζω, λοιπόν, από την τοπική εφηµερίδα του Μεσολογ-
γίου, χθεσινό δηµοσίευµα: «Την ικανοποίησή του εκφράζει µε
γραπτή δήλωση ο Δήµαρχος Μεσολογγίου κ. Καραπάνος για την
υλοποίηση της πρόσληψης τεσσάρων γιατρών στο Νοσοκοµείο
του Μεσολογγίου».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Άστο, άστο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Πήγαµε στο Μεσολόγγι και δώσαµε…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πήγανε γιατροί στο Μεσολόγγι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε, πα-

ρακαλώ µην διακόπτετε.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Τι είπατε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πήγανε γιατροί στο Μεσολόγγι, κύριε

Υπουργέ; 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Βεβαίως, τέσσερις γιατροί. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Χθες; 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Υπήρχαν και κάποια άλλα προβλήµατα, εκτός από τη στελέχωση
των γιατρών. Είπαµε ότι µπορούµε να παρατείνουµε και τις συµ-
βάσεις αυτών των εργαζοµένων οι οποίες λήγουν αυτό τον καιρό,
δηλαδή τον Οκτώβριο. Θα γίνει και αυτό, η παράταση των συµ-

βάσεων. Και εάν ζητηθεί και κάποια άλλη θέση που χρειάζεται το
Νοσοκοµείο του Μεσολογγίου –γιατί λύσαµε το πρόβληµα της
καρδιολογικής κλινικής και της παθολογικής κλινικής που υπήρχε
και της νεφρολόγου, η οποία επανήλθε-, έχουµε περιθώριο να
δώσουµε κάποιον επικουρικό γιατρό.

Πάντως στο Μεσολόγγι τώρα τα πράγµατα είναι ήρεµα, δεν
υπάρχει αυτή η ένταση που υπήρχε. Σας διαβεβαιώνω ότι το νο-
σοκοµείο είναι πάρα πολύ καλό, εντυπωσιάστηκα από το νοσο-
κοµείο. Είναι ένα νοσοκοµείο που καλύπτει τις ανάγκες της
περιοχής και ήταν γόνιµη η συζήτηση που είχα µε τους συναδέλ-
φους Βουλευτές και µε όλο βέβαια το προσωπικό του Νοσοκο-
µείου του Μεσολογγίου.

Τώρα για το Αγρίνιο. Υπήρχε ένα πρόβληµα µε την καρδιολο-
γική κλινική του Νοσοκοµείου του Αγρινίου, διότι υπήρχε ένας
αποσπασµένος γιατρός καρδιολόγος στο Νοσοκοµείο του Ρίο.
Παραιτήθηκε ένας συνάδελφος καρδιολόγος. Είναι γεγονός ότι
δηµιουργήθηκε ένα πρόβληµα στο Νοσοκοµείο του Αγρινίου.
Επικοινώνησα µε τον κ. Βλάχο, τον Διοικητή του Νοσοκοµείου
του Αγρινίου. Αµέσως φέραµε τον γιατρό από το Ρίο πίσω. Και
αυτήν τη στιγµή δώσαµε έξι γιατρούς στο Νοσοκοµείο του Αγρι-
νίου –το ξέρετε πολύ καλά, πήραν έξι γιατρούς- και ορθοπεδι-
κούς πήραν και εντατικολόγους και αναισθησιολόγους και
οφθαλµίατρο.

Και η παιδιατρική κλινική, κύριε συνάδελφε, του νοσοκοµείου
λειτουργεί µε τέσσερις γιατρούς: δύο διευθυντές, έναν επιµε-
λητή Α’, έναν επιµελητή Β’ και τη γιατρό που είπατε προηγουµέ-
νως, η οποία αφήνει το Κέντρο Υγείας Θέρµου και πηγαίνει και
κάνει εφηµερίες στο Νοσοκοµείο του Αγρινίου, Βόνιτσας.

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι χθες µίλησα µε τον κ. Βλάχο, τον
Διοικητή του Νοσοκοµείου. Έτυχε να τον δω από κοντά, διότι εί-
χαµε µια σύσκεψη στην Αθήνα. Και τον διαβεβαίωσα για τις οποι-
εσδήποτε κενές θέσεις έχει τώρα το Νοσοκοµείο Αγρινίου. Και
πρέπει να πω –και να παραδεχθείτε και εσείς όλοι- ότι είναι ένα
κόσµηµα, είναι ένα µεγάλο νοσοκοµείο, θα µου επιτρέψτε να το
πω φαραωνικού τύπου, ένα νοσοκοµείο κόσµηµα. Και είναι γε-
γονός ότι ένα τέτοιο νοσοκοµείο δεν µπορείς να το βάλεις να κυ-
λάει γρήγορα, να το βάλεις να δουλέψει στο φουλ τις µηχανές
του, αλλά είναι ένα νοσοκοµείο το οποίο έχει πάρα πολύ καλές
υποδοµές, έχει άριστο νοσηλευτικό προσωπικό, έχει άριστο δι-
οικητικό προσωπικό, υπολείπεται σε ιατρικό προσωπικό –το πα-
ραδεχόµαστε-, αλλά εµείς το στηρίζουµε και θα πάει καλά.

Τελειώνοντας την οµιλία µου και την τοποθέτησή µου, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εµείς πήγαµε στο Υπουργείο Υγείας για
να µην κλείσει καµµία δοµή από τα νοσοκοµεία ή κανένα νοσο-
κοµείο στην Ελλάδα. Μπορεί να αλλάξουµε τις δοµές σε µερικές
περιοχές της χώρας και να κάνουµε κάποιες µετακινήσεις, δεν
θα κλείσει, όµως, καµµία δοµή –διαβεβαιώνω το Κοινοβούλιο-,
καµµία µα καµµία δοµή, κανένα νοσοκοµείο στην Ελλάδα αυτήν
τη δύσκολο περίοδο που οι πολίτες έχουν ανάγκη πολύ περισ-
σότερο από κάθε άλλη φορά την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη
και την φροντίδα.

Το λέω αυτό, διότι ετοιµάζοµαι να πάω την Πέµπτη στο Κιλκίς
και θέλω να διαβεβαιώσω σήµερα από εδώ τους κατοίκους του
Κιλκίς ότι και τα δύο νοσοκοµεία θα λειτουργήσουν µε τον καλύ-
τερο τρόπο µέσα σε συγκεκριµένες οικονοµικές συνθήκες. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Η πρώτη µε αριθµό 85/18-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κοντογιάννη
προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά
µε τη δηµοπράτηση του αυτοκινητόδροµου «Πάτρα-Πύργος-
Τσακώνα» και η τρίτη µε αριθµό 84/18-9-2014 επίκαιρη ερώτηση
του Βουλευτή Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ.
Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε το διεθνές αεροδρόµιο Καλαµάτας
«Καπετάν Βασίλης Κωνσταντακόπουλος», δεν θα συζητηθούν κα-
τόπιν συνεννόησης µε τους Βουλευτές και λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εισερχόµαστε στην
ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Διαδικασία επιλογής υποψηφίων δι-
καστών και γενικών εισαγγελέων για το Δικαστήριο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για το Γενικό
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 18-9-2014 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συνεδρίαση.

Με επιστολή του ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΠΑΣΟΚ κ. Ρήγας µας γνωστοποιεί ότι στο νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Δικαιοσύνης ορίζεται ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ
ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κουτσούκος και Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος ο Βουλευτής κ. Τριαντάφυλλος.

Ο Γραµµατέας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ζησιµό-
πουλος ορίζει ειδικό αγορητή τον Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµή-
τριο Κουκούτση και Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον Βουλευτή
Σερρών κ. Αρτέµιο Ματθαιόπουλο.

Επίσης, ο Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Φώτης
Κουβέλης ορίζει ειδικό αγορητή τον Βουλευτή Αχαΐας κ. Νίκο
Τσούκαλη και Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο τη Βουλευτή Α’ Πει-
ραιά κ. Μαρία Ρεπούση.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Παφίλης ορίζει ως Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο για τη συζήτηση τον Βουλευτή κ. Σπύρο Χαλβατζή.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μου επιτρέπετε, κύριε
Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θα ήθελα να κάνω δύο νοµοτεχνικές βελτιώσεις, που προέκυ-
ψαν από τη συζήτηση στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχάριστο που τις
κάνετε νωρίς. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Η µία είναι γνωστή.
Την είπαµε και στην επιτροπή, αλλά δεν προλάβαµε να καταγρα-
φεί στα Πρακτικά. 

Η πρώτη αφορά το β’ εδάφιο του άρθρου 5, το οποίο αντικα-
θίσταται ως εξής: «Πρόεδρος της Επιτροπής ορίζεται ο αρχαι-
ότερος µεταξύ του Έλληνα δικαστή του Δικαστηρίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον έχει την ιδιότητα του Προέδρου
του Δικαστηρίου ή του Προέδρου του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας ή του Προέδρου του Αρείου Πάγου». Δηλαδή θα προ-
εδρεύει όποιος είναι αρχαιότερος.

Στο άρθρο 6 η φράση «και προκρίνει τους πλέον κατάλληλους
υποψηφίους, ο αριθµός των οποίων δεν µπορεί να υπερβαίνει
τους τρεις για κάθε θέση» αντικαθίσταται από τη φράση «και
προκρίνει τους τρεις πλέον κατάλληλους υποψηφίους για κάθε
θέση». Δηλαδή θα είναι υποχρεωτικά τρεις. Είναι κάτι που είχαν
δεχθεί όλες οι πτέρυγες την προηγούµενη φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Να κατατεθούν, να
φωτοτυπηθούν και να διανεµηθούν. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Χαράλαµπος Αθανασίου καταθέτει για
τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι
οποίες έχουν ως εξής: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Πριν δώσω τον λόγο
στον Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Τµήµα ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών, Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη κατέθεσαν σχέδιο
νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Βασιλείου του Μαρόκου για την αµοιβαία συνεργα-
σία σε τελωνειακά θέµατα». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας

κ. Γεώργιος Γεωργαντάς για δεκαπέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήταν παράλειψή µου πριν ξεκινήσω την εισήγηση του νο-

µοσχεδίου να µην ευχαριστήσω τον µόλις αποχωρήσαντα Ανα-
πληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Γρηγοράκο για τη δήλωσή του
σχετικά µε τις υγειονοµικές δοµές του Νοµού Κιλκίς, τον οποίο
και θα επισκεφθεί την Πέµπτη. Η δήλωσή του ότι οι δοµές στον
Νοµό Κιλκίς, όπως και σε όλη την Ελλάδα –όπως ο ίδιος δήλωσε-
δεν θα περιοριστούν, αλλά θα εξακολουθήσουν να παρέχουν τις
υπηρεσίες τους σε αυτήν τη δύσκολη περίοδο, είναι µια δήλωση
η οποία σίγουρα µας φέρνει µια ικανοποίηση και ευελπιστούµε
ότι όχι απλά θα παραµείνουν οι δοµές, αλλά θα µπορέσουν στο
µέλλον και να ενισχυθούν. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αντικείµενο του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου αποτελεί η καθιέ-
ρωση διαδικασίας επιλογής προσώπων που καλείται να προτείνει
η Ελληνική Δηµοκρατία για τον διορισµό τους ως µελών στο Δι-
καστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο Γενικό Δικαστήριο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αυτό που προωθεί το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν είναι ότι
καθιερώνει µόνο µια συγκεκριµένη και οριοθετηµένη διαδικασία
για την επιλογή των προσώπων που καλείται να προτείνει η Ελ-
ληνική Δηµοκρατία για τον διορισµό τους ως µελών στο Δικαστή-
ριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο Γενικό Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης αντίστοιχα, αλλά ο τρόπος µε τον οποίο γί-
νεται αυτή η διαδικασία, που έχει ως στόχο την πλήρη διαφάνεια,
µέσα από ανοιχτούς και ξεκάθαρους κανόνες.

Μέχρι σήµερα δεν υπήρξε στη χώρα µας ανάλογη προσπάθεια
αντιµετώπισης και ρύθµισης της συγκεκριµένης κατάστασης
µέσω νοµοθετικής ρύθµισης. Αντιθέτως, έχουν θεσπιστεί παρό-
µοιες διαδικασίες σε µεγάλο αριθµό κρατών-µελών. Έτσι το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο κάνει ένα πολύ ουσιαστικό βήµα για την
ολοκλήρωση µιας διαδικασίας η οποία επηρεάζει όχι µόνο τον
στενό πυρήνα των υποψηφίων αλλά και την κοινωνία γενικότερα,
αφού διασφαλίζει την ποιότητα και την αξιοκρατία, ώστε να απο-
φεύγεται οποιαδήποτε υποψία πολιτικής ή κοµµατικής σκοπιµό-
τητας.

Με το παρόν νοµοσχέδιο επιδιώκεται η διασφάλιση εξειδικευ-
µένης αξιολόγησης των υποψηφιοτήτων, η οποία επιτυγχάνεται
κυρίως µέσω της συµµετοχής στη διαδικασία ενός συµβουλευ-
τικού οργάνου που βρίσκεται κατά τεκµήριο, χάρη στη σύνθεσή
του, σε ευχερέστερη θέση να εξετάσει τις υποψηφιότητες και να
υποβάλει τεκµηριωµένη γνώµη προς το αποφασίζον όργανο.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσοι συµµετεί-
χαµε στις εργασίες της επιτροπής διαπιστώσαµε ότι πράγµατι
το παρόν νοµοσχέδιο έχει τα στοιχεία που προανέφερα και αυτό
αποδεικνύεται από το γεγονός ότι έτυχε θετικής ανταποκρίσεως
από όλες τις πλευρές και από όλες τις παρατάξεις του Κοινοβου-
λίου. Έγινε ένας γόνιµος διάλογος µέσα από τον οποίο επιση-
µάνθηκαν δύο παρατηρήσεις από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
οι οποίες και τελικά ενσωµατώνονται στο κείµενο του νοµοσχε-
δίου. Έγινε γενικά αποδεκτό από όλες τις πλευρές του Κοινο-
βουλίου ότι πράγµατι µε το παρόν νοµοσχέδιο εισάγεται µια
καινοτόµος βέβαια, αλλά ελπίζουµε όχι και για τη συνέχεια των
πραγµάτων, προσπάθεια, µε την οποία αφού υπάρχει ένα φιλ-
τράρισµα των υποψηφιοτήτων από εξειδικευµένο προσωπικό,
από εξειδικευµένους αξιολογητές µάλλον –να µου επιτραπεί η
έκφραση- στη συνέχεια το αποφασίζον πολιτικό όργανο επιλέγει
ανάµεσα από τις υποψηφιότητες αυτές. Είναι µια διαδικασία µει-
κτή, η οποία όµως θέλουµε να πιστεύουµε ότι θα έχει και τα όσο
το δυνατόν καλύτερα αποτελέσµατα.

Προχωρώ στην ανάλυση των επιµέρους άρθρων, αναφέρον-
τας ότι σύµφωνα µε το άρθρο 2 οι υποψήφιοι δικαστές, οι γενικοί
εισαγγελείς για το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι
υποψήφιοι δικαστές για το Γενικό Δικαστήριο επιλέγονται από
το Υπουργικό Συµβούλιο, µε εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µετά από γνώµη
της επιτροπής του άρθρου 5, όπως θα αναπτυχθεί παρακάτω,
του παρόντος σχεδίου νόµου.

Στο άρθρο 3 προβλέπεται ότι για την πλήρωση των συγκεκρι-
µένων θέσεων που προβλέπονται στο άρθρο 1 το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων δηµοσιεύει
πρόσκληση υποβολής υποψηφιοτήτων στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως. Με αυτήν τάσσεται προθεσµία τριάντα ηµερών για
την κατάθεση των απαραιτήτων δικαιολογητικών εκ µέρους των
ενδιαφεροµένων. Η προθεσµία αρχίζει από τη δηµοσίευση της
πρόσκλησης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η πρόσκληση
αναρτάται στην ιστοσελίδα των Υπουργείων Εξωτερικών και Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Εποµένως,
στο στάδιο αυτό δίδεται η µεγαλύτερη δυνατή δηµοσιότητα, µε
στόχο αφ’ ενός τη διαφάνεια και αφ’ ετέρου την όσο το δυνατό
µεγαλύτερη συµµετοχή υποψηφίων.

Στο άρθρο 4 αναφέρεται ότι τα πρόσωπα που επιθυµούν να
καταλάβουν θέση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέ-
πει να παρέχουν πλήρη εχέγγυα ανεξαρτησίας και να συγκεν-
τρώνουν στην Ελλάδα τις αναγκαίες προϋποθέσεις για τον
διορισµό τους στους ανώτατους βαθµούς της δικαστικής ιεραρ-
χίας ή να είναι νοµικοί αναγνωρισµένου κύρους.

Τα πρόσωπα που επιθυµούν να καταλάβουν θέση στο Γενικό
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει επίσης να παρέ-
χουν πλήρη εχέγγυα ανεξαρτησίας και να έχουν την απαιτούµενη
ικανότητα για την άσκηση υψηλών δικαστικών καθηκόντων.

Στο άρθρο 5 –που θεωρώ ότι είναι και το σηµαντικό- αναφέ-
ρεται ότι για την παροχή γνώµης, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο
2, συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, επιτροπή η οποία αποτελεί-
ται από τους Προέδρους του Συµβουλίου της Επικρατείας και
του Αρείου Πάγου, τους πρώην δικαστές και εισαγγελείς του Δι-
καστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους πρώην δικαστές
του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είχαν
υποδειχθεί από την Ελλάδα, στους οποίους περιλαµβάνονται και
εκείνοι που αποχωρούν, καθώς και ένας από τους Προέδρους
των Νοµικών Σχολών των ΑΕΙ της χώρας, που ορίζονται κάθε
φορά µε δηµόσια κλήρωση, η οποία διενεργείται στην έδρα της
Νοµικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου
Αθηνών. 

Οι πρώην δικαστές και γενικοί εισαγγελείς, καθώς και ο απο-
χωρών, µετέχουν εφόσον έχουν ασκήσει τα καθήκοντά τους του-
λάχιστον επί τρία έτη. 

Πρόεδρος της επιτροπής ορίζεται ο Έλληνας δικαστής του Δι-
καστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον έχει την ιδιότητα
του προέδρου του Δικαστηρίου, αλλιώς ο αρχαιότερος από τους
προέδρους του Συµβουλίου της Επικρατείας ή του Άρειου
Πάγου. Η συµµετοχή των µελών στην επιτροπή είναι άµισθη και
χρέη γραµµατέα εκτελεί υπάλληλος του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, επίσης, ρυθµίζονται ο τόπος και ο χρό-
νος συγκλήσεως της επιτροπής, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία
λεπτοµέρεια σχετικά µε τη λειτουργία της. 

Στο άρθρο 6 αναφέρεται ότι η επιτροπή, αφού εξετάσει τους
φακέλους των ενδιαφεροµένων, καλεί σε συνέντευξη εκείνους
που κατά την κρίση της συγκεντρώνουν τα τυπικά και ουσιαστικά
προσόντα για την κάλυψη της σχετικής θέσης. Μετά την πραγ-
µατοποίηση των συνεντεύξεων η επιτροπή διατυπώνει προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
αιτιολογηµένη γνώµη σχετικά µε την επάρκεια των υποψηφίων
για την άσκηση των καθηκόντων δικαστή και γενικού εισαγγελέα
του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δικαστή του Γενι-
κού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προκρίνει τους
πλέον κατάλληλους υποψηφίους, οι οποίοι πρέπει να είναι υπο-
χρεωτικά τρεις για κάθε θέση.
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Κατά την αξιολόγηση των υποψηφίων, η επιτροπή λαµβάνει
υπ’ όψιν ιδίως το ήθος και την ακεραιότητα αυτών, τη φύση και
την ποιότητα των σπουδών τους, την επιστηµονική τους κατάρ-
τιση, το περιεχόµενο και τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους
εµπειρίας και σταδιοδροµίας, τη συνάφεια της εµπειρίας αυτής
µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την εξοικείωσή τους µε
το εν λόγω αντικείµενο και το δικαιοδοτικό σύστηµα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, τη γνώση ξένων γλωσσών, καθώς και την ικανό-
τητα αυτών να εργάζονται στο πλαίσιο συλλογικών δοµών σε
διεθνές περιβάλλον. 

Η τελική επιλογή των υποψηφίων που προτείνονται για διορι-
σµό γίνεται µετά από εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε απόφαση του
Υπουργικού Συµβουλίου, µεταξύ των τριών που κρίθηκαν από
την επιτροπή ως οι πλέον κατάλληλοι για κάθε θέση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι το κείµενο του νοµο-
σχεδίου, το πνεύµα του νοµοσχεδίου και οι διατάξεις του είναι
τέτοιες που πράγµατι δεν άφησαν περιθώρια αντιπαραθέσεων
ανάµεσα στις πολιτικές παρατάξεις. Συµφώνησαν όλες οι πολι-
τικές παρατάξεις ότι η παρακαταθήκη του αποχωρούντος προ-
έδρου κ. Σκουρή ήταν τέτοια που οφείλαµε τις προβλέψεις του
παρόντος νοµοσχεδίου, προβλέψεις οι οποίες διασφαλίζουν
κατά τον όσο δυνατόν καλύτερο τρόπο την επιλογή πράγµατι
των αξίων για να εκπροσωπήσουν και τη χώρα και τον νοµικό της
πολιτισµό. Είναι ένα νοµοσχέδιο που κινείται µέσα σε ένα πνεύµα
αντικειµενικότητας, διαφάνειας και επιλογής των αξίων, όπως
όφειλε να κάνει η Ελληνική Δηµοκρατία για τους αντιπροσώπους
στο δικαστήριό της στην Ευρώπη.

Το νοµοσχέδιο αυτό προάγει την αντικειµενικότητα, τις δηµο-
κρατικές διαδικασίες και τον νοµικό µας πολιτισµό. Είναι ένα θε-
τικό και ουσιαστικό βήµα της χώρας µας προς την αξιοκρατία και
τη χρηστή διοίκηση.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι επί
του νοµοσχεδίου που συζητείται δεν µπορώ να εισφέρω τίποτα
περισσότερο, καθώς και το κείµενό του και το περιεχόµενό του
και η αποδοχή του είναι τέτοια που νοµίζω ότι και η συνέχεια των
οµιλούντων θα επιβεβαιώσει αυτά που έχουν ήδη λεχθεί και νο-
µίζω ότι θα τύχει της επιδοκιµασίας µε τη θετική ψήφο όλων των
πλευρών του Κοινοβουλίου. 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα όµως να αναφερθώ σε µία τροπο-
λογία η οποία συζητείται σήµερα και της οποίας είµαι ο υπογρά-
φων, σχετικά µε ζητήµατα που έχουν ανακύψει µε εν ενεργεία
δικαστικούς επιµελητές, οι οποίοι ενώ συµµετείχαν σε έτερο δια-
γωνισµό προκειµένου να επιδιώξουν τον διορισµό τους σε ένα
άλλο πρωτοδικείο και ενώ επέτυχαν και στον δεύτερο αυτό δια-
γωνισµό -όπως είχαν επιτύχει και στον πρώτο- τους επισηµάν-
θηκε από το Υπουργείο –ορθώς- ότι πρέπει να παραιτηθούν της
πρώτης θέσης για να διοριστούν στη δεύτερη. Για λόγους, όµως,
άσχετους από δικιά τους ευθύνη, για λόγους τυπικούς και αντι-
κειµενικούς, τους οποίους δεν µπορούσε κανείς να προβλέψει,
µε αποφάσεις δικαστηρίων έχουν απολέσει τη θέση αυτή, χωρίς
οι ίδιοι να έχουν οποιαδήποτε ευθύνη για την απώλεια της θέσης
αυτής και ευρισκόµενοι στη δυσχερή θέση να µην µπορούν να
επανακτήσουν καµµία από τις δύο θέσεις στις οποίες επέτυχαν
µε γραπτή δοκιµασία, όπως προβλέπει ο νόµος.

Με µία παρόµοια ρύθµιση στον Κώδικα περί Συµβολαιογρά-
φων προβλέπεται µία διαδικασία κατά την οποία, όταν κάποιοι
συµβολαιογράφοι έχουν πετύχει σε διαγωνισµό για κάλυψη
άλλης θέσης και συνεπεία δικαστικών αποφάσεων ακυρώνεται ο
διορισµός τους για λόγο που δεν οφείλεται στους ίδιους, µπο-
ρούν να παραµείνουν ως υπεράριθµοι στη θέση που κατείχαν,
καταλαµβάνοντας σύµφωνα µε τη σειρά αρχαιότητας τις θέσεις
που κενώνονται.

Κάτι αντίστοιχο και παρόµοιο προβλέπει και η κατατεθείσα
τροπολογία η οποία, εάν γίνει δεκτή από σας και από το Τµήµα
στη συνέχεια, θα έλθει να αποκαταστήσει αδικίες οι οποίες έχουν
εµφανιστεί στην πορεία αυτών των ετών. Νοµίζω ότι µέσα στον
ρόλο του Κοινοβουλίου και µέσα στον ρόλο του νοµοθετικού
έργου είναι και αυτή η υποχρέωση, δηλαδή αδικίες οι οποίες δη-
µιουργούνται από µία σειρά ατυχών συγκυριών ή αλληλουχιών
για τις οποίες αυτός που τελικά καλείται να υποµείνει τις συνέ-

πειες δεν έχει καµµία ευθύνη, θα πρέπει το Κοινοβούλιο να έχει
την τόλµη να τις αποκαθιστά. Ζητώ, λοιπόν, και από σας και από
τους κυρίους συναδέλφους να δουν την τροπολογία αυτή.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θα
ήθελα να πω ότι ήταν πράγµατι πρωτόγνωρη εµπειρία το να είσαι
εισηγητής σ’ ένα νοµοσχέδιο το οποίο έτυχε αυτής της αποδο-
χής, σ’ ένα νοµοσχέδιο στο οποίο ο κύριος Υπουργός φρόντισε
να καλύπτονται όλες οι περιπτώσεις, έτσι ώστε να είναι κατά το
δυνατόν αντικειµενικότερος και απόλυτα διαφανής ο τρόπος επι-
λογής των δικαστών οι οποίοι θα µας εκπροσωπήσουν στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο. Θέλω να πιστεύω ότι και άλλα παρόµοια
νοµοθετήµατα και µε την ίδια ωριµότητα και αποδοχή από την
πλευρά της Αντιπολίτευσης θα έχουµε την τύχη να δούµε µέσα
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον κ.

Γεωργαντά που δεν εξήντλησε όλο τον χρόνο του.
Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κοντονής έχει τον λόγο για δεκα-

πέντε λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση για την πλήρωση

των θέσεων  των Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων µε Έλληνες νοµικούς
είναι µία ιδιαίτερα σοβαρή συζήτηση. Αναφερόµαστε σε δύο δι-
καστήρια. Πρώτο είναι το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
το πρώην ΔΕΚ, το οποίο εξετάζει προσφυγές ατόµων κατά κρα-
τών, αλλά και γνωµοδοτεί για υποθέσεις οι οποίες εξετάζονται
και κρίνονται από τα αρµόδια εθνικά δικαστήρια, στην περίπτωσή
µας στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Το δεύτερο δικαστήριο
είναι το Γενικό Δικαστήριο που εξετάζει προσφυγές ατόµων ή
κρατών κατά θεσµικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Βλέπετε, λοιπόν, ότι οι αποφάσεις οι οποίες λαµβάνονται απ’
αυτά τα δικαστήρια είναι ιδιαίτερα σοβαρές και αυξηµένου κύ-
ρους, αφού γνωµοδοτούν στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων για προδικαστικά ζητήµατα που θέτουν τα ανώτατα
διοικητικά δικαστήρια των κρατών-µελών. 

Υπ’ αυτήν την έννοια θέλουµε να πούµε ότι η επιλογή των Ελ-
λήνων δικαστών που θα στελεχώσουν αυτά τα δικαστήρια είναι
µία πάρα πολύ σοβαρή υπόθεση, η οποία αντανακλά -σε τελευ-
ταία ανάλυση- το κύρος και την κατάσταση της νοµικής επιστή-
µης στη χώρα µας αλλά και το κύρος της πατρίδας.

Θα ήθελα να πω ότι η Βουλή πρέπει να αποδώσει τα εύσηµα
στον τελευταίο πρόεδρο του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων, τον καθηγητή κ. Σκουρή, ο οποίος θήτευσε επί σειρά
ετών Πρόεδρος του Δικαστηρίου και αποχωρεί τώρα.

Η παρουσία του καθηγητή κ. Σκουρή τιµά τον ίδιο αλλά και την
χώρα. Και αυτά πρέπει να τα λέµε. Όπως κάνουµε κριτική και
όπως αποδίδουµε ευθύνες, πρέπει άλλο τόσο να αποδίδουµε και
τα εύσηµα σε διαπρεπείς επιστήµονες που τίµησαν τη θέση που
τους εµπιστεύθηκε η χώρα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι το είπαµε και στην επιτροπή, το
λέµε και τώρα, ότι το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο κινείται σε µια
θετική κατεύθυνση, διότι για πρώτη φορά συγκροτείται ένα όρ-
γανο, µία επιτροπή από νοµικούς υψηλού κύρους και υψηλού
επιπέδου, οι οποίοι θα κρίνουν σε πρώτη φάση τους τρεις καταλ-
ληλότερους από τους υποψήφιους που θα έχουν µπροστά τους.
Και είναι πάρα πολύ καλό το ότι συµµετέχουν υψηλοτάτου κύ-
ρους νοµικοί, δηλαδή οι πρόεδροι των ανωτάτων δικαστηρίων,
ένας εκπρόσωπος από τις τρεις νοµικές σχολές της χώρας και
βεβαίως και όσοι υπηρέτησαν ευδοκίµως σε αυτές τις θέσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τονίσαµε και στην επιτροπή ότι
έχουµε κάποιες ενστάσεις σχετικά µε τη διατύπωση του άρθρου
4, διότι τις άλλες ενστάσεις όπως τις καταθέσαµε ο κύριος
Υπουργός τις έκανε δεκτές, υπό την έννοια ότι υπήρξε µία νοµο-
τεχνική βελτίωση του κειµένου. 

Στο άρθρο 4 του υπό κρίση νοµοσχεδίου αναφέρεται ότι υπο-
ψήφιοι µπορεί να είναι οι δικαστές, οι οποίοι έχουν θητεύσει
στους ανώτατους βαθµούς της δικαστικής ιεραρχίας –σωστό- ή
να είναι νοµικοί αναγνωρισµένου κύρους. Εµείς είπαµε ότι µε
αφορµή αυτήν την πολύ θετική νοµοθετική πρωτοβουλία θα πρέ-
πει η Κυβέρνηση να προσδιορίσει αυτές τις αόριστες έννοιες, οι
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οποίες εµπεριέχονται στο κείµενο, συγκρότησης του δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατά τρόπο ορισµένο και σαφή.
Ποιοι είναι οι «νοµικοί αναγνωρισµένου κύρους»;

Κατά πρώτον, κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να διαλαµβάνεται
στο κείµενο ότι είναι οι καθηγητές των νοµικών σχολών. Δεύτε-
ρον, ότι είναι νοµικοί οι οποίοι έχουν διατρέξει µακρό χρόνο στην
άσκηση του δικηγορικού επαγγέλµατος, τουλάχιστον είκοσι
ετών, και κατέχουν έναν διδακτορικό τίτλο ο οποίος είναι σχετι-
κός µε το αντικείµενο και τη θέση την οποία θα υπηρετήσουν.
Αυτά τα πράγµατα πιστεύουµε ότι είναι όροι και προϋποθέσεις
για να ξεκαθαριστεί στον νόµο µε έναν τρόπο, όπως είπα, σαφή
και εµπεριστατωµένο ποιοι µπορούν να θέτουν υποψηφιότητα γι’
αυτές τις πολύ σηµαντικές και κρίσιµες θέσεις. 

Επ’ αυτού, λοιπόν, του ζητήµατος δεν ακούσαµε από τον κύριο
Υπουργό κάτι συγκεκριµένο. Παρακαλούµε, κύριε Υπουργέ, στην
τοποθέτησή σας να µας διευκρινίσετε αν είναι στις προθέσεις
σας να περιλαµβάνονται αυτές οι προϋποθέσεις, τις οποίες θέ-
τουµε, στο κείµενο του νόµου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν κατατεθεί δύο τροπολο-
γίες. Τη µία την ανέπτυξε ο εισηγητής της Πλειοψηφίας ο κ. Γε-
ωργαντάς. Θεωρούµε ότι πράγµατι η τροπολογία αυτή προσπαθεί
να λύσει κάποια προβλήµατα τα οποία έρχονται από το παρελθόν.
Κατά πρώτον θέλουµε να τονίσουµε, κύριε Υπουργέ, ότι το κείµενο
της τροπολογίας είναι λίγο ακατανόητο. Όπως, δε, άκουσα από
τον εισηγητή της Πλειοψηφίας θα µπορούσε το πρόβληµα το
οποίο δηµιουργείται –και αντιλαµβανόµαστε ότι υφίσταται πρό-
βληµα- να λύνεται µε µια διοικητική πράξη. 

Ένας δικαστικός επιµελητής ο οποίος παραιτείται και αναλαµ-
βάνει υπηρεσία και ακυρώνεται η επιλογή του σε δεύτερο χρόνο,
µε διοικητική πράξη να αποκαθίσταται στην προηγούµενη θέση
του. Δεν µπορούµε να καταλάβουµε γιατί πρέπει να γίνει αυτό
το πράγµα. 

Ακούστε πώς διατυπώνεται στην τροπολογία: «Και συνεπεία
δικαστικών αποφάσεων ακυρώνεται ο διορισµός του για λόγους
που δεν οφείλονται στον ίδιον». Μα, πώς είναι δυνατόν να ακυ-
ρώνεται ένας διορισµός για λόγους που δεν αναφέρονται στο
πρόσωπο του οποίου ο διορισµός ακυρώνεται; Ή θα πρέπει να
ακυρώνεται ο διαγωνισµός, οπότε εκεί δεν έχει ευθύνες ο δια-
γωνιζόµενος, ή αν υπάρχει δικαστική απόφαση που ακυρώνει τον
διορισµό, τότε µόνο στο διαγωνιζόµενο αναφέρονται αυτές οι
ευθύνες. 

Βλέπετε, λοιπόν, ότι θέλει περισσότερη προσοχή η συγκεκρι-
µένη διάταξη, εάν κρίνετε ότι πρέπει να φτάσουµε σε διάταξη.
Κατά τη γνώµη µας το πρόβληµα µπορεί να λύνεται µε διοικητική
πράξη. 

Εκεί όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που η Κυβέρνηση
για άλλη µια φορά θεώρησε καλό να µας εκπλήξει δυσάρεστα -
αν και οι εκπλήξεις µε τις τροπολογίες πλέον είναι µόνιµο καθε-
στώς- είναι στη δεύτερη τροπολογία η οποία αναφέρεται στο
Πολιτιστικό Ίδρυµα του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει κατατεθεί τροπολογία η
οποία αναφέρει τα εξής:

«Το ίδρυµα µε την επωνυµία Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου Πει-
ραιώς, η σύσταση του οποίου έχει εγκριθεί µε το υπ’ αριθµ.
903/81 προεδρικό διάταγµα διέπεται αποκλειστικά από τις δια-
τάξεις της συστατικής του πράξης και από τις διατάξεις των άρ-
θρων 59 και 82 του ν. 4182/2013 κατά το µέρος που αναφέρονται
ειδικά στην υποβολή και έγκριση των προϋπολογισµών και απο-
λογισµών από το Υπουργείο Οικονοµικών». 

Θα έλεγε κανείς ότι αυτή η διάταξη θέλει να επεκτείνει τον
έλεγχο του Υπουργείου Οικονοµικών στο θέµα των προϋπολογι-
σµών και απολογισµών. Αν, όµως, πάτε στη διάταξη των άρθρων
59 και 82, θα διαπιστώσετε ότι αυτή την υποχρέωση την περιέχει
ο νόµος. Εποµένως γιατί γίνεται η τροπολογία; Γιατί κατατίθεται
και συζητείται αυτή η τροπολογία; Γιατί κρούετε θύρες ανοιχτές; 

Το πρόβληµα είναι άλλο. Εδώ δεν επεκτείνεται ο έλεγχος, διότι
ο έλεγχος διαλαµβάνεται στο νόµο. Εδώ περιορίζεται ο έλεγχος
κατά τρόπο προκλητικό και απαράδεκτο. Και περιορίζεται, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, στους ετήσιους ισολογισµούς, στην υπο-
βολή των φορολογικών δηλώσεων ή στην έγκριση των επιχειρη-
µατικών σχεδίων. Αυτό είναι. Θέλετε µε αυτή την τροπολογία να

περιορίσετε τον έλεγχο στο θέµα των ισολογισµών και των απο-
λογισµών και σε όλα τα άλλα ζητήµατα το Ίδρυµα της Τράπεζας
Πειραιώς να λειτουργεί ανεξέλεγκτα, πέρα από κάθε έλεγχο.
Αυτό θέλετε να κάνετε! 

Να ένα κλασικό παράδειγµα τροπολογίας µε την οποία δίνετε
την εντύπωση ότι θέλετε να επιβάλλετε τον έλεγχο και τελικά
µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία εξαιρούνται τα πολύ σοβαρά. 

Εδώ, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανακύπτει το πα-
λαιό ερώτηµα: Ποιος κυβερνά αυτόν τον τόπο; 

Εδώ δεν είναι οι οµάδες των ακροδεξιών και των φασιστών της
προδικτατορικής περιόδου που σκότωναν Βουλευτές της Αριστε-
ράς και έστελναν στο νοσοκοµείο οπαδούς της Αριστεράς. Εδώ
είναι οι µεγάλοι και ισχυροί του χρήµατος. Διότι ξέρετε πολύ
καλά ότι εκτός από όλα αυτά που γίνονται στην Τράπεζα Πει-
ραιώς, έχουµε και το Πολιτιστικό Ίδρυµα, έχουµε και τις επιχει-
ρήσεις που είχε συστήσει το ζεύγος Σάλλα και έκανε παιχνίδια
µε τα ακίνητα, τα οποία µετά από λίγο καιρό τα µεταπωλούσαν
στην Τράπεζα Πειραιώς σε αυξηµένο τίµηµα. Εδώ έχουµε συγ-
κεκριµένα ζητήµατα µε το ίδρυµα. 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι υπήρξε επιχορήγηση
ΕΣΠΑ για το Μουσείο Μαστίχας Χίου ύψους 3.500.000 ευρώ και
επιχορήγηση από το Υπουργείο Παιδείας ύψους 340.000 ευρώ
για το θέµα της Εκπαίδευσης και Διά Βίου Μάθησης; Και υπάρ-
χουν και πολλά άλλα.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τον πίνακα για τις επιχορηγήσεις
και όλα αυτά τα χρήµατα που έχει λάβει το ίδρυµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σταύρος Κοντονής καταθέτει
για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και ξέρετε, το χειρότερο απ’ όλα θα είναι ότι ψηφίζοντας
αυτήν την τροπολογία, θα συµβεί κάτι πολύ άσχηµο: Δεν θα µπο-
ρεί να γίνει έλεγχος για τις προηγούµενες χρήσεις. Εποµένως,
ό,τι κάνανε, κάνανε, έλεγχος δεν υπάρχει για τα προηγούµενα
ούτε για τα µελλούµενα. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς σας καλούµε να µη δεχτείτε την τροπο-
λογία αυτή και να µη συνδεθείτε µε µια τροπολογία της διαπλο-
κής. Να ελέγχονται όλοι και να ελέγχονται µε τρόπο αυστηρό και
δίκαιο. Αυτό είναι το ζητούµενο και η απαίτηση του ελληνικού
λαού.

Θα τελειώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το θέµα του
υπό συζήτηση νοµοσχεδίου. Διάβασα τις τελευταίες µέρες στην
εφηµερίδα «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» ότι τα κόµµατα του ευρωµονόδρο-
µου ψήφισαν υπέρ του νοµοσχεδίου. Δεν θα κρίνω εάν το ΚΚΕ
εντάσσει το ΣΥΡΙΖΑ -γιατί έτσι θέλει- στα κόµµατα του ευρωµο-
νόδροµου. Είναι δικαίωµά του. Εκείνο, όµως, που µας κάνει εν-
τύπωση είναι η αιτιολογία. Και η αιτιολογία περιορίζεται στο
γεγονός ότι τα δικαστήρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκδίδουν
αποφάσεις οι οποίες δεν είναι αρεστές στην Αριστερά. Μα, γι’
αυτόν τον λόγο δεν θα ψηφίσουµε ένα θετικό νοµοσχέδιο στην
οργάνωση του δικαστηρίου; Διότι αυτό που γίνεται ως κριτική,
αναφέρεται στις αποφάσεις, δηλαδή, στους νόµους. Κι εδώ του-
λάχιστον από τους κλασικούς του µαρξισµού ξέρουµε και τι είναι
οι νόµοι και τι εκφράζουν οι νόµοι. Οι νόµοι είναι προϊόντα κοι-
νωνικών και πολιτικών συσχετισµών. 

Εποµένως, αν θέλουµε να επηρεάσουµε άµεσα το νοµοθετικό
έργο, θα πρέπει να δηµιουργηθεί και σε αυτήν τη Βουλή µια αρι-
στερή πλειοψηφία, η οποία δεν θα επιτρέπει να λαµβάνονται νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες στην κατεύθυνση της φαλκίδευσης των
λαϊκών δικαιωµάτων και των εργατικών δικαιωµάτων!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και σε αυτόν τον δρόµο, δηλαδή της συµπόρευσης και της συ-

νεργασίας των αριστερών δυνάµεων, καλεί ο ΣΥΡΙΖΑ όλη αυτήν
την περίοδο, για να υπάρξει κυβέρνηση της Αριστεράς, για να
σταµατήσει ο κατήφορος αυτής της νοµοθετικής πρωτοβουλίας
που παίρνει κάθε φορά η Κυβέρνηση εις βάρος του λαού και του
τόπου. 

Η πρόσκλησή µας, λοιπόν, είναι διαρκής και µόνιµη σε όλες
τις αριστερές και προοδευτικές δυνάµεις που θέλουν να συµβά-
λουν, µε όλο το βάρος τους, στο παρόν και στο µέλλον αυτού
του τόπου.

3642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Τµήµα ότι µε επιστολή της προς τον Πρόεδρο της Βουλής
κ. Μεϊµαράκη η Γενική Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Έλενα Κουντουρά, Βουλευτής
Α’ Αθηνών, ορίζει ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο τη Βουλευτή
κ. Σταυρούλα Ξουλίδου και ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή κ.
Γαβριήλ Αβραµίδη.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ κ. Κου-
τσούκος για δεκαπέντε λεπτά.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε ένα νοµοσχέδιο το

οποίο, απ’ όσο συζητήσαµε στην επιτροπή, φαίνεται ότι είναι σχε-
δόν καθολικής, ευρείας, αποδοχής. Θα αναφερθώ αναλυτικά
στους στόχους του νοµοσχεδίου και τις διαδικασίες.

Και επειδή έχουµε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο που µας δίνει τη δυ-
νατότητα σε αυτήν την Αίθουσα να αποδείξουµε στον ελληνικό
λαό ότι σε ζητήµατα που είναι µείζονος σηµασίας, µε την έννοια
ότι υπηρετούν αξίες, δηλαδή την αξιοκρατία, την επιστηµοσύνη,
την εκπροσώπηση της χώρας µας, µπορούµε να συµφωνούµε,
δεν θεωρώ ότι υπάρχει ανάγκη -δεν υπάρχει κανένας λόγος- να
τορπιλίζεται και να δυναµιτίζεται η συζήτηση από υπόνοιες που
δηµιουργούν τροπολογίες, τις οποίες έχουν καταθέσει συνάδελ-
φοι που κατά την άποψή τους θέλουν να λύσουν κάποιο θέµα.

Θα έλεγα ότι έχουµε εµείς οι ίδιοι την ευθύνη, για να απαν-
τήσω στο παλιό ερώτηµα του κυρίου συναδέλφου, το οποίο το
διατύπωσε ο τότε Πρωθυπουργός της χώρας, ο Κωνσταντίνος
Καραµανλής, όταν µε κάθε τρόπο εκδηλωνόταν η βία, η νοθεία,
οι τραµπουκισµοί και οι προπηλακισµοί όλων των δηµοκρατικών
πολιτών, προεξέχοντος των στελεχών της Αριστεράς αλλά και
όλων των υπολοίπων που είχαν µια άποψη για τη δηµοκρατία
στον τόπο.

Για να απαντήσουµε, λοιπόν, σε αυτό το ερώτηµα πρέπει την
απάντηση να τη δώσει το ελληνικό Κοινοβούλιο, ότι εµείς έχουµε
την ευθύνη, µε µια προϋπόθεση: Ότι η Κυβέρνηση σε τέτοια µεί-
ζονα ζητήµατα πρέπει η ίδια να αναλαµβάνει και τη δική της ευ-
θύνη. Διότι έχουµε παρατηρήσει πολλές φορές στο πέρας των
διαδικασιών και των συζητήσεων, σοβαρά ζητήµατα που λύνουν
προβλήµατα να έρχονται να αντιµετωπιστούν µε βουλευτικές
τροπολογίες που δεν µας έχουν δώσει τη δυνατότητα ούτε να
συζητήσουµε ούτε να συνεννοηθούµε ούτε να εµβαθύνουµε. 

Πρέπει να αποδείξουµε, λοιπόν, ότι εµείς έχουµε την ευθύνη. 
Εποµένως στον βαθµό που υπάρχουν τροπολογίες, οι οποίες

αφήνουν αυτές τις υπόνοιες, όπως νωρίτερα ειπώθηκε από αυτό
το Βήµα, πρέπει να δηλωθεί καθαρά από την πλευρά της Κυβέρ-
νησης ότι δεν µπορεί να γίνουν αποδεκτές, πολύ δε περισσότερο
όταν αφορά τραπεζικά ιδρύµατα, τα οποία πέραν του να αναλαµ-
βάνουν διάφορα έργα επιχορηγούµενα, τα οποία ενδεχόµενα θα
εκτελούν και που µπορεί να προσφέρουν και στις τοπικές κοινω-
νίες -άκουσα για το Μουσείο Μαστίχας στη Χίο- τυγχάνουν της
επιχορήγησης ή αρχικών κεφαλαίων αυτών των τραπεζικών ιδρυ-
µάτων, όπου θυµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι κατά πλειοψηφία οι µε-
τοχές τους ανήκουν στο δηµόσιο. Και έχουµε κάνει µια συµφωνία
και έχουµε δώσει το management, τη διοίκηση, στους τραπεζίτες
µε την έννοια ότι έχουν τη τεχνογνωσία και ότι ενδιαφέρονται,
ξεπερνώντας την κρίση, να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις να
ορθοποδήσουν τα ιδρύµατα τους.

Όµως, αυτά τα ιδρύµατα τα τραπεζικά -οι τέσσερις συστηµι-
κές τράπεζες- έχουν πάρει τα δάνεια του ΤΧΣ -και έχουµε και µια
εκκρεµότητα ακόµα για τα stress tests που είναι µπροστά µας-
και το δηµόσιο έχει τις µετοχές τους. Άρα οφείλει πολύ περισ-
σότερο να ελέγχει τα πάντα. 

Αν, λοιπόν, µε τις διατυπώσεις της διάταξης που έχει κατατε-
θεί, το δηµόσιο δεν έχει τη δυνατότητα να ελέγχει τα πάντα και
δεν υποχρεούνται τα ιδρύµατα να υποβάλλουν ισολογισµούς και
απολογισµούς, τότε δεν είναι δυνατόν να συµφωνήσουµε σε κάτι
τέτοιο. Όχι για το συγκεκριµένο ίδρυµα µόνο, αλλά για κάθε
ίδρυµα το οποίο επιχορηγείται µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο από

τράπεζες, οι µετοχές των οποίων, κατά πλειοψηφία, ανήκουν στο
ελληνικό δηµόσιο. Διότι ο Έλληνας πολίτης, µε το χρέος που έχει
αναλάβει η χώρα µας, τους έχει δώσει κεφάλαια να σταθούν όρ-
θιες, γιατί έτσι έπρεπε να γίνει για να µην καταρρεύσουν, για να
σώσουµε τις οικονοµίες του κάθε Έλληνα πολίτη, γιατί η τράπεζα
είναι κινητήριος µοχλός της αγοράς. 

Τοποθετούµαι, λοιπόν, για να είµαστε πολύ συγκεκριµένοι και
καθαροί.

Έρχοµαι τώρα, λοιπόν, στο νοµοσχέδιο το οποίο –όπως είπα
εισαγωγικά- κατά την άποψή µου µας δίνει τη δυνατότητα να συ-
νεννοηθούµε σε µερικά βασικά πράγµατα, τα οποία είναι αιτή-
µατα της ελληνικής κοινωνίας από το πάλαι ποτέ: Η αξιοκρατία,
η διαφάνεια, η επιστηµοσύνη, η επιλογή των αξιότερων που εκ-
προσωπούν τη χώρα µας για να έχει κύρος. Κοιτάξτε, αυτά µπο-
ρείς να τα αντιµετωπίσεις και µε µια πολιτική κουλτούρα, η οποία
σε άλλες χώρες έχει κατακτηθεί χωρίς την ανάγκη νοµοθετικών
ρυθµίσεων.

Σε πολλές χώρες της Ευρώπης δεν υπάρχουν διαδικασίες σαν
αυτές που επιζητούµε εµείς για να επιλέγονται, για παράδειγµα,
τα στελέχη της διοίκησης ή για να επιλέγονται ανώτατοι δικαστές
ή εκπρόσωποι της χώρας, διότι υπάρχει µία αντίληψη και µία νο-
οτροπία ενσωµατωµένη στη λειτουργία του πολιτικού συστήµα-
τος για να επιλέγει τους καλύτερους. 

Στην Ελλάδα, επειδή αυτό είναι διαρκώς ζητούµενο το οποίο
δεν κατακτήσαµε, παρά τις προσπάθειες που έγιναν τα προηγού-
µενα χρόνια -για να µη µηδενίζουµε τα πάντα- ζητούµε κάθε
φορά τις πιο άρτιες, νοµοτεχνικά επεξεργασµένες και καλύτερα
δουλεµένες διαδικασίες γι’ αυτές τις επιλογές. 

Θα έλεγα ότι αυτό το νοµοσχέδιο που έρχεται εδώ -και θέλω
να σας συγχαρώ, κύριε Υπουργέ- έχει αυτές τις διαδικασίες µε
έναν τρόπο που –όπως πιστεύω- δεν αφήνει κανένα κενό. Εκτιµώ
ότι, όπως κάνατε και στην επιτροπή, θα διασκεδάσετε τις όποιες
ενδεχόµενα αµφιβολίες υπάρχουν, που δηµιουργούν µία αµφι-
θυµία σε ένα σχετικό άρθρο. 

Θέλω να σηµειώσω, όµως, ότι η χώρα µας έτυχε µίας αξίας
εκπροσώπησης στα ευρωπαϊκά δικαστήρια από τον Βασίλη
Σκουρή, ο οποίος επελέγη µε µία απόφαση του Πρωθυπουργού
χωρίς να πάµε στη διαδικασία της επιτροπής, της δηµόσιας πρό-
τασης κ.λπ., διότι δεν είχε νοµοθετικό πλαίσιο η χώρα µας. 

Τι δείχνει, όµως, η καταξίωση αυτού του δικαστή; Δείχνει ότι
κάναµε τη σωστή επιλογή. Θέλω να πω -για να µην τα ισοπεδώ-
νουµε όλα σ’ αυτόν τον τόπο- ότι έχουµε στο εσωτερικό µας δυ-
νάµεις, οι οποίες πολλές φορές µας έχουν οδηγήσει να
υπερβούµε εµπόδια, σκοπιµότητες κάθε είδους και να κάνουµε
σωστές επιλογές. Διότι έχει µεγάλη σηµασία να καταξιώνεται
ένας Έλληνας δικαστής σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως καταξιώ-
θηκαν κι άλλοι δηµόσιοι λειτουργοί, ο Συνήγορος του Πολίτη, ο
κ. Διαµαντούρος και  µία σειρά άλλοι που εκπροσωπούν και λαµ-
πρύνουν τη χώρα µας, µία χώρα η οποία –θυµίζω- στην περίοδο
της κρίσης λοιδορήθηκε από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, από
κυβερνήσεις, από συντηρητικούς, από ανθρώπους που θεωρού-
σαν ότι εδώ είµαστε µία χώρα που τα έχουµε κάνει όλα χάλια,
για να µη χρησιµοποιήσω καµµία έκφραση του πεζοδροµίου. 

Εν προκειµένω, η συνθήκη λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στα άρθρα 253 και 254 προβλέπει τα κριτήρια για τη στελέ-
χωση των ευρωπαϊκών δικαστηρίων και των δύο επιπέδων από
κάθε χώρα – µέλος, όταν κενώνεται η θέση. Προβλέπει, µάλιστα,
στο άρθρο 255 τη γνωµοδοτική επιτροπή, η οποία είναι επταµε-
λής και η οποία -έτσι για να ξέρει το Τµήµα- µέχρι τώρα έχει εξε-
τάσει περίπου εξήντα περιπτώσεις, προτάσεις κρατών κι έχει ήδη
απορρίψει επτά, διότι έχει τα δικά της αυστηρά κριτήρια. Η δε
επιτροπή, όπως λέει και η επιστηµονική έκθεση της Βουλής, λαµ-
βάνει υπ’ όψιν της τη διαδικασία που κάθε χώρα επιλέγει την
πρότασή της, αν δηλαδή, αυτή είναι µία πρόταση µε µία σχετική
διάφανη, αντικειµενική και αξιοκρατική διαδικασία ή αν είναι από-
φαση ενός µονοµελούς οργάνου. 

Το νοµοσχέδιο, λοιπόν, είναι προσαρµοσµένο σε αυτές τις δια-
τάξεις, τις συνθήκες λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα
έλεγα ότι έχει ενσωµατώσει τα κριτήρια και τις σχετικές διαδικα-
σίες, µε την έννοια ότι προβλέπει δηµόσια προκήρυξη, τριάντα
ηµερών προθεσµία και στη συνέχεια επιτροπή, η οποία αποτε-
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λείται αντικειµενικά από τους πλέον καταξιωµένους Έλληνες νο-
µικούς, δηλαδή τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, τον Πρόεδρο
του Συµβουλίου της Επικρατείας, τους Έλληνες δικαστές που
έχουν υπηρετήσει ή έχουν αφυπηρετήσει στα ευρωπαϊκά δικα-
στήρια και που κατά τεκµήριο µπορεί να κάνει την καλύτερη επι-
λογή. Υποχρεούται, δε, να επιλέξει τους τρεις, κατά τη γνώµη
της, καλύτερους. Και φυσικά θα αποφασίζει, µετά από πρόταση
του αρµόδιου Υπουργού, το Υπουργικό Συµβούλιο. 

Στην επιτροπή έγινε µία συζήτηση –το άκουσα και σήµερα-
σχετική µε τα  κριτήρια του άρθρου 4. Σε ό,τι αφορά τους δικα-
στικούς είναι πάρα πολύ καθαρά. Μιλάει για τους έχοντες τη δυ-
νατότητα να προαχθούν στους ανώτατους βαθµούς, δηλαδή
στους εφέτες, αεροπαγίτες κ.ο.κ.. Τους υπόλοιπους τους παρα-
πέµπει σε νοµικούς εγνωσµένου κύρους. 

Ο αξιότιµος κύριος Υπουργός κατά τη συζήτηση στην επι-
τροπή µάς προσδιόρισε -και θεωρώ ότι θα το επαναλάβει και σή-
µερα- τι θεωρούµε νοµικούς εγνωσµένου κύρους. Προφανώς,
κύριε συνάδελφε, δεν εννοούµε τους γνωστούς νοµικούς των τη-
λεπαραθύρων. Προφανώς! 

Εποµένως θα µιλήσουµε για κάποιους καταξιωµένους ανθρώ-
πους της νοµικής επιστήµης, είτε είναι καθηγητές πανεπιστηµίων
είτε έχουν αντίστοιχες σπουδές. Εξάλλου, το κριτήριο της επι-
λογής το προβλέπει και το αξιολογεί, για να αποφύγουµε κάτι τέ-
τοιο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Για το επτά λέει. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Αυτό ακριβώς ήθελα να πω, κύριε
Υπουργέ. 

Εποµένως θεωρώ ότι στο κλείσιµο αυτής της συζήτησης θα
µας βρει οµοθύµως υποστηριχτές αυτού του πονήµατος του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, για το οποίο εµείς έχουµε εκφράσει -
το λέω άλλη µια φορά- τα συγχαρητήριά µας στην ηγεσία του
Υπουργείου και θεωρούµε ότι αυτή η διαδικασία πρέπει να είναι
υπόδειγµα και για µια σειρά άλλων επιλογών στα στελέχη της
δηµόσιας διοίκησης και στους εκπροσώπους της χώρας µας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κουτσούκο. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Γαβριήλ Αβραµίδης για δεκαπέντε λεπτά. 

ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ πως οι συνεδριάσεις της

επιτροπής ανέδειξαν τη χρησιµότητα του νοµοσχεδίου και τις
προεκτάσεις του σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η µορφή των
προτεινόµενων διατάξεων κινείται εντός του πλαισίου της διαφά-
νειας και της αξιοκρατίας που επιζητούµε όλες οι πλευρές για
µια διαδικασία επιλογής υποψηφίων, που θα αντιπροσωπεύει την
Ελλάδα, τη χώρα µας, στην Ευρώπη. 

Επιπλέον, θεωρώ θετική τη νοµοτεχνική βελτίωση, µετά και τις
παρεµβάσεις που διατυπώθηκαν, για τις οποίες υπήρξε οµοφω-
νία, θα έλεγα, και οι οποίες πάνω απ’ όλα αντικατοπτρίζουν το
ενδιαφέρον διασφάλισης κατά το δυνατόν των αξιών εκείνων που
θα υπαγορεύουν την ιδανική επιλογή για τη χώρα και το επίπεδο
του νοµικού µας πολιτισµού. 

Ειδικότερα, για την ανάγκη συζήτησης του νοµοσχεδίου, η κα-
θιέρωση της διαδικασίας που θα ακολουθείται για την επιλογή
των προσώπων που προτείνει η χώρα µας για τον διορισµό στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο Γενικό Δικαστήριο,
µε τα δεδοµένα της αιτιολογικής έκθεσης, είναι επιβεβληµένη.
Πρόκειται για διαδικασία µε διττό χαρακτήρα, που κρίνει και κρί-
νεται από τα επίπεδα αξιοκρατίας και δηµοκρατίας στην πατρίδα
µας, διαδικασία από την οποία είναι επιζήµιο εθνικά να απουσιά-
ζει η οµοψυχία, η αποδοχή και η ευρύτερη πολιτική συναίνεση. 

Ο Υπουργός τοποθετήθηκε ενδεικτικά για την ελλειµµατική κα-
τάσταση αναφορικά µε το αντικείµενο του νοµοσχεδίου στη
χώρα µας, δηλαδή την απουσία παρόµοιας νοµοθετικής ρύθµι-
σης της επιλογής αλλά και το αντίστοιχο καθεστώς σε χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν θεσπίσει σχετικό πλαίσιο υπο-
βολής υποψηφιοτήτων, αξιολόγησης και επιλογής των πλέον κα-
τάλληλων, τουλάχιστον σε επίπεδο προσόντων. 

Όπως επισηµάνθηκε από την πλειοψηφία των συναδέλφων, το
σχέδιο νόµου επιχειρεί ένα ουσιαστικό βήµα για την καθιέρωση
µιας ολοκληρωµένης διαδικασίας, µε χαρακτηριστικά δίκαιης αν-
τιµετώπισης των υποψηφίων αλλά και της ίδιας της κοινωνίας
των πολιτών ως αποδέκτες των αποφάσεων από τα δύο αυτά ευ-
ρωπαϊκά δικαστήρια, όπως σχετικά υποστηρίζεται στην έκθεση
αξιολόγησης των συνεπειών των ρυθµίσεων, µε σκοπό τη δια-
σφάλιση της αξιοκρατικής αξιολόγησης και την αποφυγή οποι-
ασδήποτε κοµµατικής επιρροής για την εξυπηρέτηση πολιτικών
σκοπιµοτήτων. 

Πιο αναλυτικά, στο άρθρο 1 αναφέρεται πως οι διατάξεις για
την επιλογή των υποψηφίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων
εφαρµόζονται όταν η θέση του δικαστή ή του γενικού εισαγγελέα
εκκενωθεί λόγω λήξης και µη ανανέωσης της θητείας του, πα-
ραίτησης ή θανάτου αυτού. Είναι υποψήφιοι που διαθέτουν στη
χώρα µας τις αναγκαίες προϋποθέσεις για το διορισµό τους
στους ανώτατους βαθµούς της δικαστικής ιεραρχίας και έχουν
την απαιτούµενη ικανότητα για την άσκηση υψηλών δικαστικών
καθηκόντων. 

Τα άρθρα 2, 3 και 4, ορίζουν στην όλη διαδικασία το ρόλο του
Υπουργού και του Υπουργικού Συµβουλίου, τους όρους δηµοσί-
ευσης της πρόσκλησης των ενδιαφεροµένων και διασφάλιση της
διαφάνειας, καθώς και τις προϋποθέσεις που οφείλουν να πλη-
ρούν αυτοί. 

Το άρθρο 5, θεσπίζει τη σύσταση ειδικής επιτροπής υψηλού
κύρους για την παροχή της αιτιολογηµένης γνώµης του άρθρου
2. 

Αναφέρεται αναλυτικά ποιοι θα συναποτελούν την επιτροπή,
η οποία θα έχει το χαρακτήρα άµισθης υπηρεσίας για όσους ερ-
γαστούν προς εκπλήρωση των στόχων της. 

Το άρθρο 6, οριοθετεί τις αρµοδιότητες της επιτροπής και τη
σχέση της µε τον Υπουργό Δικαιοσύνης, ενώ το άρθρο 7 περι-
γράφει τα στοιχεία των υποψηφίων που τίθενται στην αξιολό-
γηση, όπως η ατοµική τους ακεραιότητα, η ποιότητα των
σπουδών και η επιστηµονική κατάρτιση, η επαγγελµατική εµπει-
ρία και η συνάφειά της µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η
σχετική εξοικείωση, η γλωσσοµάθεια και η εργασία σε ένα απαι-
τητικό, ευρωπαϊκό από πλευράς προτύπων, περιβάλλον. 

Τέλος, το άρθρο 8 ορίζει την τελική επιλογή των υποψηφίων,
η οποία προϋποθέτει την εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης
προς το Υπουργικό Συµβούλιο µεταξύ τριών υποψηφίων που κρί-
θηκαν από την επιτροπή ως οι πλέον κατάλληλοι για κάθε µία
θέση δικαστή ή γενικού εισαγγελέα. 

Θεωρούµε πως οι διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου
βρίσκονται σε θετική κατεύθυνση. Αυτό εκπορεύεται από το γε-
γονός ότι βασικό στοιχείο της ρύθµισης είναι η σύσταση επιτρο-
πής σε µια ευρεία σύνθεση και συµµετοχή όλων των αναγκαίων
µερών από καθαρά δικαστικής αλλά και επιστηµονικής αντιπρο-
σώπευσης και λειτουργίας. Το στοιχείο αυτό ικανοποιεί –θεω-
ρούµε- την κοινή απαίτηση επιλογής των πιο άξιων υποψηφίων
των ελληνικών δικαστηρίων και του νοµικού κόσµου. 

Οι αρµοδιότητες των δυο δικαστηρίων, σχετίζονται µε την πα-
ραγωγή σηµαντικού δικαστικού έργου για την ευρωπαϊκή κοινό-
τητα µε κύριο αντικείµενο τις προσφυγές ατόµων κατά κρατών και
τις προσφυγές ατόµων κατά θεσµικών οργάνων ή οργανισµών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό πως η έννοια
κάθε υπεύθυνης νοµοθετικής παρέµβασης, πρέπει να είναι σύµ-
φυτη µε τη σοβαρότητα του σκοπού του όλου εγχειρήµατος. Φυ-
σικά αναφερόµαστε στο επίπεδο νοµικού διαµετρήµατος της
εκπροσώπησης µε προσανατολισµό την εθνική µας συνδροµή
στην εδραίωση όρων κοινωνικής δικαιοσύνης στους ευρωπαϊκούς
κόλπους. Άρα, έχει ιδιαίτερη σπουδαιότητα για την ίδια την Ευρω-
παϊκή Ένωση να κατοχυρώνεται η αµεροληψία της λειτουργίας
των δικαστηρίων και κατ’ επέκταση των αποφάσεών της. 

Η επιχειρούµενη αναθεωρητική τοµή στην υφιστάµενη νοµο-
θεσία, η κάθε αντίστοιχη υιοθέτηση κοινοτικών νοµοθετηµάτων,
όταν υφίσταται κενό ή έλλειµµα, είναι επιθυµητή ενέργεια και ευ-
κταία από την παρούσα Κυβέρνηση για κρίσιµα θέµατα. Διαδικα-
σίες από τις οποίες απουσιάζει κάθε όρος διαφάνειας ή
εναλλακτικά διεκπεραιώνονται µυστικά από το Υπουργικό Συµ-
βούλιο, δεν είναι συµβατές ούτε µε τις ανάγκες της εποχής µας
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ούτε και µε τις υπέρτατες αξίες της δηµοκρατίας, την ώρα µάλι-
στα που είναι υιοθετηµένες από άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Όσον αφορά στις παρατηρήσεις που έγιναν, αρκεί να πω πως
συµφωνήσαµε στο ζήτηµα που τέθηκε στη διάταξη του άρθρου
6 και κρίναµε χρήσιµη τη βελτίωσή της για την αποφυγή παρερ-
µηνειών, όπως την αποδέχθηκε ο Υπουργός. Παράλληλα, η πα-
ράµετρος των νοµικών αναγνωρισµένου κύρους θεωρείται
κρίσιµη, προκειµένου να επιτυγχάνεται η συνάφεια µεταξύ τίτλων
και επιπέδου σπουδών, εργασιακής εµπειρίας και αρµοδιοτήτων
θέσης. 

Ο εναρµονισµός και η ενσωµάτωση στην ελληνική πρακτική
µιας ευρωπαϊκής διαδικασίας επωφελούς για την πατρίδα µας
και τα συµφέροντα των Ελλήνων πολιτών συνιστά µία ρεαλιστική
ανάγκη. Όταν πρόκειται δε, για µια διαδικασία -σε ισχύ της Συν-
θήκης της Λισαβόνας κατά το άρθρο 255 για τη λειτουργία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης- επιλογής υποψηφίων µε βάση τις αρχές
της διαφάνειας και της δηµοκρατίας, τότε η επίτευξη αυτού του
στόχου αποκτά χαρακτήρα δεσµευτικό.

Συνεπώς, υπερψηφίζουµε το παρόν νοµοσχέδιο, δίχως να δια-
φεύγει της προσοχής µας ότι η τελική επιλογή θα οριστικοποιεί-
ται από το Υπουργικό Συµβούλιο και αυτό θα είναι, πραγµατικά,
πρόκληση για την Κυβέρνηση, µια και η επιλογή του θα αξιολο-
γηθεί αυστηρά από τα εν λόγω δικαστήρια. Ευχή µας είναι να
µην επικρατήσει ούτε καν ως σκέψη η κοµµατική ταύτιση µε εν
δυνάµει υποψηφίους, µε πρωτεύοντα στόχο την ενίσχυση της
Ελλάδας στα µάτια της κοινότητας των ευρωπαϊκών δικαστη-
ρίων. Το παράδειγµα αποστολής Έλληνα δικαστή που δεν έγινε
δεκτός, όπως καταµαρτυρήθηκε στην πρώτη συνεδρίαση της
επιτροπής, ας αποτελεί µία κακή ανάµνηση, η οποία θα έχει δι-
δακτικό χαρακτήρα επί του µέλλοντος.

Η µακροβιότερη θητεία προέδρου δικαστηρίου στην Ευρώπη
συνιστά ιδιαίτερη τιµή για τη χώρα µας. Η επί τρεις θητείες πα-
ρουσία του καθηγητή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσα-
λονίκης κ. Βασιλείου Σκουρή στη θέση του Προέδρου του
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Λουξεµβούργο σηµα-
τοδοτεί τα φυσικά και πνευµατικά επίπεδα αξιοσύνης της χώρας
µας, όταν επιλέγουµε συνειδητά να επιτελέσουµε σοβαρά και
υπεύθυνα ως κράτος το ρόλο µας. 

Και θέλω να αναφερθώ σε µία τροπολογία που έχω καταθέσει
στο παρόν νοµοσχέδιο, ένα ζήτηµα για το οποίο εµείς θα επιµεί-
νουµε.

Είχαµε ζητήσει, όπως γνωρίζετε και εµείς εδώ και στο σχέδιο
νόµου για το αντιρατσιστικό και η εισηγήτριά µας η κ. Χρυσοβε-
λώνη και εγώ, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος αλλά και πολ-
λοί συνάδελφοι από πολλές πτέρυγες της Βουλής -και αναφέρω
ενδεικτικά τον κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή από το ΣΥΡΙΖΑ και τον
πρώην Πρόεδρο της Βουλής τον κ. Κακλαµάνη- να υπάρξει ονο-
µαστική αναφορά στο άρθρο 2 των γενοκτονιών που αναγνώρισε
η Βουλή των Ελλήνων και µάλιστα οµόφωνα αναγνωρισµένες
από το Κοινοβούλιό µας. 

Έτσι, λοιπόν, έχουµε καταθέσει τροπολογία, την οποία, αν
χρειαστεί, θα επανακαταθέσουµε και θα διευρύνουµε. Θα επιµεί-
νουµε ότι αυτό είναι ζήτηµα τιµής και κάποια στιγµή θα γίνει από
το Κοινοβούλιο είτε µε τον παρόντα Υπουργό είτε µε κάποιον
άλλο είτε µε αυτήν την Κυβέρνηση είτε µε κάποια άλλη. Γιατί
αυτό που έγινε ως ένα µισό βήµα –είναι θετικό- θεωρούµε ότι
πρέπει να ολοκληρωθεί. 

Γι’ αυτό προτείναµε στην παράγραφο 1, µετά τη φράση «των
εγκληµάτων κατά της ανθρωπότητας», να προστεθεί η φράση
«της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και της Μικράς Ασίας
και της γενοκτονίας των Αρµενίων». 

Εδώ να σηµειώσω µε ιδιαίτερη χαρά ότι στην Αρµενία, όπου
βρέθηκα µε αποστολή της Βουλής και είχα και συνάντηση µε τον
εκεί Αντιπρόεδρο, ο οποίος είναι µάλιστα και ελληνικής καταγω-
γής από τη µητέρα του, το κοινοβούλιο της Αρµενίας χαιρέτησε
την απόφαση, την ψήφιση αυτή από το ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, καταθέσαµε σήµερα µία ερώτηση µε
τον συνάδελφο τον κ. Δηµαρά –θα περιµένουµε, βεβαίως, την
απάντησή σας- για την έµµεση ανάµειξη της Τουρκίας στην ελ-
ληνική νοµοθετική διαδικασία. 

Αυτό εδράζεται και στην σχετική δήλωση που έκανε το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών της Τουρκίας. Υπήρξαν αντιδράσεις από εκεί -
αν και αµφίσηµες θα έλεγα- και λέγεται ότι υπήρξαν και κάποιες
συζητήσεις στην Ουαλία µε τον Πρωθυπουργό.   

Το διαβάζω αυτό -και θα µου επιτρέψετε να αναφερθώ, κύριε
Πρόεδρε, γιατί είναι σηµαντικό στην όλη επιχειρηµατολογία µας
που έχουµε καταθέσει για την τροπολογία- διότι, προφανώς, κα-
νείς από εµάς δεν θέλει να υπάρχει οποιαδήποτε παρέµβαση στο
νοµοθετικό έργο του ελληνικού Κοινοβουλίου. Εγώ -το είπα και
την προηγούµενη φορά- θεωρώ ότι κανένας Υπουργός εδώ,
οποιασδήποτε ελληνικής Κυβέρνησης, δεν θα δεχόταν πίεση από
καµµία τρίτη χώρα. 

Η δήλωση του Υπουργείου Εξωτερικών της Τουρκίας, όπως
τη διαβάζω από το infognomon politics, λέει τα εξής –ως µη
όφειλε να κάνει την παρέµβαση - για το θέµα αυτό: «Παρακολου-
θήσαµε εκ του σύνεγγυς όλες τις φάσεις προετοιµασίας και της
ψήφισης των νόµων που ποινικοποιούν το ρατσισµό και τη ξενο-
φοβία, ο οποίος ψηφίστηκε από το ελληνικό Κοινοβούλιο στις 9
Σεπτεµβρίου 2014 και ζητήσαµε από τους Έλληνες υπευθύνους
σε όλα τα επίπεδα να κινηθούν µε την ευαισθησία που απαιτεί το
θέµα. Στο πλαίσιο αυτό συγκρατήσαµε τη δήλωση που έκανε ο
Έλληνας Υπουργός Δικαιοσύνης στη συνεδρίαση της ελληνικής
Βουλής της 5ης Σεπτεµβρίου 2014, ο οποίος είπε ότι η ψήφιση
του συγκεκριµένου νόµου δεν αποτελεί µία κίνηση εξωτερικής
πολιτικής και δεν στοχοποιεί κανένα γειτονικό κράτος». 

Και συνεχίζει η δήλωση: «Παρακολουθούµε από κοντά την
εφαρµογή του συγκεκριµένου νόµου, ο οποίος αναφέρεται σε
αστήρικτες αποφάσεις που έλαβε το ελληνικό Κοινοβούλιο κατά
το παρελθόν, µια που υπάρχει κίνδυνος να στρέφεται εναντίον
της ελευθερίας της έκφρασης που αποτελεί το θεµέλιο λίθο των
δηµοκρατικών αρχών και της δηµοκρατίας». Λέει και κάποια άλλα
για τη µειονότητα εκεί.

Ο αρθρογράφος, βεβαίως, στο infognomon politics, ο κ. Κα-
λεντερίδης, θεωρεί ότι αυτό αποτελεί απόδειξη της αµετανόη-
της, γενοκτόνου Τουρκίας στα εσωτερικά µας και συγκεκριµένα
στη νοµοθετική διαδικασία, για το οποίο εµείς σας έχουµε κατα-
θέσει ερώτηση σήµερα, κύριε Υπουργέ, και θα περιµένουµε την
απάντησή σας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Αβραµίδη. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου

Χρυσή Αυγή, κ. Κουκούτσης, για δεκαπέντε λεπτά.    
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πικραµένο και στεναχωρηµένο τον είδαµε τον Πρωθυπουργό

µας σήµερα. Δεν χρειάζεται. Πρέπει να είναι περήφανος. 
Ο κ. Μιλοσόσκι, ο Αντιπρόεδρος της Βουλής των Σκοπίων, σή-

κωσε επιτέλους τη σηµαία µε το αστέρι της Βεργίνας στον
Όλυµπο. 

Και αρχίσαµε πάλι τα γνωστά µε τις µετεγγραφές του «Καλο-
χαιρέτα» και του «Μαυρογιαλούρου». Πάλι φέτος οι µετεγγραφές,
πάλι ο κ. Λοβέρδος για τις µετεγγραφές, οι «κακοί» δηµοσιογρά-
φοι κ.λπ.. 

Δράττοµαι της ευκαιρίας να πω µια µικρή ιστορία. Το 1943
ένας Έλληνας γεννήθηκε σε ένα χωριό της Μεσσηνίας. 

Είναι πλέον πάνω από εβδοµήντα ετών αλλά έµεινε ορφανός
όταν ήταν ενός έτους το 1944 στο Μελιγαλά. Προχτές αποφά-
σισε να πάει να ανάψει ένα κερί στον πατέρα του. Η Ελληνική
Αστυνοµία δεν του το επέτρεψε. Με δάκρυα στα µάτια ήταν
αναγκασµένος να τους πει ότι όταν η µάνα του τον πήγαινε δύο
και τριών ετών στο µνηµόσυνο του πατέρα του, ακόµα και οι Ελα-
σίτες που κατείχαν την περιοχή άφηναν τους συγγενείς να κά-
νουν το µνηµόσυνο. 

Το 2014, σε ηλικία εβδοµήντα δυο ετών δεν είχε αυτήν τη δυνα-
τότητα. Θα θέλαµε να εξάρουµε τη συµπεριφορά κάποιων γαλο-
νάδων –κάποιων γαλονάδων!- της Ελληνικής Αστυνοµίας για τη
συµπεριφορά τους απέναντι στον κόσµο. Τους ξέρουµε ποιοι
είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε,
επί του νοµοσχεδίου, όµως. Σας άφησα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Θα µιλήσουµε για το νοµοσχέδιο.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Όχι, «θα µιλήσετε».
Κάθε φορά αυτό κάνετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Έχουνε ειπωθεί, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν έχουµε και άλλο Βήµα, κύριε Πρόεδρε. Δεν µας αγαπάνε

οι Μποµπολαίοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Επί του νοµοσχεδίου.

Δεν θέλω να σας αφαιρέσω τον λόγο. Ξέρετε καλά τη διαδικασία.
Ο ειδικός αγορητής µιλάει επί του νοµοσχεδίου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Θα την τηρήσουµε, πολύ ευχα-
ρίστως.

Απλώς θα ήθελα να πω για το άξιο τέκνο του ελληνικού λαού,
τον Υπουργό Δηµοσίας Τάξεως, Βασίλη Κικίλια, «καλώς ήρθατε
στο κλαµπ του κ. Αθανασίου».

Επιτροπή, υψηλοτάτου κύρους δικαστικοί. Σε ποιο νοµικό σύ-
στηµα ζούµε στην Ελλάδα; Σε ένα –όπως το καταντήσατε, κύριε
Υπουργέ- σαθρό νοµικό σύστηµα.

Πού είναι όλοι αυτοί οι λαµπροί επιστήµονες στην περίπτωση
της Χρυσής Αυγής; Ένα µέρος της δικαιοσύνης άγεται και φέ-
ρεται. Η έντιµη πλειοψηφία πού βρίσκεται; Γιατί σιωπά; Δεν ζη-
τούµε ελεηµοσύνη. Ζητούµε το δίκιο. Άραγε πώς είναι δυνατόν
όλοι αυτοί οι µεγάλοι επιστήµονες -που µνηµονεύετε όλοι- off the
record να λένε «πράγµατι έχετε δίκιο αλλά τι να κάνουµε;» και
όταν καλούνται να πάρουν θέση να σιωπούν;

Είδαµε ποια είναι τα διεθνή δικαστήρια στη Χάγη, πως φέρθη-
καν στους Σερβοβόσνιους, πως φέρθηκαν στον Μιλόσεβιτς. Η
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντικατοπτρίζεται και στα ευ-
ρωπαϊκά δικαστήρια. Εφόσον εµείς, λοιπόν, κρίνουµε ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στη σηµερινή της µορφή δεν προσφέρει τίποτα
πλέον, δεν εγγυάται τίποτα, δεν βοηθά τους λαούς και τα έθνη
της Ευρώπης, γιατί πλέον µιλάµε για µια Ευρώπη δύο ταχυτήτων
–να µην πω παραπάνω- όσον αφορά την ισονοµία, την ισοπολι-
τεία των εθνών και των ανθρώπων που την αποτελούν, οπότε
ποιος ο λόγος να είµαστε εθνικά υπερήφανοι, όταν ακόµα και
αυτές οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των δικαστηρίων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πολλές φορές είναι ενάντια στα συµ-
φέροντα αυτών που κυβερνούν την ήπειρο;

Ως εκ τούτου κρίνουµε ότι δεν αξίζει τον κόπο να υπερψηφί-
σουµε. Καταψηφίζουµε σαφώς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κουκούτση.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Δηµοκρατικής Αριστε-

ράς κ. Νικόλαος Τσούκαλης για δεκαπέντε λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από ένα

χαρακτηριστικό στοιχείο του περιεχοµένου του παρόντος νοµο-
σχεδίου. Τα τελευταία επτά χρόνια που τυχαίνει να είµαι Βουλευ-
τής δεν έχει τύχει νοµοσχέδιο που να µην έχει εγγραφεί να
µιλήσει έστω ένας Βουλευτής. Στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
κύριε Υπουργέ, δεν έχει εγγραφεί ούτε ένας Βουλευτής.

Αυτό, βεβαίως, δεν είναι στοιχείο αρνητικό για το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο. Απλούστατα καταδεικνύει την ανάγκη σύµ-
πνοιας και οµοφωνίας στα αυτονόητα. 

Έτσι, λοιπόν, ξεκινάµε, πραγµατικά, µε µια θετική προσέγγιση
του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου. Και αντί να αναλύσουµε τις δια-
τάξεις των οκτώ-εννέα άρθρων, καλό θα ήταν από όλη αυτήν τη
διαδικασία, κύριε Υπουργέ, η Ελληνική Δηµοκρατία, η ελληνική
πολιτεία να εξάγει χρήσιµα συµπεράσµατα.

Θα ήθελα να ξεκινήσω από το εξής: Όλες οι πτέρυγες της Βου-
λής, εκτός µίας και περιµένουµε και αυτήν του ΚΚΕ, απένειµαν τα
εύσηµα στον κ. Σκουρή. Και απένειµαν τα εύσηµα στον κ. Σκουρή
όχι απλώς και µόνο επειδή ήταν επί τρεις συνεχείς θητείες Πρό-
εδρος του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αλλά γιατί,
πραγµατικά, τίµησε τη χώρα µας εκπροσωπώντας την σε αυτό το
επίπεδο. Και το ίδιο µπορούµε να πούµε και για τον κ. Διαµαν-
τούρο. Θα τολµούσα να πω, καθ’ υπερβολή, ότι ίδια θητεία µε το
ίδιο πρόσηµο είχαν και οι Επίτροποι που διορίζονταν ακόµα και
από µονοκοµµατικές κυβερνήσεις. Είχαν όλοι θετικά πρόσηµα. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, που θα µπορούσε να µας απασχολήσει,
για να είµαστε και πρακτικοί, είναι γιατί έξω πάµε καλά και στη
χώρα µας συζητάµε τα αυτονόητα; 

Ο κ. Σκουρής επελέγη µε το προηγούµενο πλαίσιο και όµως
ήταν καλός σε αυτό που ανέλαβε. Τώρα µε αυτό το νοµοσχέδιο
ενισχύεται το πλαίσιο. Είπαµε ότι είναι θετικό. Θα µπορούσε
ακόµα και αυτό το ενισχυµένο πλαίσιο να διαρραγεί; Είναι αυτο-
νόητο, είναι προφανές ότι θα µπορούσε να διαρραγεί από µία
πολιτική εξουσία η οποία θα λειτουργούσε µε το γνωστό νεποτι-
σµό, µε τις πελατειακές σχέσεις, µε τις διασυνδέσεις κ.λπ.. Για
ποιο λόγο, όµως, στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι πολύ δύ-
σκολο να γίνει αυτό; Γιατί υπάρχει το τελευταίο φίλτρο, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, δηλαδή το φίλτρο της επιτροπής του άρ-
θρου 255 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Να σηµειώσω ότι αυτή η επιτροπή έχει ήδη απορρίψει επτά
κρατικές υποψηφιότητες από το 2010 µέχρι σήµερα. 

Τι θέλω να πω, και θα έπρεπε να συµφωνήσουµε όλοι; Τις εθνι-
κές διαδικασίες για την επιλογή των δικαστών και των προσώπων
που εκπροσωπούν διεθνώς τη χώρα, θα έπρεπε να τις ακολου-
θούµε κατά γράµµα και µε ευλάβεια και στο εσωτερικό της
χώρας. Πολλά πράγµατα θα µπορούσαν να έχουν αλλάξει εάν
ίσχυε αυτό.

Δεύτερη επισήµανση είναι ότι κάθε δικαστής, σύµφωνα µε το
Σύνταγµα αλλά και το νοµικό µας πολιτισµό, αποφασίζει βάσει
δύο παραγόντων, δηλαδή βάσει του νόµου και βάσει της συνεί-
δησής του. Όσον αφορά το νόµο, λίγο-πολύ, τα πράγµατα είναι
πάρα πολύ εύκολα, είναι κάτι εµφανές, κάτι αντικειµενικό. Όσον
αφορά τη συνείδηση, εκεί αρχίζει να υπάρχει το πρόβληµα. Ποια
είναι η συνείδηση του δικαστή βάσει της οποίας πρέπει να απο-
φασίζει; Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι η συνείδηση είναι κάτι
πάρα πολύ εύπλαστο.

Όσον αφορά, λοιπόν, αυτό το στοιχείο της συνείδησης πρέπει
η πολιτεία, σε ένα κράτος δικαίου, να την ελέγχει µε τον πλέον αν-
τικειµενικό τρόπο. Και πρέπει να προσδιορίζεται αυτή η συνείδηση
σύµφωνα µε τους βασικούς κανόνες του κράτους δικαίου µιας
αστικής δηµοκρατίας. Η διαδικασία, λοιπόν, παρέµβασης σε αυτό
που λέµε διαµόρφωση συνείδησης στον Έλληνα δικαστή είναι το
κρίσιµο. Εκεί παρεµβαίνει, δυστυχώς, το στοιχείο του πελατειακού
συστήµατος. Παρεµβαίνει στη διαµόρφωση της συνείδησης και
εκεί θα πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί.

Δεν θέλω να επεκταθώ περισσότερο στο νοµοσχέδιο, γιατί νο-
µίζω ότι η οµόφωνη ή µάλλον η οµόθυµη τοποθέτηση των πτε-
ρύγων της Βουλής είναι χαρακτηριστική.

Θα ήθελα να σταθώ σε δύο άλλα θέµατα τα οποία, κύριε
Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ κρίσιµα. Το ένα αφορά αυτό
που εξαγγείλατε και προχθές για την κατάργηση του αυτοφώρου
στη φοροδιαφυγή. Το ερώτηµα είναι πάρα πολύ απλό. Γιατί δεν
το κάνετε σήµερα; Είναι πάρα πολύ απλό. Εµείς έχουµε καταθέ-
σει, έστω και εκπρόθεσµα, για δεύτερη φορά µια τέτοια τροπο-
λογία. 

Σήµερα είχαµε άλλες δύο συλλήψεις. Αυτές οι συλλήψεις είµαι
βέβαιος ότι έγιναν πάλι µε χειροπέδες. Οι δύο συλληφθέντες
οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα. Ο εισαγγελέας είµαι βέβαιος ότι
όρισε τακτική δικάσιµο και αφέθηκαν ελεύθεροι. Η ταλαιπωρία,
όµως, των δύο συγκεκριµένων συµπολιτών µας είναι δεδοµένη
και τέτοια παραδείγµατα έχουµε καθηµερινώς πάρα µα πάρα
πολλά. 

Για ποιον λόγο, κύριε Υπουργέ; Για τη γνωστή διάταξη του
νόµου του 2010 του κ. Παπακωνσταντίνου, που όρισε ότι στα οι-
κονοµικά εγκλήµατα ο χαρακτήρας του αδικήµατος είναι διαρ-
κής. Κύριε Υπουργέ, είναι πάρα µα πάρα πολύ απλό. Για να µην
εκδίδει ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου εγκυκλίους µέσα από
τις οποίες παραδέχεται ότι ευτελίζεται η αξιοπρέπεια των Ελλή-
νων µε τις απαράδεκτες εικόνες των σιδηροδέσµιων οφειλετών
του δηµοσίου κ.λπ., κάντε κάτι πάρα πολύ απλό. Το έκτο εδάφιο
της παραγράφου 1Α του άρθρου 3 του ν. 3943/2011 καταργείται
και επανερχόµαστε στην κλασική, στην πάγια διάταξη περί διαρ-
κών εγκληµάτων. Είναι πάρα πολύ απλό. Κάντε δεκτή τη συγκε-
κριµένη τροπολογία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Το δεύτερο αφορά, κύριε Υπουργέ, στο τεράστιο, το µόνιµο
πρόβληµα της δικαιοσύνης, τη συµφόρηση των δικαστηρίων.
Προχθές είδαµε τα πρόσφατα στοιχεία, µε βάση τα οποία ένα
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εκατοµµύριο εκκρεµείς υποθέσεις, ουσιαστικά, έχουν τελµατώ-
σει τη λειτουργία της δικαιοσύνης.

Και θέλω να σας πω κάτι χαρακτηριστικό για να δείτε πόσο
αναποτελεσµατική είναι η πολιτεία αλλά και οι εκάστοτε Υπουρ-
γοί Δικαιοσύνης, όλων των περιόδων. Πριν από ένα χρόνο, άρχι-
σαν να εκδίδονται αποφάσεις επί αγωγών, που είχαν ασκηθεί το
2001 και το 2002 για το περίφηµο εκείνο επίδοµα των 174 ευρώ.
Πριν από ένα χρόνο! Δέκα χρόνια εκκρεµότητα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι. Είχαν ασκηθεί χιλιάδες τέτοιες αγωγές. Σε κάποιες
από αυτές, που τελεσιδίκησαν, το δηµόσιο δεν άσκησε αναίρεση,
δεν εξάντλησε όλη τη δωσιδικία, και πληρώθηκαν. Σε κάποιες
άλλες -δηλαδή µισές-µισές- στο 50% αυτών των αποφάσεων,
ασκήθηκαν αιτήσεις αναίρεσης. Προσέξτε το παράλογο. Σε ίδιες
ακριβώς αποφάσεις, κάποιοι τα πήραν, ενώ σε κάποιες άλλες, το
δηµόσιο άσκησε αναίρεση. Ξέρετε τι σηµαίνει για τους µη νοµι-
κούς αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Ότι κάποιες χιλιάδες
υποθέσεις φτάνουν στο Συµβούλιο της Επικρατείας, σε ένα συγ-
κεκριµένο τµήµα.

Να σας διαβάσω το χαρακτηριστικό έγγραφο του Υπουργείου
Παιδείας και Θρησκευµάτων, το τελευταίο, το καταληκτικό, που
αναφέρει: «Για τους ανωτέρω λόγους και µέχρι τη λήψη της ανα-
φερόµενης απάντησης» -από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους,
δηλαδή, για το τι θα κάνουµε- «παρέχεται η δυνατότητα µεταφο-
ράς πίστωσης για εκτέλεση µόνο αµετάκλητων ή καταψηφιστι-
κών ανέκκλητων και τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων». 

Λύστε αυτό το πρόβληµα µια και καλή, κύριε Υπουργέ. Θεσπί-
στε διαδικασία, ούτως ώστε αυτές οι υποθέσεις να µη φθάνουν
στο Συµβούλιο της Επικρατείας, να µην εξαντλείται η δωσιδικία,
να µην ταλαιπωρούνται οι πολίτες και να µη βαρύνονται τα ανώ-
τατα δικαστήρια µε τέτοιες υποθέσεις. Δεν το έχετε κάνει και
είναι χιλιάδες αυτές οι υποθέσεις. Κάντε το ως µία κίνηση ανα-
κούφισης των δικαστηρίων έστω σε αυτές τις υποθέσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Σπύρος Χαλβατζής.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν από την τοποθέτησή µου, θέλω να κάνω ένα σχόλιο. Ο ει-

σηγητής της Νέας Δηµοκρατίας στην οµιλία του ανέφερε σε τρία
σηµεία ότι όλες οι πτέρυγες της Βουλής συµφώνησαν κ.λπ.,
κ.λπ.. Σχεδόν παρόµοια αναφορά έκανε και ο εισηγητής του
ΠΑΣΟΚ. Η επανάληψη για τρεις φορές της ίδιας αναφοράς µπο-
ρεί να δηµιουργήσει ψεύτικες εντυπώσεις. Και αυτό, όχι µόνο δεν
είναι σωστό αλλά είναι πάρα πολύ κακό το να δηµιουργούνται
συγχύσεις. Άλλωστε, η µισή αλήθεια είναι ένα ολόκληρο ψέµα.
Το υπογραµµίζω αυτό, γιατί; Γιατί το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας µε σαφήνεια ξεκαθάρισε και δεν συµφώνησε και δεν ψή-
φισε το νοµοσχέδιο στην επιτροπή και φυσικά δεν θα το ψηφίσει
και σήµερα. Θα αναφέρω παρακάτω τους λόγους για τους οποί-
ους το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν ψηφίζει αυτό το νο-
µοσχέδιο.

Συγκεκριµένα για το νοµοσχέδιο, θέλω να πω ότι η Κυβέρνηση
σε εφαρµογή των διαδικασιών που προβλέπονται από τη νοµο-
θεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο όνοµα της διαφάνειας και
της εξασφάλισης της ποιότητας, φέρνει προς ψήφιση το συζη-
τούµενο νοµοσχέδιο, που προβλέπει συγκεκριµένη διαδικασία
επιλογής των δικαστών και γενικών εισαγγελέων που θα εκπρο-
σωπούν την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και στο Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συγκεκριµένα, προτείνεται δηµόσια πρόσκληση υποβολής
υποψηφιοτήτων, παροχή αιτιολογηµένης γνώµης από ειδική επι-
τροπή που συγκροτείται µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο στην
οποία, όπως ειπώθηκε ήδη, συµµετέχουν οι Πρόεδροι του Αρείου
Πάγου και του Συµβουλίου της Επικρατείας, ο πρόεδρος ενός
πανεπιστηµιακού νοµικού τµήµατος και οι πρώην δικαστές και ει-
σαγγελείς των δικαστηρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η τελική
επιλογή θα γίνεται από το Υπουργικό Συµβούλιο, φυσικά βέβαια
µετά από πρόταση του αρµόδιου Υπουργού Δικαιοσύνης και θα
γίνεται επιλογή µεταξύ των τριών που προτάθηκαν από την επι-
τροπή.

Όµως, διαβάζοντας τη σχετική ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τι διαπιστώνουµε; Διαπιστώνουµε ότι το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, διασφαλίζει την οµοιόµορφη ερµηνεία και
εφαρµογή του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε όλες τις
χώρες-µέλη της. Διευθετεί, επίσης, τις νοµικές διαφορές µεταξύ
των κυβερνήσεων των χωρών-µελών και των θεσµικών οργάνων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τι πιο φυσικό; Φυσικά πρόσωπα, εται-
ρείες και οργανισµοί µπορούν επίσης να προσφύγουν στο λεγό-
µενο γενικό δικαστήριο. Υπάρχει και το δικαστήριο της δηµόσιας
διοίκησης που επιλύει διαφορές µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του προσωπικού της. Αυτή είναι µία διαδικασία τυπική
για την επίτευξη της οµοιοµορφίας στην εφαρµογή του δικαίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εποµένως, τα δικαστήρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν συ-
σταθεί -και είναι φυσικό αυτό- για να εφαρµόζουν το δίκαιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ποια είναι, όµως, τα συµφέροντα που υπερασπίζεται, που προ-
ωθεί, που κατοχυρώνει η Ευρωπαϊκή Ένωση; Είναι, κατά την
άποψή µας, τα συµφέροντα των µονοπωλιακών επιχειρήσεων
που έχουν αναγορευθεί σε υπέρτατο νόµο. Γιατί η Ευρωπαϊκή
Ένωση, κατά την άποψή µας, δεν είναι τίποτε άλλο, παρά ένωση
των µονοπωλίων. Από τη φύση της ο χαρακτήρας της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης είναι αντιλαϊκός και αντιδραστικός. Βρίσκεται απέ-
ναντι στα συµφέροντα των εργαζοµένων και των λαών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο συγκεκριµένος χαρακτήρας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των θεσµικών και των διοικητικών της οργά-
νων, όπως είναι τα δικαστήριά της, δεν  µπορεί να αλλάξει, ακόµη
και αν επιλεγούν οι καλύτεροι και αξιότεροι δικαστές και εισαγ-
γελείς για να στελεχώσουν αυτά τα δικαστήρια. 

Με βάση, λοιπόν, το χαρακτήρα και το ρόλο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ξανατονίζουµε ότι οι ικανότεροι και αξιότεροι δικαστές
και εισαγγελείς και αν επιλεγούν, θα κινούνται, κύριε εισηγητά
του ΣΥΡΙΖΑ, στο αυστηρό πλαίσιο των νόµων, των αποφάσεων
και επιλογών των πολιτικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Το πλαίσιο αυτό -και δεν το λέµε µόνο εµείς ως ΚΚΕ, το λένε
πάρα πολλοί- είναι ένα αντεργατικό, αντιλαϊκό πλαίσιο, το οποίο
υπηρετεί τα συµφέροντα και τα κέρδη των µονοπωλιακών οµί-
λων.

Όσοι αποδέχονται, όσοι ενστερνίζονται αυτές τις πολιτικές επι-
λογές, φυσικό είναι να κινούνται σε αυτόν τον δρόµο. Τον µονό-
δροµο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον οποίο κινείστε όλες οι
πολιτικές δυνάµεις. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είναι κα-
τηγορηµατικά, είναι ριζικά αντίθετο µε την Ευρωπαϊκή Ένωση
των µονοπωλίων. Και φυσικό επόµενο είναι να αγωνίζεται ενάντια
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να προωθεί την πάλη για την αποδέ-
σµευση της χώρας από την ίδια και από κάθε ιµπεριαλιστικό ορ-
γανισµό. Ο καθένας µας ακολουθεί το δρόµο που έχει επιλέξει. 

Ας µιλήσουµε, λοιπόν, πιο συγκεκριµένα και µε αφορµή το νο-
µοσχέδιο, να θυµίσουµε συγκεκριµένες αποφάσεις του δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επιβεβαιώνουν αυτήν τη θέση
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος για τον χαρακτήρα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των οργάνων της.

Πρώτον, µε βάση την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
απελευθέρωση της παροχής υπηρεσιών στην ενιαία αγορά, τη
λεγόµενη και οδηγία Μπόλκενσταϊν, το δικαστήριο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης έκρινε παράνοµες τις απεργίες των συνδικάτων των
φυλακών  ναυτεργατών και των Σουηδών οικοδόµων, επειδή πα-
ραβίασαν τη θεµελιώδη ελευθερία που κατοχυρώνουν οι συνθή-
κες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή την ελευθερία κίνησης του
κεφαλαίου, γιατί ζήτησαν να εφαρµοστούν οι συλλογικές συµβά-
σεις της Φινλανδίας και της Σουηδίας, αντί των εσθονικών και λε-
τονικών συµβάσεων εργασίας, όπου είχαν την έδρα τους ή
ήθελαν να τη µεταφέρουν οι εταιρείες «LAVAL» και «VIKING», για
να πληρώνουν µε µεροκάµατα και µισθούς πείνας τους εργαζό-
µενους αυτών των επιχειρήσεων. 

Δεύτερον, το 2012, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε πρό-
ταση κανονισµού, γνωστού και ως κανονισµού Monti II, µε στόχο,
όπως αναφερόταν, την αποσαφήνιση της άσκησης του δικαιώ-
µατος της συλλογικής δράσης στο πλαίσιο των οικονοµικών
ελευθεριών της ενιαίας αγοράς και ιδίως της ελευθερίας εγκα-
τάστασης και της ελευθερίας παροχής υπηρεσιών.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΘ’ - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2014 3647



Επρόκειτο για ένα αντιαπεργιακό τερατούργηµα, σύµφωνα µε
το οποίο, κάθε απεργία που θα γίνει σε οποιοδήποτε κράτος-
µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να σέβεται τις οικονοµι-
κές ελευθερίες κίνησης του κεφαλαίου που καθιέρωσε η
Συνθήκη του Μάαστριχτ, ενώ υποχρέωνε τα κράτη-µέλη, να ενη-
µερώνουν τα άλλα κράτη-µέλη των οποίων οι επιχειρήσεις τους
θίγονται από µία απεργιακή κινητοποίηση, καθώς και να ενηµε-
ρώνει και την επιτροπή για τα µέτρα που παίρνουν ή σκοπεύουν
να πάρουν για να σταµατήσουν την απεργία. 

Κάτω από τις αντιδράσεις του εργατικού κινήµατος, ο κανονι-
σµός αυτός προσωρινά αποσύρθηκε. Όµως, σε περίπτωση που
επανέλθει και ψηφιστεί, οι απεργίες δεν θα κηρύσσονται παρά-
νοµες και καταχρηστικές µόνο από την ταξική δικαιοσύνη των
κρατών-µελών αλλά και από τα ευρωδικαστήρια, πράγµα που θα
έχει γενικότερες συνέπειες, γιατί αυτά τα δικαστήρια θα είναι
υπό τη γενική εποπτεία της λογικής της καταστολής των εργατι-
κών και λαϊκών αγώνων.

Τρίτον, θυµίζουµε παλιότερες αντεργατικές και αντιλαϊκές απο-
φάσεις του δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που διευκόλυ-
ναν στη συνέχεια και την ελληνική Κυβέρνηση να θεσµοθετήσει
αντιλαϊκά µέτρα, όπως η απόφαση για την εξίσωση των ορίων συν-
ταξιοδότησης µεταξύ ανδρών και γυναικών –και αυτά στο όνοµα
της ισότητας- ή τα πρόστιµα που επιβλήθηκαν στο ελληνικό δη-
µόσιο για την Ολυµπιακή, στο όνοµα της απελευθέρωσης της αγο-
ράς των αεροπορικών υπηρεσιών, που διευκόλυναν τις ελληνικές
κυβερνήσεις και στο ξεπούληµα της Ολυµπιακής. Με το επιχεί-
ρηµα ότι θα επιβληθούν αντίστοιχα πρόστιµα από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και το ευρωδικαστήριο, προχώρησε και η λεγόµενη απε-
λευθέρωση της ενέργειας, των σιδηροδρόµων κ.λπ.. 

Με βάση, λοιπόν, όλα τα παραπάνω –γιατί δεν µπορούµε να
µιλήσουµε και για άλλες αποφάσεις ευρωπαϊκών δικαστηρίων ή
το ρόλο συνολικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είναι το θέµα
µας αυτό- και πέρα από πρόσωπα και επιλογή προσώπων, το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψηφίζει αυτό το νοµοσχέ-
διο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Δεν έχω πολλά να πω εν όψει του ότι οι βασικές παραδοχές
του νοµοσχεδίου είναι και παραδοχές της πλειοψηφίας των κοµ-
µάτων. Θα ήθελα να αναφερθώ µόνο στο γεγονός ότι για πρώτη
φορά ένα τέτοιο νοµοθέτηµα επιλογής δικαστικών λειτουργών
στα ευρωπαϊκά δικαστήρια, γίνεται µε αυτόν τον άκρως δηµο-
κρατικό αλλά και αξιοκρατικό τρόπο.

Θα ήθελα µόνο να πω για τον κ. Κοντονή, σε σχέση µε την επι-
φύλαξη που είχε όσον αφορά τις προϋποθέσεις για την επιλογή
κάποιου στη θέση του δικαστή του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, ότι
στο άρθρο 4, που κάνει λόγο για το εγνωσµένο κύρος, είναι µία
διάταξη την οποία πήραµε από την ίδια τη Συνθήκη της Λισαβό-
νας. Είναι διάταξη …

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Το είπα και εγώ, κύριε Υπουργέ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτό επιτάσσει η Συν-
θήκη της Λισαβόνας στα άρθρα 253 και 254. Εξάλλου, το άρθρο
7 αναφέρει επακριβώς τα προσόντα τα οποία πρέπει να κρίνει η
επιτροπή όταν καλείται να επιλέξει τους δικαστικούς λειτουρ-
γούς, τους τρεις δικαστικούς λειτουργούς που προτείνει στο
Υπουργικό Συµβούλιο.

Όπως σας διαβάζω, λέει ότι η επιτροπή, ιδίως στην ενδεικτική
απαρίθµηση –µπορεί να είναι και άλλα στοιχεία- λαµβάνει υπ’
όψιν στοιχεία όπως το ήθος, την ακεραιότητα, τη φύση και την
ποιότητα των σπουδών τους, την επιστηµονική τους κατάρτιση,
το περιεχόµενο και τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους εµπει-
ρίας-σταδιοδροµίας, τη συνάφεια της εµπειρίας αυτής µε το δί-
καιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την εξοικείωσή τους µε το εν
λόγω αντικείµενο και το δικαιοδοτικό σύστηµα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τη γλωσσοµάθεια κ.λπ..

Ως προς το αν µπορεί, όπως είπατε, να κατονοµάζονται –γιατί
όχι;- καθηγητές πανεπιστηµίου, να σας πω ότι ένας καθηγητής
πανεπιστηµίου, µόνο εκ του γεγονότος ότι είναι καθηγητής πα-
νεπιστηµίου, δεν σηµαίνει ότι είναι και εγνωσµένου κύρους. Συ-
νεπώς, νοµίζω ότι αφήνεται µία ελευθερία στην επιτροπή να
επιλέξει. 

Τώρα για τον κ. Τσούκαλη –δεν είναι εδώ- θέλω να πω, όσον
αφορά το θέµα του αυτοφώρου –κάτι που έχω ήδη πει στη
Βουλή- ότι για ήσσονος σηµασίας οικονοµικά αδικήµατα, το αυ-
τόφωρο θα καταργηθεί. Είναι κι αυτή µία επιλογή της Κυβέρνη-
σης και ο Πρωθυπουργός έχει δεσµευθεί για αυτό. 

Όσον αφορά την αποποινικοποίηση ήσσονος σηµασίας
αδικηµάτων, δηλαδή µικρής χρηµατικής αξίας κι αυτό είναι στη
µελέτη µας. Είπα την προηγούµενη φορά στην επιτροπή ότι
έχουµε ένα σχέδιο. Δεν είµαι ο µόνος αρµόδιος. Είµαστε
συναρµόδιοι µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Σύντοµα θα
κατατεθούν οι βελτιώσεις αυτές στη νοµοθεσία του ποινικού
οικονοµικού εγκλήµατος στη Βουλή. 

Τώρα, σχετικά µε το ζήτηµα των εκκρεµοτήτων και των
αιτήσεων αναιρέσεων στο Συµβούλιο της Επικρατείας, αν και
είναι εκτός θέµατος, πρέπει να πω ότι οι προϋποθέσεις είναι
ιδιαίτερα αυστηρές στο να ασκήσει κάποιος αναίρεση. Δεν
µπορεί δηλαδή να ασκηθεί αναίρεση στο Συµβούλιο της
Επικρατείας για ποσά που είναι κάτω από 40.000 ευρώ.
Εποµένως, εξ αυτού του λόγου είναι δύσκολο διαφορές από
επιδόµατα, όπως αναφέρθηκε, να φθάσουν αναιρετικά στο
Συµβούλιο της Επικρατείας λόγω του ποσού της διαφοράς.

Από την άλλη πλευρά, όµως, θυµίζω ότι από το 2011
προβλέπεται η πιλοτική ή πρότυπη δίκη ενώπιον του Συµβουλίου
της Επικρατείας, όπου όταν τεθεί και λυθεί ένα ζήτηµα, το οποίο
είναι µείζονος σηµασίας, που ενδεχοµένως αφορά πάρα πολλές
υποθέσεις, από το Συµβούλιο της Επικρατείας, αυτό να αποτελεί
έναν µπούσουλα, µία δέσµευση για τα διοικητικά δικαστήρια να
ακολουθούν τη λύση αυτή. 

Αυτά ήθελα να πω, όσον αφορά τις παρατηρήσεις σας. 
Όσον αφορά το θέµα που είπε ο κ. Χαλβατζής, ότι δηλαδή

είναι ταξική η δικαιοσύνη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέπει να σας
πω, κύριε Χαλβατζή, ότι αν δεν υπήρχαν οι αποφάσεις-πλαίσιο,
οι οδηγίες και οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα είχαµε
ίσως µικρότερη προστασία στα ανθρώπινα δικαιώµατα,
µικρότερη προστασία της παιδικής και εφηβικής ηλικίας και
µικρότερη προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων του
ανθρώπου. 

Αυτά ήθελα να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Ματθαιόπουλος.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Βρίσκοµαι στη δυσάρεστη

θέση να…
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφ-

άνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε συνάδελφε,
συγγνώµη.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Παρακαλώ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα
να πω για τη βουλευτική τροπολογία µε γενικό αριθµό 1838 και
ειδικό 110, της 23ης Σεπτεµβρίου 2014, που αφορά την
αποτέφρωση, ότι είχε παραλειφθεί στη διάταξη του νόµου η λέξη
«καταργούνται». Οι άλλες τροπολογίες είναι σεβαστές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα τη δούµε. Για αυτήν
την τροπολογία µε αριθµό 1838, αυτήν τώρα που αναφέρατε, τι
έχει γίνει;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ανέφερα την
τροπολογία µε γενικό αριθµό 1838 και ειδικό 110. Αυτή γίνεται
δεκτή. Οι άλλες θέλουν µελέτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εντάξει, κύριε Υπουργέ.
Θα µας τα πείτε στη συνέχεια, γιατί έχω δώσει τον λόγο στον κ.
Ματθαιόπουλο.

Ορίστε, κύριε Ματθαιόπουλε. 
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ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επανέρχοµαι, λέγοντας ότι βρίσκοµαι στη δυσάρεστη θέση να

επαναφέρω ένα ζήτηµα µείζονος εθνικής σηµασίας, ένα ζήτηµα
το οποίο για πολλοστή φορά αντιµετωπίστηκε από την
Κυβέρνηση Σαµαρά µε τη γνωστή αναλγησία, αναισθησία και
υποχωρητικότητα, το θέµα της Μακεδονίας. 

Στη σηµερινή συνάντηση που είχε ο Πρωθυπουργός µε την κ.
Μέρκελ, κατόπιν ερώτησης που κατέθεσε η δηµοσιογράφος της
«DEUTSCHE WELLE», ακούστηκε –µεταφέρω αυτολεξεί την
ερώτηση προς τον κ. Σαµαρά- το εξής εξωφρενικό: «Συζητήσατε
για τη διένεξη περί του ονόµατος µε τη Μακεδονία;». Η
δηµοσιογράφος ανέφερε το κράτος των Σκοπίων µε το όνοµα
«Μακεδονία» και ο κ. Σαµαράς, αντί να διαµαρτυρηθεί µπροστά
σε αυτό το ιστορικό όνειδος, αντί να κάνει ό,τι έκανε,
παριστάνοντας τον Μακεδονοµάχο στην Αµφίπολη, απάντησε,
λέγοντας ότι «δεν έχω τίποτα άλλο να προσθέσω». 

Όλα αυτά συµβαίνουν τη στιγµή που ο ελληνικός λαός, όπως
βλέπετε, µετά από περίπου τέσσερα χρόνια µνηµονίου, βάλλεται
από παντού και οικονοµικά και κάποιοι µε ευκαιρία το µνηµόνιο
ξεπουλούν την πατρίδα στους διεθνείς τοκογλύφους.

Καταγγέλλουµε το συγκεκριµένο περιστατικό ως ένα από τα
πολλά αντίστοιχα, κατά τα οποία η Κυβέρνηση ξεπουλάει το
όνοµα της Μακεδονίας. Όµως, όλα αυτά εντάσσονται στο γενι-
κότερο πλαίσιο της λεγόµενης «εξωτερικής διπλωµατικής πολι-
τικής», η οποία κάνει συνεχείς υποκύψεις και στη Μέρκελ και
στους Σκοπιανούς και στους Αµερικανούς, οι οποίοι θέλουν
άρον-άρον να τελειώνουν µε το θέµα της ονοµασίας των Σκο-
πίων. 

Σε ό,τι αφορά το σηµερινό σχέδιο νόµου, χαιρόµαστε που επι-
τέλους γίνεται κάποια συζήτηση σχετικά µε το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης και σχετικά µε τον αρµόδιο Υπουργό. Το σηµερινό θέµα
αφορά τον τρόπο επιλογής διάφορων δικαστών, οι οποίοι θα εν-
ταχθούν στα δικαστήρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες δια-
τάξεις και ο τρόπος επιλογής που θα γίνει από το αρµόδιο
Υπουργείο για τα συγκεκριµένα αυτά θεσµικά όργανα. 

Στην περίπτωση αυτή θα δούµε ότι δυστυχώς το συγκεκριµένο
Υπουργείο δεν µπορεί να διασφαλίσει ούτε τη νοµιµότητα των
διαδικασιών ούτε και το επιδιωκόµενο που προκύπτει από την αι-
τιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου. Τα έργα και οι ηµέρες του
Υπουργείου και του συγκεκριµένου Υπουργού είναι χαρακτηρι-
στικά που αποδεικνύουν ότι αυτή η συγκυβέρνηση έχει πραγµα-
τικά απωλέσει κάθε ίχνος νοµιµότητας, έχει απωλέσει κάθε ίχνος
νοµότυπης διαδικασίας, όχι µόνο επειδή αντιµετώπισε µε το γνω-
στό αντισυνταγµατικό τρόπο την τρίτη πολιτική δύναµη της
χώρας, αλλά επειδή επί υπουργίας του κ. Αθανασίου, τον οποίο
κάποιοι τον αποκαλούν µε το µικρό του όνοµα, λες και το Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης είναι καφενές και ο Υπουργός είναι καφενείο,
λες και το Υπουργείο Δικαιοσύνης µπορεί να το αναφέρει ο οποι-
οσδήποτε τόσο απαξιωτικά –αναφέροµαι στα δηµοσιεύµατα των
τελευταίων ηµερών όπου γνωστοί κύκλοι µιλούσαν για τον
Μπάµπη Αθανασίου, ο οποίος ήλεγχε δικαστικούς και άλλους
µέσα στον Άρειο Πάγο- θα δούµε ότι το Υπουργείο δεν µπορεί
να λέγεται «Υπουργείο Δικαιοσύνης» διότι εδώ βασιλεύει η δια-
φθορά.

Ενδεικτικά, θα αναφέρω µερικά από τα µεγαλειώδη σκάνδαλα
που βασάνισαν την ελληνική κοινωνία τα τελευταία µόνο δύο
χρόνια µε αποκορύφωµα τη λίστα Λαγκάρντ για την οποία ουδέ-
ποτε ασκήθηκε κάποια πειθαρχική δίωξη ενάντια σε άτοµα που
αποδεδειγµένα και µε στοιχεία συγκεκριµένα έχουν διαπράξει το
έγκληµα της φοροδιαφυγής, η οποία ανέρχεται σε εκατοντάδες
εκατοµµύρια ευρώ, τη στιγµή που το έλλειµµα, αυτήν τη µαύρη
τρύπα θέλετε να την καλύψετε υπερφορολογώντας το δύσµοιρο
ελληνικό λαό. 

Αναφέρω το σκάνδαλο των υποβρυχίων και τις ποινικές ευθύ-
νες που βαρύνουν και τον έτερο της συγκυβέρνησης τον κ. Βε-
νιζέλο, ο οποίος παραµένει φυσικά στο απυρόβλητο, µόνο και
µόνο επειδή έτσι επιδιώκεται το αίσθηµα της εθνικής ευθύνης
και η κυβερνητική σταθερότητα. 

Το γεγονός, λοιπόν, ότι αυτά τα δύο µόνο µείζονα σκάνδαλα
που απασχολούν –επαναλαµβάνω- τα τελευταία δύο χρόνια την
ελληνική κοινωνία δεν ενεργοποίησαν τα αντανακλαστικά του

Υπουργού –που ξέρει, όµως, να σπεύδει τις διαδικασίες για να
έχουµε τη βιοµηχανία άρσης ασυλίας για Βουλευτές- αποδει-
κνύει ότι το Υπουργείο είναι παντελώς αδιάφορο σε ό,τι αφορά
τα πραγµατικά προβλήµατα που απασχολούν τον Έλληνα. 

Ακολουθούν και άλλα παραδείγµατα, όπως η χρηµατοδότηση
µη κυβερνητικών οργανώσεων, η χρηµατοδότηση γνωστών κύ-
κλων, οι οποίοι συνδιαλέγονται µε την πολιτική εξουσία, η συγ-
κάλυψη των ποινικών ευθυνών που αφορά την είσοδο της χώρας
στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και τα χαλκευµένα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ, βάσει των οποίων η Ελλάδα σύρθηκε σε αυτόν τον κυ-
κεώνα για τον οποίο ο ελληνικός λαός σήµερα πληρώνει µε το
αίµα του για να θησαυρίζουν οι διεθνείς τοκογλύφοι και πολλές
διατάξεις, τροπολογίες –«ντροπολογίες», όπως χαρακτηριστικά
λέγονται-  που αφορούν διατάξεις για να χαριστούν χρέη στους
καναλάρχες, για να αθωωθούν καταχραστές δηµοσίου χρήµα-
τος, για απαλλαγές ποινικών ευθυνών ατόµων που χορήγησαν
θαλασσοδάνεια στα κόµµατα, τα οποία χρωστάνε στο δηµόσιο
εκατοµµύρια ευρώ, για τις θαµµένες δικογραφίες σχετικά µε το
χρηµατισµό Υπουργού της Νέας Δηµοκρατίας του κ. Μιχελάκη.

Κι εσάς προσωπικά, κύριε Αθανασίου, σας απασχολούν διά-
φορα θέµατα σε ό,τι αφορά το ψευδές «πόθεν έσχες». Θα µου
απαντήσετε, όµως, ότι η ελληνική δικαιοσύνη, η ανεξάρτητη δι-
καιοσύνη θα διαλευκάνει το ζήτηµα αυτό και θα αποδειχθεί, προ-
φανώς, η δική σας αθωότητα. 

Βέβαια, είναι προνόµιο σήµερα για κάποιον να ανήκει στη Νέα
Δηµοκρατία και στη συγκυβέρνηση. Αυτό αυτοµάτως σηµαίνει
ότι έχει το τεκµήριο της αθωότητας, ενώ αντιστρόφως αν κά-
ποιος είναι Βουλευτής του κόµµατος της Χρυσής Αυγής, έχει το
τεκµήριο ενοχής του να είναι Χρυσαυγίτης, να µην έχει προσκυ-
νήσει τα µνηµόνια και χωρίς καµµία ποινική πράξη που να του
έχει αποδοθεί, να βρίσκεται παράνοµα έγκλειστος στις Φυλακές
Κορυδαλλού. 

Όµως, σε ό,τι αφορά την ανεξάρτητη δικαιοσύνη, η οποία θα
επιλέξει τρόπους επιλογής για να διορίσει δικαστές στα δικαστή-
ρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ποιος Υπουργός θα εξασφαλίσει
τη νοµιµότητα των διαδικασιών, την αµεροληψία των αποφά-
σεων; Ποιος Υπουργός είναι αυτός, ο οποίος θα εγγυηθεί ότι
αυτά που σήµερα συζητάµε στο εν λόγω νοµοσχέδιο θα πραγ-
µατοποιηθούν στο ακέραιο, χωρίς να υπάρξει το παραµικρό
ίχνος ή υποψία οποιασδήποτε άλλης µη νόµιµης διαδικασίας;

Και αυτό γιατί είµαστε πεπεισµένοι πλέον –κι επανέρχοµαι στο
θέµα των διώξεων- ότι η ελληνική, δήθεν ανεξάρτητη, δικαιοσύνη
εξυπηρετεί το σηµερινό σύστηµα. Αυτό αποδεικνύεται περίτρανα
από το γεγονός ότι η Χρυσή Αυγή έγινε αντικείµενο πολιτικής εκ-
µετάλλευσης, έγινε αντικείµενο πολιτικής εξόντωσης κι αυτό
είναι µία θέση η οποία δεν εκφράστηκε µόνο από µέλη του κόµ-
µατος. Έχει εκφραστεί από τον πρώην στενό συνεργάτη του
Πρωθυπουργού στη µόνη καταγεγραµµένη και αξιόπιστη µαρτυ-
ρία που υπάρχει µέχρι σήµερα, σχετικά µε το θέµα αυτό, ο
οποίος είπε ότι υπήρχαν συγκεκριµένες πολιτικές πιέσεις, υπήρ-
χαν άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι τυχαίοι, είναι Υπουργοί του Σα-
µαρά, που έπαιρναν τηλέφωνο κι έλεγαν ότι πρέπει οπωσδήποτε
να τελειώνουµε µε τη Χρυσή Αυγή και ότι για να πάει η Χρυσή
Αυγή στο 2%, πρέπει κάποιοι άνθρωποι να κλειστούν παράνοµα
στη φυλακή.

Και υπενθυµίζω τη δική σας τοποθέτηση από αυτό εδώ ακρι-
βώς το Βήµα κατόπιν ερώτησης που κατέθεσε προς εσάς ο συ-
ναγωνιστής Κασιδιάρης, ότι πράγµατι πήρατε τηλέφωνο κατά
της διάρκεια της προανακριτικής διαδικασίας για να ενηµερω-
θείτε στις τρεις τα χαράµατα σχετικά µε την υπόθεση και σχετικά
µε την ανάκριση. Αν είναι δυνατόν να παραδέχεται Υπουργός Δι-
καιοσύνης ότι παρενέβη τηλεφωνικώς κατά τη διάρκεια προανά-
κρισης για ένα τόσο σηµαντικό ζήτηµα! 

Επιπλέον, σε ό,τι αφορά γενικότερα το θέµα των διώξεων,
θέλω να καταγγείλω το αισχρό που ξεπερνάει κάθε όριο υποκρι-
σίας περιστατικό της επέκτασης της ποινής για άλλους επιπλέον
έξι µήνες για το συναγωνιστή και Αρχηγό του κόµµατος Νικόλαο
Μιχαλολιάκο και για το συναγωνιστή Χρήστο Παππά, διότι –σύµ-
φωνα µε το σκεπτικό της δικής σας ανεξάρτητης δικαιοσύνης-
επειδή είναι εγκληµατίες, ως τέτοιοι πρέπει να παραµείνουν στη
φυλακή. 
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Το ερώτηµα είναι: Έχετε στοιχεία για να στοιχειοθετήσετε
αυτήν εδώ την κατηγορία, ότι η Χρυσή Αυγή είναι µια εγκληµα-
τική οργάνωση; Ή µήπως κρύβονται άλλες σκοπιµότητες πίσω
από αυτήν εδώ τη δίωξη, τις οποίες σκοπιµότητες έχετε παρα-
δεχτεί κι εσείς και ο πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης και ο ίδιος ο
Πρωθυπουργός;

Κι αν θέλετε να λέγεστε ότι είστε πράγµατι άτεγκτος και ότι
υπηρετείτε το θεσµό της δικαιοσύνης, ένα µόνο µένει να κάνετε:
Να φέρετε στη Βουλή προς συζήτηση για να διερευνηθεί αν αυτά
που ειπώθηκαν στο περίφηµο βίντεο Μπαλτάκου είναι αλήθειες
ή ψέµατα. Αν είναι ψέµατα να κάνετε µήνυση στο συνάδελφο που
σας συκοφαντεί τόσο βάναυσα. Εάν είναι αλήθεια, όµως, εδώ µι-
λάµε ότι έχει καταργηθεί το Σύνταγµα, ότι έχει διαγραφεί η λαϊκή
βούληση, βούληση η οποία εκφράστηκε µέσα από νόµιµες δια-
δικασίες, µε τις εκλογές, το αποτέλεσµα των οποίων έλεγε ότι η
Χρυσή Αυγή θα είναι µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο για να εκ-
προσωπήσει µία µεγάλη µερίδα του ελληνικού λαού.

Ως εκ τούτου δεν έχετε κανένα απολύτως δικαίωµα, χωρίς να
κρατάτε τα προσχήµατα, να σέρνετε στη φυλακή αθώους ανθρώ-
πους µε µοναδικό κριτήριο ότι είναι χρυσαυγίτες και ότι κόβουν
ψήφους από τη Νέα Δηµοκρατία. Για να δείτε ότι είναι υποκριτικό
αυτό που συζητάµε σήµερα, εγώ θα επικαλεστώ ξανά την ίδια
µαρτυρία του Μπαλτάκου, στο τέλος της οποίας λέγεται το πώς
γίνεται η επιλογή συγκεκριµένων προσώπων. 

Και για να έρθω στο νοµοσχέδιο, επειδή συζητάµε το πώς θα
επιλεγούν συγκεκριµένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε. Τελει-
ώνει ο χρόνος σας. Έπρεπε να έχετε έρθει στο νοµοσχέδιο.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Έχω ένα λεπτό ακόµα. Το νο-
µοσχέδιο αφορά γιατί συζητάµε τον τρόπο επιλογής συγκεκρι-
µένων ανθρώπων. 

Έλεγε ο Μπαλτάκος: Είναι απλό το πώς γίνεται η επιλογή συγ-
κεκριµένων ανθρώπων που υπηρετούν τη δική σας ανεξάρτητη
µνηµονιακή δικαιοσύνη. Είναι από το ίδιο χωριό. Ή µάλλον δεν
είναι από το ίδιο. Αν δείτε το χάρτη, είναι απέναντι. Δεν χρειάζε-
ται να το συζητάµε. 

Έτσι, λοιπόν, µε αυτόν εδώ τον τρόπο γίνεται; Δεν χρειάζεται,
κύριε Αθανασίου, να κάνετε νεύµατα. Είναι καταγεγραµµένες
αυτές οι µαρτυρίες. Εγώ σας καλώ αν είστε υπεύθυνος άνθρω-
πος και θέλετε να αντικρούσετε τα επιχειρήµατά µου, να κάνετε
µήνυση στον άνθρωπο που κατ’ εσάς σας συκοφαντεί. Διαφορε-
τικά, φέρτε στοιχεία να µας αποδείξετε ότι όλα αυτά που λέει ο
Μπαλτάκος είναι ψέµατα.

Αν λοιπόν, θέλετε να βάλετε δικούς σας ανθρώπους επειδή
είναι από το ίδιο χωριό ή από το ίδιο νησί ή από τον ίδιο νοµό,
αυτό είναι δικό σας θέµα. Δεν έχετε, όµως, το δικαίωµα να επι-
καλείστε το θεσµό της ανεξάρτητης δικαιοσύνης, η οποία κατα-
δικάζει ανθρώπους αθώους µόνο και µόνο επειδή είναι
Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου και επειδή ανήκουν στη
Χρυσή Αυγή. 

Μέχρι τότε, κύριε Υπουργέ, έχουν να συζητηθούν πάρα πολλά.
Έχετε πολύ µεγάλο µερίδιο ευθύνης και σε εσάς πέφτει η ευ-
θύνη αυτή να αποδείξετε ότι τα συγκεκριµένα λεγόµενα του
δικού σας συνεργάτη είναι ψέµατα και τίποτε άλλο. Διαφορετικά,
θα πρέπει κι εσείς, αν πιστεύετε στη δικαιοσύνη, να υποστείτε
τις ανάλογες συνέπειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δρίτσας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το σηµερινό σχέδιο νόµου για τη διαδικασία επιλογής υποψη-

φίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων για το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για το Γενικό Δι-
καστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όντως θα µπορούσε να δώσει
µια ευκαιρία για µια γενικευµένη συζήτηση για την ανεξαρτησία
της δικαιοσύνης. Όµως, παρ’ όλα αυτά, αυτό το νοµοσχέδιο µε
αυτές τις ρυθµίσεις δεν µπορεί να χωρέσει αυτήν τη συζήτηση,
παρά µόνο ως αφορµή, αν είχαµε τον χρόνο και αν η συζήτηση
αυτή µπορούσε να γενικευθεί και στην Ολοµέλεια για ένα πραγ-
µατικά µείζον ζήτηµα.

Η δικαιοσύνη και η απονοµή της, πράγµατι, δεν είναι µόνο ζή-
τηµα έγκυρων, άξιων, ικανών και αδέκαστων δικαστών. Είναι ζή-

τηµα κοινωνικών και πολιτικών συσχετισµών, που διαµορφώνει
θεσµικά πλαίσια, νοµοθετικές ρυθµίσεις, εικαζόµενη βούληση
των κυρίαρχων δυνάµεων και πολλών, πολλών άλλων, από τα
οποία και οι δικαστές επηρεάζονται.

Πλην, όµως, και σ’ αυτήν τη ρύθµιση, που έχει στοιχεία αντι-
κειµενικότητας –τα ανέδειξε ο εισηγητής µας ο κ. Κοντονής, µε
τον πιο καλό τρόπο- εµφιλοχωρεί η πάγια τάση των συντηρητι-
κών δυνάµεων όχι του πολιτικού ελέγχου µε την έννοια του ελέγ-
χου του Κοινοβουλίου ή των αιρετών απέναντι στις λειτουργίες
του δηµόσιου βίου, αλλά του ασφυκτικού ελέγχου της ανάδειξης
της ηγεσίας της δικαιοσύνης.

Δεν µπορεί να ανατραπεί αυτό το πλαίσιο µέσα από µια τέτοια
ρύθµιση. Προφανώς, το υπακούει και προσπαθεί να εξαντλήσει
όντως τη µεγαλύτερη δυνατότητα αντικειµενικής και αξιοκρατι-
κής κρίσης. Όµως, ελλοχεύει αυτός ο άκρατος και καθόλου αναι-
τιολόγητος ηγεµονισµός ελέγχου της δικαιοσύνης από την
πολιτική εξουσία.

Θα σας πω ένα παράδειγµα: Γιατί µετά από µια τέτοια διαδι-
κασία που προτείνετε –να προκηρυχθούν τα προσόντα διά νόµου
κιόλας και να έχουν κατηγοριοποιηθεί, να προκηρυχθούν οι θέ-
σεις αυτές, η πρόσκληση ενδιαφέροντος, να υπάρξει ένα σώµα
από προέδρους του Αρείου Πάγου, του Συµβουλίου Επικρα-
τείας-, µια διαδικασία που έχει στοιχεία αξιοπιστίας ισχυρά, η επι-
λογή να χρειάζεται να επικυρωθεί και από τον Υπουργό µεταξύ
των τριών προτεινοµένων και –πάλι καλά- µετά να το αποφασίσει
και το Υπουργικό Συµβούλιο;

Αυτά είναι πράγµατα, που δεν θα τα συζητήσουµε σ’ αυτό το
νοµοσχέδιο. Τοποθετηθήκαµε σ’ αυτό το νοµοσχέδιο. Όµως, επι-
τέλους, χρειάζεται να «αναπνεύσει» η δικαιοσύνη µε διαφορετι-
κούς όρους και µε διαφορετικούς κανόνες.

Πράγµατι, οι επισηµάνσεις που έκανε ο Σταύρος Κοντονής
σχετικά µε το άρθρο 4 είναι, επίσης, σηµαντικές, γιατί εκεί οι
ασάφειες εµφιλοχωρούν και µπορούν αυτές οι ασάφειες να αφή-
σουν υπό ορισµένες συνθήκες και προϋποθέσεις πάρα πολλές
δυνατότητες, τις οποίες µπορεί κανείς να µην τις έχει αντιµετω-
πίσει µέχρι τώρα, αλλά από εδώ και πέρα κανείς δεν εγγυάται
ότι δεν θα προκύψουν και, από εκεί και πέρα, να τρωθεί µια δια-
δικασία που δείχνει να εξασφαλίζει µια αντικειµενικότητα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πρόσφατα, προ ηµερών στην
Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας ο Επιθεωρητής Δηµόσιας Δι-
οίκησης ο κ. Ρακιντζής, παρουσίασε την έκθεσή του για το 2013
και είπε πολλά και έχει γράψει πολλά σ’ αυτήν την έκθεση.

Μεταξύ αυτών έχει γράψει µε έναν πολύ σαφή, κατηγορηµα-
τικό και ανεπίδεκτο αµφισβητήσεων τρόπο ότι υπάρχουν περι-
πτώσεις –και όχι λίγες- όπου το ελληνικό Κοινοβούλιο ψηφίζει
νόµους χαριστικούς, για συγκεκριµένα συµφέροντα και συγκε-
κριµένους επιχειρηµατίες ή ισχυρά πρόσωπα.

Όπως επίσης σε άλλη αποστροφή της έκθεσής του λέει πάλι
ρητά και κατηγορηµατικά ότι υπάρχουν δικαστικές υποθέσεις
που αφορούν επώνυµους και ισχυρούς που δεν έφτασαν ποτέ
στο δικαστήριο, ούτε καν στην έκδοση βουλεύµατος και µπήκαν
στο αρχείο. Και αυτό συνιστά συγκάλυψη ενόχων ή πιθανότατα
ανθρώπων, που υπάρχουν ενδείξεις ενοχής γι’ αυτούς για διά-
φορα εγκλήµατα ή παραβιάσεις του νόµου, µε συµφέροντα. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Δρίτσα, δεν θα
έπρεπε να αναφέρει ποιοι είναι αυτοί και ποιες οι υποθέσεις;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Με προλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ.
Ήµουν αυτός που έθεσα τα ερωτήµατα αυτά και ζήτησα µετ’ επι-
τάσεως να προχωρήσει ο κ. Ρακιντζής στις συγκεκριµένες ανα-
φορές. Αλλά, πριν από εµένα, θα έπρεπε να το είχατε κάνει εσείς.
Γιατί, αυτά είναι γραπτά, δεν τα είπε απλώς προφορικά. Είναι
στην έκθεση.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Έχει γίνει προκαταρ-
κτική εξέταση, βρίσκεται στην εισαγγελία.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Η κ. Κοτζαµάνη, η Εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου, διέταξε προκαταρκτική εξέταση επί τη βάσει των
δηµοσιευµάτων των εφηµερίδων. Αυτά, κύριε Υπουργέ, είναι
στην έκθεση και στα Πρακτικά της Βουλής. 

Κύριε Υπουργέ, δεν θα ήθελα να κάνω δίκη προθέσεων και να

3650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



αναφερθώ σε πρόσωπα ή στους δύο συναδέλφους που υπογρά-
φουν τη σχετική τροπολογία, γιατί εικάζω ότι εκείνοι προθυµο-
ποιήθηκαν να εκφράσουν µια κυβερνητική βούληση.
Απευθύνοµαι όµως σε εσάς και στο Προεδρείο, λέγοντας ότι θα
είναι πολύ χρήσιµο επιτέλους, στην αρχή κάθε συνεδρίασης, ο
αρµόδιος Υπουργός να δηλώνει ποιες τροπολογίες δέχεται και
ποιες δεν δέχεται. Το Τµήµα δηλαδή να συζητά γι’ αυτές που δέ-
χεται – χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν µπορεί να συζητήσει και
επί τροπολογιών που δεν τις δέχεται ο Υπουργός. Αλλά, είναι κρί-
σιµο ζήτηµα να γνωρίζουµε, εάν τις δέχεται ή όχι.

Σχετικά µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1827 και ειδικό
αριθµό 106.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν την δεχόµαστε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Χαίροµαι που δεν τη δέχεστε! Αλλά,
φοβάµαι ότι µπορεί και να ξαναέρθει. Ποιος την εµπνεύστηκε
αυτήν την τροπολογία; Δεν αναφέροµαι στον κ. Γεωργαντά, δεν
αναφέροµαι στον κ. Κεφαλογιάννη. Ποιος την εµπνεύστηκε; Πώς
είναι δυνατόν µια τόσο εξόφθαλµα χαριστική τροπολογία να έρ-
χεται στο ελληνικό Κοινοβούλιο; Πώς αιτιολογείται αυτό; Ποια
ανάγκη κάνει το ελληνικό Κοινοβούλιο να αντιµετωπίζει τέτοιου
είδους έκπληξη;

Βέβαια δεν είναι η πρώτη φορά. Αλλά, όταν βλέπω αυτήν την
τροπολογία, το µυαλό µου πάει σε όσα είπε ο κ. Ρακιντζής στην
Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας. 

Κύριε Πρόεδρε, στα λίγα λεπτά που µου έχουν αποµείνει, θα
ήθελα να αναφερθώ στο γεγονός ότι σήµερα είναι µια µέρα που
ο ελληνικός λαός έκπληκτος παρακολουθεί από το µεσηµέρι και
µετά µια κυβερνητική προπαγάνδα που θέλει να εµφανίσει την
επίσκεψη του Πρωθυπουργού στη Γερµανία, στην κ. Μέρκελ, ως
µεγάλη επιτυχία. Και βέβαια είχε προηγηθεί το φιάσκο του Πα-
ρισιού και έρχεται τώρα το Βερολίνο να συµπληρώσει την εικόνα. 

Δεν µε ενδιαφέρει να πριµοδοτήσω σε µια απαξιωτική στάση
απέναντι στη συµπεριφορά του κ. Σαµαρά µπροστά στην κ. Μέρ-
κελ. Ήταν όντως θλιβερή η εικόνα.

Με ενδιαφέρει, όµως, πάρα πολύ το κατά πόσο µπορεί µια τέ-
τοια Κυβέρνηση να εξακολουθεί να εκπροσωπεί τον ελληνικό λαό
απέναντι στα όργανα και στους οργανισµούς της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή απέναντι στους δανειστές µε τους οποίους διαπραγ-
µατεύεται.

Πώς είναι δυνατόν να µην πει ούτε µία λέξη ο κ. Σαµαράς για
την τραγωδία που περνάει ο ελληνικός λαός; Πώς είναι δυνατόν
να µη µιλήσει για την τεράστια φτώχεια; Πώς είναι δυνατόν να
µη µιλήσει για το ότι στην Ελλάδα τα τέσσερα, πέντε αυτά χρόνια
οξύνθηκαν οι κοινωνικές αντιθέσεις και οι πλούσιοι έγιναν πλου-
σιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι; 

Πώς είναι δυνατόν να τολµά να µιλάει µόνο, να ψελλίζει για την
ανάγκη φοροελαφρύνσεων για να τονωθεί η διαδικασία της ανά-
πτυξης και να υπάρχει προσέλκυση επενδύσεων; Δηλαδή, αυτό
που συζήτησε ο κ. Σαµαράς µε την κ. Μέρκελ ήταν φοροελα-
φρύνσεις για το κεφάλαιο, την εποχή του ΕΝΦΙΑ, την εποχή της
καταρράκωσης κάθε δυνατότητας επιβίωσης των ελληνικών νοι-
κοκυριών; Την εποχή της γενικευµένης φοροεπιδροµής ο κ. Σα-
µαράς στέλνει το µήνυµα από το Βερολίνο για φοροελαφρύνσεις
του κεφαλαίου; Αυτό είναι το µήνυµα;

Όταν του ζητούν να σχολιάσει τις δειλές, πολύ δειλές πρωτο-
βουλίες του Προέδρου της Γαλλίας για µια αλλαγή της ευρωπαϊ-
κής πολιτικής, αναφορικά µε τη λιτότητα, την υφεσιακή πολιτική
και τη συντριβή των εργασιακών δικαιωµάτων και των εισοδηµά-
των των φτωχότερων µικρών και µεσαίων στρωµάτων, απαντά
«παν µέτρον άριστον», όπως έλεγαν οι αρχαίοι ηµών πρόγονοι!

Και την ίδια στιγµή υπάρχει όλη αυτή η κυβερνητική προπα-
γάνδα. Ο λαλίστατος κ. Γεωργιάδης θα έρθει αµέσως µετά στο
Βήµα και θα επιχειρήσει να µας κατακεραυνώσει. Μας λέει ότι
θα αποσύρει τις καταθέσεις του, όπως το είχε πει όµως και ο Αρ-
χηγός του λίγες ηµέρες πριν. 

Λέει δηλαδή ότι θα καταρρεύσουν οι τράπεζες όταν έλθει ο
ΣΥΡΙΖΑ. Και γιατί θα καταρρεύσουν; Γιατί ο ελληνικός λαός θα
σηκώσει τις καταθέσεις του. Πρώτος εκπρόσωπος του ελληνικού
λαού, γνήσιος και αυθεντικός, ο κ. Γεωργιάδης θα σηκώσει τις
καταθέσεις του. 

Δεν θα σας ακολουθήσουν, κύριε Γεωργιάδη. Καλείτε τους
Έλληνες να συναποθάνουν …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τώρα γιατί τον προκα-
λείτε; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα φέρετε συζήτηση

χωρίς λόγο. Τον προκαλείτε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τους καλείτε να συναποθάνουν. Οι Έλ-

ληνες αρνούνται να πεθάνουν µαζί σας. Πεθαίνουν από την πο-
λιτική σας και γι’ αυτό αγωνιούν. Μέσα από την αγωνία τους
συγκροτούν µια πραγµατική εναλλακτική λύση µαζί µε το ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µαζί µε την Αριστερά, µαζί µε µια πολιτική που θα στηρίζε-
ται στις πραγµατικές ανάγκες της κοινωνίας, στην οικονοµία των
αναγκών.

Έτσι θα στηρίξουµε τη νέα πορεία της Ελλάδας, πραγµατικά
µε αξιοπρέπεια και εθνική κυριαρχία. Από εκεί και πέρα µε αυτήν
τη δύναµη µπορούµε να κάνουµε πραγµατική διαπραγµάτευση
µε τους δανειστές. Γιατί αυτό εδώ δεν λέγεται «διαπραγµά-
τευση», λέγεται «υποταγή».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο κ. Γε-
ωργιάδης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Όπως καταλαβαίνετε αναγκαστικά θα ξεκινήσω από το τελευ-
ταίο και θα µιλήσω µετά για το νοµοσχέδιο.

Κύριε Δρίτσα, για να υπάρχουν καταθέσεις στις τράπεζες,
πρέπει να υπάρχει υψηλά αυτό που λέγεται «τραπεζική πίστη».
Οι καταθέσεις και οι τράπεζες λειτουργούν επί τη βάσει της εµ-
πιστοσύνης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τον κ. Σούρλα να ρωτήσετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα µε αφήσετε να ολο-

κληρώσω; Εγώ δεν σας διέκοψα. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τον κ. Σούρλα να ρωτήσετε τι σηµαίνει

τραπεζική πίστη.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα σας το πω όσο πιο

απλά γίνεται. Πρέπει να υπάρχει τραπεζική πίστη. Σε όλον τον
κόσµο όταν η τραπεζική πίστη φεύγει ή µειώνεται, φεύγουν και
οι καταθέσεις. Όταν η τραπεζική πίστη αυξάνεται, έρχονται οι
καταθέσεις. 

Για παράδειγµα, τι συνέβη στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια;
Μέχρι το 2012 και τις εκλογές της 17ης Ιουνίου, όταν ήταν επι-
σφαλές το αν θα µείνουµε ή όχι στο ευρώ, τα χρήµατα µόνο
έφευγαν και έφτασαν να µειωθούν οι καταθέσεις περίπου κατά
75 δισεκατοµµύρια. Τα 25 δισεκατοµµύρια έφυγαν στο εξωτε-
ρικό, άλλα 25 δισεκατοµµύρια πήγαν στα στρώµατα και 25 δισε-
κατοµµύρια καταναλώθηκαν µέσα στην ύφεση, στους φόρους
και την υπόλοιπη κρίση.

Μετά την Κυβέρνηση Σαµαρά κι όταν η θέση στο ευρώ δια-
σφαλίστηκε, ένα µεγάλο µέρος των καταθέσεων επέστρεψε. Από
τα 25 δισεκατοµµύρια ευρώ που έφυγαν έξω επέστρεψαν τα 16
δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Προσέξτε τώρα ποιο είναι το πρόβληµα. Θα το πω πάρα πολύ
απλά. Έρχεστε και λέτε ότι θα κάνετε σκληρή διαπραγµάτευση.
Μάλιστα. Λέτε επίσης ότι θα κρατικοποιήσετε το ΤΧΣ, πράγµα το
οποίο απαγορεύεται από τον ιδρυτικό νόµο. Και λέτε, επίσης, ότι
θα καταργήσετε όλους τους νόµους που ψήφισε η Βουλή. Τι ση-
µαίνει αυτό;

Σηµαίνει ότι θέλετε να διαρρήξετε τη συµφωνία µε την Ευ-
ρώπη. Αυτή όµως η συµφωνία είναι συµφωνία πάνω στην οποία
στηρίζεται η τραπεζική µας πίστη. Γιατί το ελληνικό τραπεζικό
σύστηµα εξασφαλίζει τη χρηµατοδότησή του σε ευρώ γιατί
υπάρχει αυτή η συµφωνία. Εσείς λέτε αυτήν τη συµφωνία τώρα
να τη διαρρήξετε. 

Τώρα έχετε δύο δρόµους. Να µας πείτε καθαρά προ των εκλο-
γών τι πρόκειται να κάνετε, όταν η Ευρώπη θα σας πει «όχι». Γιατί
προφανώς καταλαβαίνετε ότι, όπως λέει όχι στον Ολάντ, όπως
λέει όχι στον Ρέντζι, όπως λέει όχι σε όλους τους άλλους, θα πει
όχι και σε εσάς.

Έχετε τώρα δύο δρόµους. Ο ένας δρόµος είναι να πείτε «θα
τηρήσω τη συµφωνία». Τότε η τραπεζική πίστη επανέρχεται και
πραγµατικά οι καταθέσεις δεν θα φύγουν. Ο άλλος δρόµος είναι
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να µην λέτε τι θα κάνετε. Αυτό αυξάνει την αβεβαιότητα. Και όσο
αυξάνεται η αβεβαιότητα, βάσει του νόµου της τραπεζικής πί-
στεως που είναι τόσο σταθερός όσο ο νόµος της βαρύτητας, οι
καταθέσεις θα φύγουν.

Δεν θα φύγουν γιατί το είπα εγώ. Εγώ είπα κάτι απλώς απολύ-
τως αυτονόητο, που συζητείται σε κάθε καφενείο της χώρας. Θα
φύγουν εάν εσείς δεν ξεκαθαρίσετε –καθαρά, όµως, µε θάρρος-
τι σκοπεύετε να κάνετε. Όσο δεν ξεκαθαρίζετε τι σκοπεύετε να
κάνετε, αυτό θα το ζήσουµε κι εγώ θα έχω δικαίωµα να το ισχυ-
ρίζοµαι, γιατί εσείς δηµιουργείτε αυτήν την κρίση, λέγοντας ότι
θα καταπατήσετε κάθε συµφωνία που υπάρχει µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Και κάνετε δε και την εξής λαθροχειρία: Λέτε από τη µία «θα
καταπατήσω κάθε συµφωνία που ισχύει στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
αλλά θα µείνω στην Ευρωπαϊκή Ένωση», µε έναν τρόπο παντε-
λώς µαγικό. Είναι το σηµείο στο οποίο σας πλήττει το ΚΚΕ κι έχει
δίκιο.

Ξέρετε, στη ζωή δεν µπορούµε να τα έχουµε όλα. Αν θέλετε
να µην τηρήσετε τους κανόνες της Ευρωζώνης και τους κανόνες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απλώς φεύγετε από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αν θέλετε να µείνετε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τηρείτε
τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό που είναι σίγουρο
ότι δεν µπορεί να γίνει είναι να θέλετε να µείνετε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και να µην τηρείτε τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Αυτό ακόµη περισσότερο ισχύει και για την Ευρωζώνη.

Άρα, µην κατηγορείτε εµένα. Να κατηγορήσετε τον εαυτό σας.
Έχετε το περιθώριο ως υπεύθυνη Αξιωµατική Αντιπολίτευση –
όσο υπεύθυνη είναι- να πείτε καθαρά και µε ειλικρίνεια στον ελ-
ληνικό λαό τι έχετε σκοπό να κάνετε.

Η δική µου προσωπική εκτίµηση –και δεν έχω κανένα λόγο να
την κρύψω από το Τµήµα- είναι ότι έχετε πράγµατι κρυφό σχέδιο.
Θα πάτε, θα σας πουν «όχι» και θα γυρίσετε να κάνετε κάποιου
τύπου δηµοψήφισµα, σαν αυτό που παραλίγο να γίνει τον Νοέµ-
βριο του 2011 και θα αποχαιρετήσουµε την Ευρωζώνη και την
Ευρωπαϊκή Ένωση πάρα πολύ γρήγορα. 

Άρα, σας προκαλώ και αντιστρέφω την πρόκληση. Δεν µας
λέτε καλύτερα τι σκοπεύετε να κάνετε όταν θα σας πουν «όχι» ή
θέλετε να µας το αποκαλύψετε εκ των υστέρων, όταν θα έχετε
πάρει την ψήφο; 

Έρχοµαι όµως λίγο και στα σηµερινά. Ξέρετε, κύριε συνά-
δελφε, µε εκπλήξατε µε την κριτική σας στον Πρωθυπουργό.
Εγώ κι εσείς έχουµε υπάρξει Βουλευτές όλη αυτήν την λεγόµενη
κρίσιµη περίοδο του µνηµονίου. Έχουµε ζήσει το δικό σας, και
προσωπικό αλλά και του κόµµατός σας, σκληρό αγώνα να φύγει
η τρόικα. Έξω ήταν εκατό χιλιάδες αγανακτισµένοι που έλεγαν
να φύγει η τρόικα.

Σήµερα δια των χειλέων του κυρίου Πρωθυπουργού ενώπιον
της Καγκελαρίου ακούστηκε ότι φεύγει ακόµη και το ΔΝΤ και
πάµε σε ένα «βελούδινο» διαζύγιο, γιατί δεν τους έχουµε πλέον
ανάγκη. Δηλαδή τι έκανε αυτή η Κυβέρνηση; Κατάφερε µέσα σε
δύο χρόνια αυτό που έλεγαν στην πλατεία «να φύγει η τρόικα»,
να το κάνει πράξη και να το κάνει όχι µε σύγκρουση, χάος,
δραχµή, Μπολιβάρ και πέσος, αλλά να το κάνει πράγµατι µένον-
τας µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη.

Εσείς κανονικά έπρεπε να έρθετε σήµερα και να είστε χαρού-
µενος, να πείτε «Φεύγει το ΔΝΤ. Μεγάλη επιτυχία του Σαµαρά.
Μπράβο» και να χαρείτε που αυτό το οποίο ζητάγατε γίνεται
πραγµατικότητα. Εσείς όχι µόνο δεν βρήκατε µία λέξη χαράς,
αλλά µε µια, θα έλεγα, τροµακτική µικροψυχία κρίνατε όλο αυτό
που ζήσαµε και ακούσαµε σήµερα. 

Ακούστε λοιπόν, κύριε Δρίτσα: Είναι πάρα πολύ ενδεικτικό ότι
όταν ταξιδεύουµε στο εξωτερικό, όπου κι αν πάµε, όλοι οι ξένοι,
ασχέτως εθνικότητας, ιδεολογίας, κόµµατος και πλευράς, ανα-
γνωρίζουν την τεράστια πρόοδο που έχει κάνει η Ελλάδα τα τε-
λευταία δύο χρόνια.

Δεν υπάρχει Έλληνας που να µην αντιλαµβάνεται αυτήν την
πρόοδο και αυτό άλλωστε πιστοποιούν και οι αγορές, οι οποίες
υπενθυµίζω ότι την ηµέρα που ξεκίνησε τον βίο της αυτή η Κυ-
βέρνηση µας είχαν στις τρεις χιλιάδες εξακόσιες µονάδες
spread, για να πέσουν κάτω από τις πεντακόσιες µονάδες βάσης.
Δηλαδή λένε οι αγορές ότι πράγµατι η Ελλάδα, µετά από δύ-

σκολο αγώνα, θυσίες, φόρους και όλα αυτά που είπατε, εξέρχε-
ται της κρίσεως.

Και τι ήταν το µόνο που είχε να πει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ; Εδώ έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. Κατακε-
ραυνώσατε τον Πρωθυπουργό γιατί –λέει- είπε ότι θα κάνει
φοροαπαλλαγές. Στο µυαλό σας, βέβαια, κάνετε ένα λογικό
άλµα. Αυτό είναι συνηθισµένο για το κόµµα σας. Είπατε «φορο-
απαλλαγές για το µεγάλο κεφάλαιο».

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Εκείνος το είπε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν είπε πουθενά για το

µεγάλο κεφάλαιο. Αυτή είναι δική σας ερµηνεία.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Εγώ διάβασα όλη τη φράση.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ο κύριος Πρωθυπουργός

–και αυτό θα κάνει και η Κυβέρνησή µας και θα το δείτε στον
προϋπολογισµό που θα έρθει- είπε κάτι πάρα πολύ συγκεκρι-
µένο: Τώρα που είναι η ανεργία στο 26,6% και όλοι λέµε πόσο
µεγάλη είναι και ότι δεν θέλουµε να συνεχίζει να είναι τόσο µε-
γάλη, πρέπει να δώσουµε κίνητρα στην επιχειρηµατικότητα, ώστε
να µπορέσει να δραστηριοποιηθεί η ιδιωτική οικονοµία, να δηµι-
ουργήσει νέες θέσεις εργασίας και, άρα, να µειωθεί η ανεργία.

Άρα, κύριε Δρίτσα, έχει ενδιαφέρον να ακούσουµε µία απάν-
τηση από τα χείλη σας. Είστε κατά της µειώσεως των φόρων ως
κόµµα; Να µη µειωθούν τελικώς οι φορολογικοί συντελεστές στις
επιχειρήσεις; Η αλήθεια είναι ότι και ο κ. Τσίπρας, όταν ερωτή-
θηκε στην περίφηµη συνέντευξη Τύπου στη Θεσσαλονίκη –από
την εφηµερίδα «ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ», αν θυµάµαι καλά- είπε «Όχι.
Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι αντίθετος στο να µειωθούν οι φορολογικοί συν-
τελεστές στις επιχειρήσεις».

Αν αυτή είναι µία προγραµµατική σας θέση, καλό είναι να λεχ-
θεί µε ειλικρίνεια και να είναι γνωστή στον ελληνικό λαό πριν από
τις εκλογές, για να ξέρει ο καθένας τι ψηφίζει και τι παίρνει. Την
έχουµε πατήσει πολλές φορές στο παρελθόν να ψηφίζουµε και
να µην καταλαβαίνουµε τι ακριβώς παίρνουµε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Αυτό αφορά εσάς.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άρα, έχει πολύ ενδιαφέ-

ρον ότι η θέση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης είναι κατά της µειώσεως των φόρων. 

Σε κάθε περίπτωση ήταν πολύ µικρόψυχη η όλη αναφορά σας,
γιατί το γεγονός, κύριε Δρίτσα, ότι η Ελλάδα κατάφερε να βγει
στις αγορές δύο χρόνια νωρίτερα απ’ ό,τι προέβλεπε το πρό-
γραµµα, ότι η Ελλάδα κατάφερε να πετύχει πρωτογενές πλεό-
νασµα ενάµιση χρόνο προτού το προβλέψει το πρόγραµµα, ότι
η Ελλάδα καταφέρνει να πει στο ΔΝΤ δύο χρόνια πριν τελειώσει
το δικό του πρόγραµµα «µπορούµε και χωρίς εσάς», είναι µία
εθνική επιτυχία. Δεν είναι µία επιτυχία µόνο του Αντώνη Σαµαρά
και του κ. Βενιζέλου και της Κυβερνήσεως και όλων όσοι στηρί-
ζουµε αυτήν την Κυβέρνηση και από τις δύο Κοινοβουλευτικές
Οµάδες, αλλά είναι µία επιτυχία όλων των Ελλήνων. Έτσι θα
έπρεπε να τη δείτε. Δυστυχώς, όµως, η δική σας µικροψυχία δεν
σας επιτρέπει να το δείτε αυτό το πράγµα. Έτσι, ήρθατε εδώ να
πείτε για άλλη µία φορά αυτά που λέτε κάθε µέρα και τα οποία
από ένα σηµείο και έπειτα γίνονται και πάρα πολύ κουραστικά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Επίσης, δέκα εκατοµµυρίων Ελλήνων
η µικροψυχία δεν το επιτρέπει!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είναι απίθανο να ψηφί-
σουν δέκα εκατοµµύρια Έλληνες στις εκλογές. Θα πάρετε δέκα
εκατοµµύρια ψήφους; Έξι εκατοµµύρια ψηφίζουν. Εσείς θα πά-
ρετε δέκα εκατοµµύρια! Είστε καλοί στην αριθµητική. Είναι γνω-
στό αυτό. Το έχουµε καταλάβει πια.

Άρα, επί της ουσίας, αφήστε τον ελληνικό λαό να κρίνει. Έχει
δρόµο ακόµα για να φθάσει αυτή η ώρα της κάλπης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Και αυτοί που σας ψηφίζουν δεν σας
πιστεύουν.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όσον αφορά το νοµοσχέ-
διο, κύριε Πρόεδρε, δεν έχουµε να πούµε πολλά. Αφού το ψηφί-
ζει και ο ΣΥΡΙΖΑ, θα έλεγε κανείς πως είναι προφανές ότι έχει
την πρωτοφανή οµόνοια της Αιθούσης. Σπανίως έχουµε περιπτώ-
σεις τέτοιας οµοψυχίας και αυτό είναι ευτυχές και πρέπει να
υπάρχει.

Στο βασικό επιχείρηµα κριτικής που άκουσα από τον Κοινο-
βουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ ως προς το γιατί να εµπλέ-
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κεται η Κυβέρνηση στην τελική φάση της επιλογής, θέλω να
υπενθυµίσω στο Τµήµα ότι στην πλειοψηφία των ευρωπαϊκών
κρατών –αν δεν απατώµαι, σε όλα, αλλά ας µιλήσω για πλειοψη-
φία γιατί µπορεί να µου διαφεύγει κάποιο- δεν υπάρχει καν αυτή
η διαδικασία. Στα ευρωπαϊκά κράτη εκ της νοµοθεσίας των
µελών των δικαστηρίων είναι οι κυβερνήσεις αυτές που προτεί-
νουν τους δικαστές. Τα περισσότερα –η µεγάλη πλειοψηφία των
υπολοίπων κρατών- δεν έχουν καµµία διαδικασία προεπιλογής,
πριν του δικαιώµατος εκάστοτε κυβερνήσεως να προτείνει.

Εµείς, λοιπόν, εδώ ως Ελλάδα κάνουµε ένα θεσµικό βήµα εµ-
πρός. Πρωτοπορούµε βγάζοντας κανόνες θεσµικής διαφάνειας
γι’ αυτήν την επιλογή και, άρα, µειώνουµε στο ελάχιστο αυτό το
θεσµικό από τις ευρωπαϊκές συνθήκες δικαίωµα των κυβερνή-
σεων. Δεν υπάρχει λόγος, λοιπόν, ακόµα και σ’ αυτό που κά-
νουµε ένα βήµα εµπρός από τους άλλους, να βρίσκουµε και σ’
αυτό εκείνο το σηµείο το οποίο θα µας κάνει να µεµψιµοιρούµε.
Καλό είναι καµµιά φορά στην πολιτική να υπάρχει και µία σχετική
γενναιοφροσύνη. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, το γεγονός ότι υπερψηφίζετε κι
εσείς αυτό το νοµοσχέδιο είναι ένα καλό δείγµα ότι µπορούµε εν
πάση περιπτώσει στα αυτονόητα να συνεννοούµαστε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος

Κακλαµάνης για πέντε λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρό-

εδρε.
Δεν θέλω να αντιπαρέλθω αυτήν τη σκηνή την αποψινή. Θα µι-

λήσω στη συνέχεια. Έχω µόνο µία παρατήρηση που αφορά το
νοµοσχέδιο. Όµως, αυτή η σκηνή η σηµερινή είναι µία εικόνα για
µένα σχετικώς όχι πολύ παλαιά.

Από την άνοιξη του 2010, απερχοµένης της Νέας Δηµοκρα-
τίας, το ΠΑΣΟΚ είχε την ευθύνη να σταθεί όρθιο, να µην το βάλει
στα πόδια -και η κυβέρνησή του και οι εκατόν πενήντα πέντε Βου-
λευτές του- να µην αφήσει τη χώρα να αιµατοκυλιστεί, αν θα
έλεγε ότι δεν υπάρχει δυνατότητα έστω και του ελάχιστου δα-
νεισµού από τις αγορές, αφού τα στατιστικά στοιχεία της χώρας,
τα greek statistics, κατέστησαν αναξιόπιστη την οποιαδήποτε τέ-
τοια προσπάθεια, όπως είπε πρόσφατα, οµοφώνως σχεδόν, το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Τα οµόλογά µας δεν τα έπαιρνε καµιά αγορά, διότι επί χρόνια,
τουλάχιστον τα τελευταία πεντέµισι χρόνια που κυβερνούσε η
Νέα Δηµοκρατία, που είχαµε µία κυβέρνηση µε τον κ. Κώστα Κα-
ραµανλή, ξέρετε πολύ καλά τι συνέβη. 

Όλο το σύστηµα ενηµέρωσης –δήθεν- του λαού έχει ξεχάσει
ότι υπήρξαν πεντέµισι χρόνια. Βέβαια, τα έχει ξεχάσει και η αρι-
στερή Αντιπολίτευση, η οποία δεν ξέρω και προσωπικά µε τον κ.
Καραµανλή τι το ιδιαίτερο έχει. Όµως, για εµένα σε αυτήν εδώ
την Αίθουσα που είµαστε ως εκπρόσωποι του λαού είναι απαρά-
δεκτο αυτό το σκότος που σκεπάζει από πλευράς κριτικής της
αριστερής Αντιπολίτευσης -δεν λέω για την υπόλοιπη Αντιπολί-
τευση- τη διακυβέρνηση από τη Δεξιά πεντέµισι ετών, σαν να µη
συνέβη τίποτε. Ξέρετε πολύ καλά τι συνέβη. Κατέρρευσε η χώρα,
µε 26 δισεκατοµµύρια έλλειµα το 2009, και µε τον κ. Κοντοπυ-
ράκη ήδη  Πρόεδρο στα Γενικά Αρχεία του Κράτους η Ελληνική
Στατιστική Υπηρεσία έστελνε ψεύτικα στοιχεία. Αυτή ήταν η αιτία. 

Το ΠΑΣΟΚ δεν το έβαλε στα πόδια. Κάποιοι άλλοι, όµως, από
δεξιά και από αριστερά ξεσηκώθηκαν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτό που παρακολουθήσαµε απόψε είναι η σκηνή του 2009
και του 2010, όταν καιγόταν η Αθήνα, µε τροµοκρατηµένο τον
απλό πολίτη, τη γυναίκα της γειτονιάς, το συνταξιούχο, που είχε
δώσει το εφάπαξ στην τράπεζα, χωρίς να υπάρχει κανένας κίν-
δυνος για τις ελληνικές τράπεζες, οι οποίες, αντίθετα, όπως ξέ-
ρουµε όλοι, έπαιρναν χρήµατα από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, πολλά δισεκατοµµύρια, µε 1% επιτόκιο, µε ενέχυρο
οµόλογα του ελληνικού δηµοσίου -αυτά που δεν µπορούσαν να
περάσουν στις αγορές- και δάνειζαν το κράτος µε 5% και µε 6%.

Κέρδιζαν οι τράπεζες µέχρι το 2012, που έγινε το «κούρεµα»,
αλλά και τότε κέρδιζαν µε την ανακεφαλαίωση που πήρανε, όπως
και προχθές που πήραν 5 δισεκατοµµύρια από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα. 

Δεν υπήρχε και δεν υπάρχει και δεν θα υπάρξει πρόβληµα για
τις καταθέσεις των Ελλήνων. Ήταν ατυχέστατη η δήλωση του
κυρίου Πρωθυπουργού, όπως ήταν ατυχής και ανεύθυνη η πα-
ρουσία του Αρχηγού της Αντιπολιτεύσεως στη Θεσσαλονίκη,
όταν γνωρίζει ποια είναι η κατάσταση. 

Αντί να ρίχνουµε λάδι στη φωτιά, να «βάλουµε όλοι πλάτη», να
πούµε την αλήθεια στο λαό για την κατάσταση αυτή από την
άνοιξη του 2009 και το 2010. Οικονοµικό πόλεµο είχε και έχει
ακόµη η Ελλάδα. Το ’40 µε δικτατορία Μεταξά όλοι οι Έλληνες
πήγαν να πολεµήσουν. Το καλοκαίρι του 2010 λέγανε εδώ απέξω
«Να πέσει ο Τσολάκογλου». Τον νόµιµο πρωθυπουργό της
χώρας, τον βαπτίσαµε µε το όνοµα του κατοχικού πρωθυπουρ-
γού!

Αυτή είναι η εθνική τύφλωση -για να θυµηθώ και τον τίτλο ενός
βιβλίου του ιστορικού Γιαννουλόπουλου- για τον πόλεµο που κά-
ναµε το 1897, τρία χρόνια µετά την πτώχευση. Ο λαός οδηγείται,
τα άτοµα σκέπτονται. Η µάζα; Δυστυχώς, ανάλογα µε το ποιος
ρίχνει λάδι στη φωτιά, πληρώνει µετά τα σπασµένα. Ο ελληνικός
λαός θα πληρώσει. Διότι, εάν τελικά αυτή η χώρα οδηγηθεί στην
καταστροφή, στο διχασµό, η συνέχεια θα είναι µια εθνική κατα-
στροφή. 

Ξέρουµε ότι γι’ αυτήν την περιοχή όλα τα στρατηγεία όλων
των δυνάµεων, µεγάλων ή περιφερειακών, έχουν σχέδια και διεκ-
δικούν να µας µεταβάλλουν σε Φινλανδία, δεδοµένου ότι κάθε
µια, δύο, τρεις γενιές ένας πόλεµος εδώ στη Βαλκανική αναδια-
τάσσει και τα σύνορα. 

Επιτέλους, υπευθυνότητα, κύριε Πρόεδρε! Δεν µπορεί να εκ-
µεταλλευόµαστε στη δυστυχία του τον πεινασµένο, τον άνεργο,
το φουκαρά και να αξιώνουµε από αυτόν να σκεφτεί υπεύθυνα
για το σήµερα και το αύριο αυτού του τόπου. Γιατί; Από πού προ-
κύπτει ότι οποιαδήποτε κυβερνητική αλλαγή θα έχει ως αποτέ-
λεσµα να τρέχουµε στις γειτονιές, όπως κάναµε το καλοκαίρι του
2010;

Κύριε Εκπρόσωπε της Νέας Δηµοκρατίας και κύριε Εκπρό-
σωπε της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, τα θυµάστε. Και από
«Δεξιά» και από «Αριστερά» ο ένας έλεγε στα Ζάππεια αυτά που
λέει τώρα ο κ. Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη και όλοι µαζί έλεγαν να
φύγει ο Τσολάκογλου, να φύγει το ΠΑΣΟΚ. Ευκαιρία! Αυτό που
δεν κατορθώθηκε το 1989, να γίνει τώρα, έστω κι αν αιµατοκυλι-
στεί ο τόπος. Γιατί όλοι αυτοί -τους οποίους εγώ επανειληµµένως
καταγγέλλω εδώ µε τα κανάλια τους- έστελναν µήνυµα παντού
να µην πλησιάσουν οι τουρίστες στην Ελλάδα, γιατί από ώρα σε
ώρα θα σφαζόµασταν. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα ο τουρισµός το
2010 να φτάσει στο µείον 40%, ενώ το πρόγραµµα προέβλεπε
αύξηση 60%, λόγω του µακελειού που υπήρχε στη Λιβύη και στην
Αίγυπτο. Εδώ, λοιπόν, αγωνίστηκαν, άλλοι στα λιµάνια για να µη
βγουν οι τουρίστες και άλλοι στην Αθήνα µε το να καίνε ξενοδο-
χεία και να µη µένει τίποτα όρθιο. Για ποιο λόγο; Για να φύγει ο
Τσολάκογλου, λοιπόν, να φύγει το ΠΑΣΟΚ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν θέλω
να σπέρνω απαισιοδοξία. Όµως, θέλω να πω ότι πρέπει επιτέ-
λους από εδώ µέσα να σταλεί ένα µήνυµα υπευθυνότητας. Πρέ-
πει από εδώ µέσα να δώσουµε στον κάθε Έλληνα που υποφέρει
σήµερα να καταλάβει ότι από το κακό µπορεί να υπάρξει και κάτι
ακόµα χειρότερο και ότι δεν είναι βέβαιη αυτή η αναθεώρηση
που γίνεται κάθε τρεις µήνες. Επίσης, ούτε αν βγούµε από το
µνηµόνιο, σηµαίνει ότι δεν θα έχουµε επιτήρηση. Την επιτήρηση
την έχουµε από το 2004. Το ξεχάσαµε; Τους προϋπολογισµούς
που ψηφίζαµε δεν έπρεπε να τους εγκρίνει ο Αλµούνια; Νοµίζετε
ότι θα είµαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην ΟΝΕ και θα
έρθει αύριο η οποιαδήποτε κυβέρνηση και θα πει: «Εγώ αυτόν
τον προϋπολογισµό ψηφίζω»; Τι λέτε; Κορώνα-γράµµατα θα παί-
ξουµε; 

Από εκεί και πέρα, κύριε Πρόεδρε, δεν καταλαβαίνω αυτόν τον
εν εξελίξει διχασµό του λαού που έγκειται στο «Σαµαράς ή Τσί-
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πρας». Τι είναι αυτό; Είναι δηµοκρατικό αυτό; Έχουµε δύο πα-
ρατάξεις που έχουν τον ένα; Ο ένας έχει αυλή, όπως και ο οποι-
οσδήποτε ένας. Ο Θεός ο ίδιος, όπως λέει η εκκλησία µας, είχε
δίπλα του το διάολο ή τον εν δυνάµει διάολο και νόµιζε ότι είναι
ο άγγελος. Ο ένας δεν είναι αλάθητος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µία παρατήρηση προς τον κύριο
Υπουργό για το νοµοσχέδιο. Εγώ, κύριε Υπουργέ, θα το ψηφίσω.
Όµως, δεν καταλαβαίνω το εξής. Δεν έχουµε Ανώτατο Δικαστικό
Συµβούλιο Πολιτικής Δικαιοσύνης; Δεν έχουµε Ανώτατο Δικα-
στικό Συµβούλιο Διοικητικής Δικαιοσύνης; Δεν καταλαβαίνω, λοι-
πόν, γιατί θα πρέπει να έχουµε ειδικές επιτροπές. 

Μα, όλα αυτά τα οποία τίθενται από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
από την επταµελή επιτροπή που τελικώς έχει τον τελευταίο λόγο,
είναι που κατά τον Κώδικα Καταστάσεως των Δικαστικών Λει-
τουργών εξετάζει το Ανώτατο Δικαστικό Συµβούλιο, προκειµένου
να προαχθεί ένας δικαστής, προκειµένου να προαχθεί ένας ει-
σαγγελικός λειτουργός, να τοποθετηθεί σε ένα µεγάλο δικαστή-
ριο ή σε ένα άλλο. Για ποιο λόγο λοιπόν όλα αυτά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ωραία, ολοκληρώστε. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Εγώ έχω αυτήν τη γνώµη.

Έστω και τώρα βγείτε εσείς, ο όποιος Υπουργός Δικαιοσύνης,
ας βγει ο οποιοσδήποτε άλλος παράγων εν ενεργεία ή εν συντά-
ξει... Είναι δύο Ανώτατα Δικαστικά Συµβούλια.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ποιος θα τον επιλέξει; 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τα Ανώτατα Δικαστικά Συµβού-
λια.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Άλλο το Συµβούλιο της
Επικρατείας και άλλο του Αρείου Πάγου;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αν πρόκειται να κρίνουν. Σας
λέγω κάτι πολύ απλό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Πρόεδρε, ολο-
κληρώστε. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
Επιτέλους τώρα λέω για το νοµοσχέδιο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ναι, γιατί τα δέκα λεπτά

τα φάγαµε εκτός νοµοσχεδίου, γι’ αυτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όπως ξέρετε -και ίσως στην

επόµενη συνταγµατική αναθεώρηση µπορεί να γίνει αντικείµενο
συζήτησης ένα τέτοιο θέµα- αυτή η ιστορία των πολλαπλών ανώ-
τατων δικαστικών συµβουλίων κάπου ίσως µπάζει. Εδώ συζη-
τούµε και για ένα Ανώτατο Δικαστικό Συµβούλιο. Πολλές
απόψεις υπάρχουν. Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, γιατί να είναι µια
ειδική επιτροπή που θα αποφασίζει κι όχι ένα νοµοθετηµένο από
το ίδιο το Σύνταγµα όργανο, που είναι τα Ανώτατα Δικαστικά
Συµβούλια. 

Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, και ελπίζω να µην συνεχίσει
ούτε η πλευρά του κ. Σαµαρά, ούτε η πλευρά του κ. Τσίπρα. Εγώ
ψηφίζω αυτήν την Κυβέρνηση, όχι για να διχάσει τον ελληνικό
λαό, αλλά για να αποφύγω το χειρότερο, που θα είναι, εάν συνε-
χιστεί αυτή η διαπάλη, να µας πάνε σε εκλογές µε το δίληµµα
στο λαό «ή Πλαστήρας ή Παπάγος», «ή Σαµαράς ή Τσίπρας». 

Ε, όχι! Ο ελληνικός λαός, έστω και αργά, ελπίζω να ξυπνήσει
πια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Για το Τµήµα ήθελα να πω ότι δεν είναι πέντε τα λεπτά που εδι-
καιούτο ο κύριος Πρόεδρος, ήταν δέκα, αλλά µου ζήτησε ο ίδιος
να µιλήσει για λίγο, οπότε του έδωσα χρόνο πέντε λεπτών.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
κ. Τριαντάφυλλος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ξεκινώ από µια
αποστροφή του λόγου του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του
ΣΥΡΙΖΑ, του κ. Δρίτσα, τον οποίο εκτιµώ πάρα πολύ. Κάποια
στιγµή αναφέρθηκε σε µια από τις φράσεις ή τις προτάσεις τις
οποίες έχει καταθέσει σε σχετική έκθεσή του ο Επιθεωρητής Δη-

µόσιας Διοίκησης κ. Ρακιντζής και αναφέρθηκε επίσης σε συγ-
κεκριµένα ζητήµατα, τα οποία έχουν να κάνουν µε τη διαφάνεια
και τη νοµοθέτηση πάνω σε συγκεκριµένα θέµατα. 

Νοµίζω ότι ο κ. Δρίτσας ξέρει καλύτερα από µένα ότι ο κ. Ρα-
κιντζής έχει επί σειρά ετών αναλύσει το ζήτηµα του κωλύµατος,
της στασιµότητας, η οποία υπήρχε κατά το παρελθόν στα ζητή-
µατα, τα οποία έχουν να κάνουν µε τα πειθαρχικά συµβούλια, δη-
λαδή το ότι υπήρξε σωρεία παραβάσεων από δηµοσίους
υπαλλήλους, επίορκους δηµοσίους υπαλλήλους, που δυστυχώς,
είτε δεν εκδικάζονταν ποτέ, δηλαδή περνούσαν τα χρόνια και τε-
λικά έµπαιναν σε µια τυπική διαδικασία, είτε όταν συνεδρίαζαν τα
πειθαρχικά συµβούλια είχαµε ποινές- χάδια. Πολλές φορές υπάρ-
χουν δηµοσιευµένες δηλώσεις του σε σχέση µε τέτοιου είδους πε-
ριστατικά. Προφανώς δεν αφορούν τη συντριπτική πλειοψηφία,
τη µεγάλη πλειοψηφία των Ελλήνων δηµοσίων υπαλλήλων. Όµως
είναι άλλο αυτό και άλλο το να βγαίνει δηµοσίως νεοεκλεγείσα πε-
ριφερειάρχης και να δηλώνει: «εγώ είµαι ο νόµος». Είναι άλλο το
να λέµε ότι διαφωνούµε πολιτικά µε τη διαδικασία ελέγχου των
πλαστών δικαιολογητικών, το να λέει αυτό το πράγµα ο ΣΥΡΙΖΑ,
και άλλο είναι το να βγαίνει ο οποιοσδήποτε αιρετός σε οποιαδή-
ποτε περιφέρεια της χώρας, από οποιονδήποτε χώρο κι αν προ-
έρχεται και να δηλώνει δηµοσίως ότι «εγώ σήµερα είµαι ο νόµος
στην περιφέρειά µου και η αξιολόγησή σας είναι παράνοµη». 

Αυτό σε καµµία περίπτωση δεν συνάδει µε τη διαφάνεια στη
δηµόσια διοίκηση και τη δηµοκρατική λειτουργία του πολιτεύµα-
τος από την άλλη πλευρά. Και σε καµµία περίπτωση, κατά τη δική
µου άποψη, αλλά πιστεύω και κατά την άποψη της συντριπτικής
πλειοψηφίας εδώ µέσα, αυτή η συµπεριφορά απαγόρευσης του
ελέγχου των πλαστών δικαιολογητικών δεν συνιστά διαφάνεια. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Όχι των πλαστών. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Θα το αναφέρω, κύριε

Κοντονή. 
Τελευταία, βλέπω µια αλλαγή στροφής. Ενώ, δηλαδή, αρχικά

υπήρχε η λογική του «κανένας έλεγχος, διότι αυτό θα οδηγήσει
σε απολύσεις» -υπάρχουν και σχετικές δηµοσιευµένες δηλώσεις,
ότι δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ και οι δεκαεννέα δήµαρχοι και περιφερει-
άρχες δεν δέχονται τον έλεγχο, διότι αυτό οδηγεί στην αύξηση
του αριθµού των απολυόµενων- τώρα βλέπω µια αλλαγή στρο-
φής που λέει, «όχι στην αξιολόγηση, θα δούµε το ζήτηµα των
πλαστών».

Πρέπει εδώ να ξεκαθαριστεί.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Όχι των πλαστών! Το είχαµε ξεκαθα-

ρίσει από την αρχή. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Κύριε Κοντονή, θα έχετε

τη δυνατότητα να µιλήσετε. Και πιστεύω ότι η δική σας άποψη
θα δεσµεύει και το κόµµα σας και τους εκλεγµένους δηµοτικούς
και περιφερειακούς άρχοντες. Πρέπει να ξεκαθαριστεί: Ο ΣΥΡΙΖΑ
τοποθετείται υπέρ του ελέγχου των πλαστών δικαιολογητικών
όσων τυχόν έχουν χρησιµοποιήσει πλαστά δικαιολογητικά, προ-
κειµένου να διοριστούν στο δηµόσιο ή κατά; 

Ο ελληνικός λαός, ο οποίος έχει υποφέρει –διότι η περιγραφή
που γίνεται απ’ όλες τις πτέρυγες και οι διαπιστώσεις, οι οποίες
γίνονται, λίγο έως πολύ, µπορεί να είναι και κοινές- και έχει θυ-
σιάσει ένα µεγάλο κοµµάτι της προσωπικής ή οικογενειακής του
ζωής, που έχει µεταβληθεί προς το χειρότερο, δεν ανέχεται για
λόγους πολιτικάντικους να έχουµε µια διαφορετική στάση, όταν
έχουµε να κάνουµε µε τους δηµοτικούς υπαλλήλους µιας περι-
φέρειας και µια στάση διαφορετική όταν έχουµε να κάνουµε µε
δηµοτικούς ή περιφερειακούς υπαλλήλους σε άλλη περιφέρεια.
Και σε καµµία περίπτωση νόµος ο οποίος έχει ψηφιστεί από την
Ελληνική Βουλή -την οποία πιστεύω ότι αναγνωρίζουµε όλοι- δεν
είναι δυνατό να τυγχάνει a la carte εφαρµογής, ανάλογα µε το
εάν συµφωνούµε ή διαφωνούµε. 

Έρχοµαι στο ζήτηµα των εξαγγελιών: Κοιτάξτε, οι εξαγγελίες
του κ. Τσίπρα -ορθώς ανέφερε ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής
κ. Κακλαµάνης- είναι εξαγγελίες οι οποίες, δυστυχώς, δεν έχουν
καµµία σχέση µε  τη σηµερινή πραγµατικότητα. Υπάρχουν µέτρα
που µέσα σε αυτές τις εξαγγελίες θα µπορούσαν να χρησιµοποι-
ηθούν στην κατεύθυνση του να µπορέσουµε και να απαλύνουµε
τις θυσίες και να προχωρήσουµε σε µία πιο προοδευτική, πιο κοι-
νωνική κατεύθυνση. 
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Όµως, το πακέτο δεκαεπτά δισεκατοµµυρίων, την ώρα  που ο
κόσµος έχει υποφέρει τα τελευταία τέσσερα χρόνια, χωρίς να
εξηγούµε πώς και από πού θα βρεθούν αυτά τα χρήµατα, νοµίζω
ότι χειροτερεύει την κατάσταση σε επίπεδο ελληνικής κοινωνίας
και ότι σε καµµία περίπτωση δεν δηµιουργεί µία εναλλακτική
πρόταση για το πού µπορεί να πάει, µε εφικτούς στόχους, η ελ-
ληνική κοινωνία. 

Σε καµµία, δε, περίπτωση δεν θεωρώ ότι οι συνεχείς εξαγγελίες
και µια λογική ακατάσχετης παροχολογίας δεν θα βοηθήσει την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση να πάρει το ποσοστό το οποίο ενδιαφέ-
ρεται να πάρει. Επίσης, σε καµµία περίπτωση δεν θεωρώ ότι ευ-
νοεί την πολιτική κατάσταση εν γένει της χώρας και την αξιοπιστία
του πολιτικού συστήµατος, καθώς στον πολίτη εγκαθιδρύεται µία
άποψη, η οποία λέει ότι οι πολιτικοί είναι αναξιόπιστοι, ότι οι πολι-
τικοί άλλα λένε πριν από τις εκλογές και άλλα λένε µετά. 

Είναι ιστορική ευκαιρία εδώ να επιτύχουµε τις µεγάλες συναι-
νέσεις, αλλά και να τραβήξουµε τις µεγάλες ιδεολογικές µας
γραµµές, τώρα που είναι δυνατόν η χώρα να βγει απ’ αυτήν την
κρίση, απ’ αυτήν την πρωτόγνωρη κρίση την οποία έχει βιώσει
τα τελευταία χρόνια. 

Είναι ιστορική ευκαιρία να εξηγήσουµε στον Έλληνα πολίτη,
ο οποίος έχει δει τη ζωή τη δική του, του παιδιού του και του δι-
πλανού του να χειροτερεύει, πώς µπορεί αυτός ο τόπος να φθά-
σει εκεί που µπορεί, για να πάει εκεί που θέλει, να κάνει τα
σίγουρα  βήµατα, προκειµένου να ανέβει ξανά, όχι µε έναν τρόπο
δανεισµού, ο οποίος ήταν ανεξέλεγκτος και εν πολλοίς εγκληµα-
τικός, αλλά µε έναν τρόπο, ο οποίος να στηρίζεται στην παρα-
γωγική δύναµη της χώρας και να µπορεί καθηµερινά να βελτιώνει
την ίδια του τη ζωή και το ίδιο του το βιοτικό επίπεδο. 

Με αυτήν την έννοια, θεωρούµε ότι οι φοροελαφρύνσεις που
ακούστηκαν και σήµερα από τον Πρωθυπουργό είναι σε θετική
κατεύθυνση, όχι µόνο διότι δεν αφορούν το µεγάλο κεφάλαιο.
Και εµείς έχουµε τονίσει ότι οι προτεραιότητές µας ως ΠΑΣΟΚ
είναι προτεραιότητες, που έχουν να κάνουν µε το µικρό και το
µεσαίο ελεύθερο επαγγελµατία, που δεν µπορεί να πληρώνει
εσαεί από το πρώτο ευρώ φόρο. 

Έχουν να κάνουν µε το µικρό και το µεσαίο ακίνητο, που δεν
είναι δυνατόν να συνεχίσει εσαεί να φορολογείται. Έχουν να κά-
νουν µε τη δυνατότητα να µειωθεί περαιτέρω ο φόρος για τα καύ-
σιµα. Δηλαδή, να µπορέσουµε να δώσουµε την ανάσα εκείνη που
χρειάζεται ο µικρός και ο µεσαίος Έλληνας. Αυτό ναι. Χρειάζονται
φοροελαφρύνσεις. Και χρειάζονται φοροελαφρύνσεις για κοινω-
νική δικαιοσύνη και για αναθέρµανση της ελληνικής οικονοµίας.

Αναφέρθηκε εδώ µέσα το ζήτηµα των κοινωνικών και οικονοµι-
κών ανισοτήτων. Όπως ίσως γνωρίζουν αρκετοί Βουλευτές εδώ
µέσα, οι ανισότητες αυτές δεν αφορούν µόνο τη χώρα µας, δεν
είναι ένα ζήτηµα το οποίο ενδηµεί µόνο στην ελληνική οικονοµία,
την ελληνική κοινωνία της κρίσης. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο
αφορά όλο και περισσότερες χώρες και οικονοµίες και εν πολλοίς
απασχολεί όλους τους µεγάλους πολιτικούς σχηµατισµούς, τις µε-
γάλες πολιτικές οικογένειες που θέτουν διαφορετικές ιεραρχή-
σεις. Άλλη θα θέσει το λαϊκό κόµµα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, άλλη
το σοσιαλιστικό κόµµα και άλλη το κόµµα της Αριστεράς. 

Όµως, για µας η µείωση των ανισοτήτων και η αντιµετώπιση
όσων έχουν προέλθει από την κρίση, είναι βασικό ζητούµενο για
την επόµενη µέρα στην Ευρώπη, για την επόµενη µέρα στην Ελ-
λάδα. Γιατί, ναι, δεν είναι δυνατόν σε µια ενιαία Ευρώπη, σε µια
Ευρώπη όσο το δυνατόν πιο ισχυρή –όπως λέµε εµείς- όσο το δυ-
νατόν µεγαλύτερη, όσο το δυνατόν µε πιο πολλούς ευρωπαϊκούς
θεσµούς, σε αυτήν την Ευρώπη µε ή χωρίς µνηµόνια –χωρίς µνη-
µόνια σε λίγο καιρό- να έχουµε διαφορετικές πολιτικές ή πολιτικές,
οι οποίες θα παραβιάζουν τους κοινά συµφωνηµένους κανόνες.

Γι’ αυτόν το λόγο και δεν είναι δυνατόν σήµερα το κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να υπόσχεται πράγµατα που έρχον-
ται σε σύγκρουση µε τον πυρήνα της ευρωπαϊκής ιδέας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Όµως, ταυτόχρονα πρέπει και όλες οι πλευρές –και βεβαίως
αναφέροµαι και στην πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας- να σέβον-
ται και οι ίδιοι τα κεκτηµένα του Έλληνα πολίτη, τα κεκτηµένα τα
οποία ουσιαστικά έχουν έρθει µε µεγάλες θυσίες. Και γι’ αυτόν
το λόγο πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί. Και πρέπει

και οι εκπρόσωποι της Νέας Δηµοκρατίας να είναι πάρα πολύ
προσεκτικοί, όταν κάνουν δηµόσιες δηλώσεις σε σχέση µε την
οικονοµία. Σε καµµία περίπτωση δεν είναι ανεκτές δηλώσεις, οι
οποίες έχουν να κάνουν µε την απόσυρση τραπεζικών καταθέ-
σεων κάτω από οποιαδήποτε πολιτική εξέλιξη. 

Θα πω την ιστορία της Ιρλανδίας εδώ: Η Ιρλανδία είναι µια
χώρα η οποία εισήλθε στην κρίση, µετά την Ελλάδα, λόγω των
τραπεζών της! Κατά τη διάρκεια της κρίσης οι Ιρλανδοί πολίτες
επαναπάτρισαν, διπλασίασαν δηλαδή τις καταθέσεις τους στις
ιρλανδικές τράπεζες. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Και εδώ τα έβγαζαν έξω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Απέδειξαν το πατριωτικό

τους καθήκον, να υποστηρίζουν, δηλαδή, τα εθνικά τους τραπε-
ζικά ιδρύµατα, µε τέτοιον τρόπο, ούτως ώστε να ξεπεράσει πολύ
πιο γρήγορα η χώρα την κρίση και η κρίση αυτή να µην µολύνει
την υπόλοιπη οικονοµία τους. Και γι’ αυτόν το λόγο, βέβαια, βγή-
καν από την κρίση.

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να κατοχυρώσουµε τις πολιτικές συναινέ-
σεις που έλλειψαν το προηγούµενο διάστηµα και που πρέπει να
επιτευχθούν. Γιατί αυτό είναι το πολιτικό κεκτηµένο αυτής της
δύσκολης αντιµετώπισης της κρίσης, να µην έχουµε, δηλαδή,
διαφορετική αντιµετώπιση είτε αφορά αυτό τη δική µας παρά-
ταξη είτε αφορά οποιαδήποτε αριστερά ή δεξιά µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω λέγοντας το εξής: Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι το νο-
µοσχέδιο στην παρούσα του φάση και όπως το διατυπώσατε
µετά και τις νοµοτεχνικές σας βελτιώσεις, οι οποίες προήλθαν
από έναν ανοικτό διάλογο µε τα µέλη της επιτροπής, είναι ένα
νοµοσχέδιο το οποίο καταδεικνύει ότι η κρίση, η οποία κατά την
προσωπική µου άποψη προήλθε και από τα θεσµικά µας ελλεί-
µατα, δηλαδή από τα ελλείµµατα µας σε θεσµούς –αυτά τα ελ-
λείµµατα δηµιούργησαν και τα οικονοµικά µας ελλείµµατα-
µπορεί να µας βγάλει πιο ισχυρούς. Τέτοιου είδους διαδικασίες
µας κάνουν πιο ισχυρούς. Βεβαίως, και η προηγούµενη διαδικα-
σία απέδειξε ότι όταν υπάρχει µια ευρύτατη συναίνεση, όταν
µπορούν οι πολιτικές δυνάµεις σε αυτήν τη χώρα να συναινούν,
µπορούν και να επιλέγουν τους άξιους. Η περίπτωση του Προ-
έδρου Σκουρή, που έτυχε εδώ µέσα από όλες τις πτέρυγες συγ-
χαρητηρίων, είναι µια περίπτωση που αποδεικνύει ότι στη χώρα
µας δεν ήταν όλα µαύρα, ότι στη χώρα µας αυτή η δηµοκρατία
υπηρετήθηκε και µε θετικά και µε φωτεινά σηµεία. 

Φωτεινό σηµείο, λοιπόν, ήταν η πολυετής θητεία -και µάλιστα
από τη θέση του Προέδρου του Δικαστηρίου- του Προέδρου
Σκουρή, ο οποίος απέρχεται. Και προς τιµήν του θεωρώ. Και
όλες οι πτέρυγες της Βουλής θεσπίζουν έναν τρόπο επιλογής
των επόµενων δικαστών που να είναι απολύτως διαφανής, απο-
λύτως αντικειµενικός και να διασφαλίζει ότι εκεί θα στείλουµε
ξανά τους πιο άξιους, οι οποίοι και θα µας κάνουν υπερήφανους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει η Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων, κ. Ξουλίδου.

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΞΟΥΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο θεσµός της

δικαιοσύνης είναι πολύµορφος και αποτελεί τη συνισταµένη δύ-
ναµη πολιτικών και κοινωνικών συνθηκών, οι οποίες προσδιορί-
ζουν και συνθέτουν την κοινωνία. 

Ως Ανεξάρτητοι Έλληνες εκλαµβάνουµε τη δικαιοσύνη ως µία
από τις µεγαλύτερες ηθικοκοινωνικές αρετές. Για το λόγο αυτό
πρέπει να αποδίδεται ορθά και συνειδητά. Το πνεύµα της δικαιο-
σύνης στρέφει το άτοµο στην ώριµη συµπεριφορά, στην αξιο-
πρέπεια και στη σωφροσύνη.

Πριν αναλύσω το παρόν νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, θα µου επιτρέψετε να αναφερθώ και στην πληθώρα των
προβληµάτων που ταλανίζουν τη δικαιοσύνη. Τα προβλήµατα
αυτά είναι ορατά, όχι µόνο στην οργάνωση και στη διοίκηση,
αλλά και στις υλικοτεχνικές υποδοµές των ιδρυµάτων που άπτον-
ται των λειτουργιών της. 
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Δράττοµαι, λοιπόν, της σηµερινής µου οµιλίας να αναφερθώ
εν συντοµία σε αυτά, καθώς και στην άκριτη πολυνοµία, στη χρο-
νοβόρα και συχνά άδικη απονοµή της δικαιοσύνης, στα τεράστια
κενά που υπάρχουν στο ανθρώπινο δυναµικό και στη δυσλει-
τουργία πολλών σωφρονιστικών ιδρυµάτων. Όλες αυτές οι δυ-
σχέρειες, αποτελούν αληθινή τροχοπέδη και πρέπει να
εξαλείφουν, έτσι ώστε η κορυφαία αξία της δικαιοσύνης να εξα-
σφαλίσει την τάξη σε µία έννοµη κοινωνία. 

Ερχόµενη στο σηµερινό σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Διαδικασία επι-
λογής υποψηφίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων για το
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για
το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης» θα ήθελα αρχικά
να επιστήσω την προσοχή σας στο γεγονός ότι τα πρόσωπα που
θα επιλέγονται από την ελληνική δηµοκρατία ως µέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, αλλά και του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, πρέπει να είναι προσωπικότητες µε κατάλληλη
παιδεία και ήθος, µε γνώση και ανάλογη επιστηµονική κατάρτιση,
ώστε να αποφεύγονται οι παρασπονδίες και οι παρερµηνείες, για
να σταθµίζεται η αποτελεσµατικότητα του έργου τους. 

Όπως διαπιστώνουµε από την ανάγνωση του παρόντος νοµο-
σχεδίου, στόχος είναι η διασφάλιση της διαφάνειας στη διαδικα-
σία επιλογής των µελών. Αυτό θα επιτευχθεί πρωτίστως µε τη
δηµοσίευση της πρόσκλησης υποβολής υποψηφιότητας στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθώς και στις ιστοσελίδες του
Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Κατόπιν, η αξιολόγηση
των υποψηφιοτήτων θα γίνεται µέσω ενός συµβουλευτικού ορ-
γάνου, το οποίο θα τεκµαίρει τη γνώµη του για την αξιολόγηση
και την τελική επιλογή των υποψηφίων. Η διαδικασία αυτή θωρα-
κίζει την αξιοκρατία και την αντικειµενικότητα και αποφεύγει την
οποιαδήποτε κοµµατική ή πολιτική µεροληψία.

Επιπροσθέτως, η επιτροπή που θα συσταθεί, θα στελεχώνεται
από ακέραιες προσωπικότητες, όπως οι Πρόεδροι του Συµβου-
λίου της Επικρατείας και του Αρείου Πάγου, τους τέως δικαστές
και εισαγγελείς του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους
πρώην δικαστές του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, καθώς και έναν Πρόεδρο των νοµικών σχολών των ΑΕΙ της
χώρας, ο οποίος θα ορίζεται κατόπιν δηµόσιας κλήρωσης. 

Ως αποτέλεσµα, ο εγχώριος νοµικός κόσµος θα έχει τη δυνα-
τότητα να αξιολογήσει και να επιλέξει, βάσει εκπαίδευσης, ήθους
και εµπειρίας, τους καταλληλότερους. 

Επιπλέον, η συγκεκριµένη διαδικασία που προβλέπει το παρόν
σχέδιο νόµου, επιφέρει πλείστες βελτιώσεις σε ό,τι αφορά τη σύν-
θεση του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι αρµο-
διότητες του οποίου, όπως αντιλαµβάνεστε, είναι ιδιαιτέρως
σηµαντικές για τη χώρα µας, αλλά και για όλα τα κράτη-µέλη. 

Υπενθυµίζω ότι ο θεσµός του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αποτελεί θεµατοφύλακα για την ενιαία ερµηνεία και
εφαρµογή του ευρωπαϊκού δικαίου σε όλες τις χώρες-µέλη της.
Επίσης, ρυθµίζει τις όποιες νοµικές διαφορές µεταξύ των κυβερ-
νήσεων των χωρών-µελών και των θεσµικών οργάνων της Ευρω-
παικής Ένωσης, ενώ, τέλος, παρέχει τη δυνατότητα και σε φυσικά
πρόσωπα, εταιρείες και οργανισµούς, να προσφύγουν σε αυτό,
σε περίπτωση κατά την οποία θεωρήσουν ότι κάποιο από τα όρ-
γανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν σέβεται τα δικαιώµατά τους. 

Ειδικότερα για το Γενικό Δικαστήριο, θεωρώ σκόπιµο να ανα-
φέρω ότι συστήθηκε ακριβώς για να εξυπηρετήσει υποθέσεις
που υποβάλλουν ιδιώτες, εταιρείες και ορισµένοι οργανισµοί
εξαιτίας του όγκου των υποθέσεων που τίθενται ενώπιον του δι-
καστηρίου και για την καλύτερη νοµική προστασία των πολιτών
των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης, εκδικάζει προσφυγές των κρατών-µελών κατά της επι-
τροπής, κατά του Συµβουλίου και άλλων οργάνων της. 

Κάθε κράτος-µέλος συµµετέχει στη σύνθεση του Γενικού Δικα-
στηρίου µε έναν τουλάχιστον δικαστή. Αυτοί οι δικαστές διορίζον-
ται µε κοινή συµφωνία από τις κυβερνήσεις κατόπιν διαβούλευσης
µε επιτροπή, έργο της οποίας είναι η γνωµοδότηση σχετικά µε την
καταλληλότητα των υποψηφίων. Η θητεία τους είναι εξαετής, ενώ
κατά τη διάρκεια άσκησης των καθηκόντων τους οφείλουν να επι-
δεικνύουν πλήρη αµεροληψία και ανεξαρτησία.

Επειδή, λοιπόν, όλοι αντιλαµβανόµαστε τη βαρύνουσα σηµα-
σία του συγκεκριµένου θεσµού, θεωρούµε ότι ως κράτος-µέλος
οφείλουµε να εξασφαλίσουµε µία άρτια και διαφανή διαδικασία,
η οποία να οδηγεί στην επιλογή και τοποθέτηση του καταλληλό-
τερου υποψηφίου. 

Εποµένως, κρίνουµε ότι οι διατάξεις του παρόντος νοµοσχε-
δίου εξυπηρετούν αυτόν ακριβώς το στόχο, δηλαδή εναρµονί-
ζουν την πρακτική της χώρας µας ως προς την επιλογή
υποψηφίων δικαστών µε τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και επιπλέον διασφαλίζουν την ολοκλήρωση των σταδίων
επιλογής στη βάση της αξιοκρατίας, της διαφάνειας και της δη-
µοκρατίας. Είναι αναγκαίο πλέον η Ελλάδα να εναρµονιστεί στο
συγκεκριµένο ζήτηµα µε τις ευρωπαϊκές αρχές, όπως έχουν πρά-
ξει πολλά κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εν κατακλείδι, είµαστε θετικοί στην πρόταση αυτή που υιοθε-
τείται για πρώτη φορά και την υποστηρίζουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-

τικής Αριστεράς κ. Μαρία Ρεπούση.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για άλλη µία φορά τα κόµµατα, Νέα Δηµοκρατία και ΠΑΣΟΚ,

που κυβέρνησαν τη χώρα από το 1974 και εξής, δηλαδή για σα-
ράντα συναπτά έτη και που την έφεραν στην ουσιαστική χρεο-
κοπία, εµφανίζονται ως σωτήρες. Τι µας λένε γι’ αυτό; Ο ένας
ρίχνει την ευθύνη στον άλλον. Δεν µας έχουν πει µέχρι σήµερα
πού έφταιξαν οι ίδιοι, τι έκαναν λάθος. Αντίθετα, τα ρίχνουν στην
Αριστερά. Δεν θέλω να βγάλω τελείως από το κάδρο την Αρι-
στερά και ενδεχοµένως την ευθύνη της. Όµως, δεν κυβέρνησε
αυτή αυτό τον τόπο. 

Τι λένε όσοι τον κυβέρνησαν; Μας λένε: «Εµείς δεν κυβερνή-
σαµε καλά διότι υπήρχατε εσείς». Η αλήθεια είναι ότι οι πολίτες
είχαν ορίσει αυτά τα κόµµατα για να κυβερνήσουν τον τόπο και
δεν µπορεί να µας λένε ότι δεν κυβέρνησαν καλά διότι κάποιοι
άλλοι δεν τους άφησαν. 

Είναι αδυναµία της δηµοκρατίας µας το ότι αυτά τα δύο κόµ-
µατα συνεχίζουν να κυβερνούν τον τόπο, ότι δεν υπήρξε µέχρι
σήµερα εναλλακτική κυβερνητική λύση και ότι αυτοί που µας
οδήγησαν στην καταστροφή, κλήθηκαν να µας σώσουν. 

Τώρα τι λένε; «Ή εµείς ή το χάος. Ή εµείς ή, αν ο ΣΥΡΙΖΑ κερ-
δίσει τις εκλογές, θα φύγουν οι καταθέσεις από τις τράπεζες». 

Αναρωτιέµαι αν αυτή είναι υπεύθυνη πολιτική στάση. Υποστη-
ρίζω πως δεν είναι. Είναι σαν να λένε σε όσους έχουν καταθέ-
σεις: «Πάρτε τα χρήµατά σας από τις ελληνικές τράπεζες, επειδή
ενδέχεται να κυβερνήσει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση». 

Χαίρω που διαφοροποιείται σε αυτό το ΠΑΣΟΚ. Η δηµοκρατία
δεν έχει αδιέξοδα, δεν πρέπει να έχει αδιέξοδα. 

Θα πρότεινα, λοιπόν, αντί να κινδυνολογεί η Νέα Δηµοκρατία
εις βάρος του τραπεζικού συστήµατος και τελικά εις βάρος της
ίδιας της χώρας, να φροντίσει να µην αναγκαστούν οι Έλληνες
πολίτες να πληρώσουν και το τελευταίο ευρώ, που έχουν στη φο-
ροεπιδροµή που γίνεται αυτή τη στιγµή.

Εδώ θα ήθελα να ρωτήσω αν η φυγή καταθέσεων είναι άραγε
µόνο θέµα τραπεζικής πίστης. Νοµίζω ότι είναι σε µεγάλο βαθµό.
Όµως, επίσης σε µεγάλο βαθµό είναι και ο ανεξέλεγκτος αδή-
λωτος πλουτισµός και η φοροδιαφυγή του. Η όποια επιστροφή
καταθέσεων υπήρξε από το 2012 και µετά, υποστηρίζω ότι δεν
ήταν θέµα σταθερότητας, αλλά κυρίως αποτέλεσµα της ενεργο-
ποίησης των µηχανισµών ελέγχου της διακίνησης αυτού του χρή-
µατος, του αδήλωτου, παράνοµου πλουτισµού. 

Μία προοδευτική διακυβέρνηση του τόπου οφείλει να ενισχύ-
σει αυτούς τους µηχανισµούς, έτσι ώστε να µειώσει το άνοιγµα
της ψαλίδας ανάµεσα σε όσους φορολογούνται και πληρώνουν
τους φόρους τους -µε ό,τι αυτό σηµαίνει για την καθηµερινότητά
τους- και σε όσους φοροδιαφεύγουν.

Η τραπεζική σταθερότητα εξάλλου είναι γενικότερο ζήτηµα και
έχει να κάνει µε την πολιτική σταθερότητα γενικότερα. Αυτό
εξάλλου είναι και το στοίχηµα, κατά την άποψή µου, µιας προ-
οδευτικής διακυβέρνησης της χώρας, να συνδυάσει την αλλαγή
των πολιτικών µε την πολιτική σταθερότητα. Αυτό είναι το σχόλιό
µου σε σχέση µε τη συζήτηση που προηγήθηκε για τα ζητήµατα
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της φυγής των καταθέσεων κ.λπ.. 
Σε ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης,

έχουµε πει ότι θα το ψηφίσουµε. Θεωρούµε ότι είναι στη σωστή
κατεύθυνση. Είχαµε να προσθέσουµε και ο εισηγητής µας έκανε
κάποιες παρατηρήσεις. Για παράδειγµα, θα µπορούσε στα ζητή-
µατα της ενίσχυσης της διαφάνειας και της δηµοσιότητας να
είναι δηµόσια η συζήτηση του Υπουργικού Συµβουλίου. Θα µπο-
ρούσε επίσης στο πλαίσιο της διαφάνειας να προβλέπεται θε-
σµοθέτηση ανοιχτής διαδικασίας παρουσίασης, τόσο του
βιογραφικού των υποψηφίων, όσο και της γενικότερης προσω-
πικότητάς τους, µιας και γνωρίζουµε ότι στις δηµοκρατικές
χώρες ο δικαστής αποφασίζει µε βάση το νόµο -και αυτό είναι
σηµαντικό και κάπως αντικειµενικό, όσο και αν οι νόµοι ακόµα
έχουν αναγνώσεις- αλλά ψηφίζει και µε βάση τη συνείδησή του. 

Και επειδή η συνείδηση του δικαστή ορίζεται, βέβαια, από ένα
κοινωνικό και πολιτικό συγκείµενο αλλά είναι και απρόβλεπτη,
έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία οι ανώτατοι δικαστές και στα
εθνικά δικαστήρια και πολύ περισσότερο στο Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο και στα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα -που παίζουν όλο και
µεγαλύτερο ρόλο για το σύνολο των ευρωπαϊκών κρατών- να
είναι οι άριστοι, γιατί οι αποφάσεις τους επηρεάζουν τη ζωή των
πολιτών και σε εθνικό και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, εν
όψει του ότι δεχθήκαµε µία τροπολογία, παρακαλώ στον τίτλο
του νοµοσχεδίου να προστεθεί η φράση «και άλλες διατάξεις». 

Επειδή δεν θα µιλήσω µετά, θα ήθελα να πω στον κ. Δρίτσα
κάτι, απαντώντας σε αυτό που είπε. 

Κατ’ αρχάς, χαίροµαι που εγκαταλείψατε τη στείρα ρητορεία
περί καταγγελίας του µνηµονίου ή ακυρώσεως του µνηµονίου
και το αντικαταστήσατε µε αυτό που η Κυβέρνηση από πρώτη
στιγµή έλεγε και έπραξε, δηλαδή επαναδιαπραγµάτευση του
µνηµονίου. Είναι µια πρόοδος αυτή. 

Τώρα, όσον αφορά τη δέσµευση Σαµαρά, αυτό που έλεγε ήταν
να σωθεί και θα σωθεί η χώρα. Το µήνυµα του Βερολίνου ήταν
ότι τώρα που σώθηκε η χώρα, βγαίνουµε από το µνηµόνιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Υπουργέ, υπάρχει
µια τροπολογία µε γενικό αριθµό 1840 και ειδικό 111. Θέλετε να
πείτε κάτι για αυτήν την τροπολογία; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι. Μιλάτε γι’ αυτήν
που αφορά τις σχέσεις εργασίας αορίστου χρόνου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Μάλιστα. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είναι µια τροπολογία
που ζήτησε και ο κ. Μητσοτάκης, επειδή τον αφορά -έχει ένα
νοµοσχέδιο την επόµενη εβδοµάδα- να τη δει και εκείνος και να
τη βάλουµε στο νοµοσχέδιο που έρχεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δηλαδή, να επανακατα-
τεθεί και να µπει στο νοµοσχέδιο του κ. Μητσοτάκη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Γιατί δεν µπαίνει µε την κανονική
διαδικασία; Πρέπει µονίµως να έρχεται µε τροπολογίες; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, θέλει να τη δει και
ο ίδιος και αν θα τη βάλει ατόφια στο νοµοσχέδιό του ή θα
επανέλθει ως τροπολογία κ.λπ.. Είναι ένα ζήτηµα που έχει σχέση
και µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, αφού αφορά υπαλλήλους του
Ελεγκτικού Συνεδρίου. Αλλά µέσα στο πλαίσιο της διοικητικής
µεταρρύθµισης και κινητικότητας νοµίζω ότι καλώς ο κ. Μητσοτά-
κης ζήτησε να τη δει.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Πότε κατατέθηκε αυτή η τροπολογία; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Απ’ ό,τι βλέπω κατετέθη

σήµερα. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μέχρι το µεσηµέρι δεν υπήρχε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σήµερα κατετέθη. 
Τον λόγο έχει ζητήσει ο κ. Κοντονής. Έχετε τρία λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,

µας κάλεσε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, ο

αξιότιµος συνάδελφος κ. Τριαντάφυλλος, να δηλώσουµε εις την
Ολοµέλεια -και αυτό είπε ότι δεσµεύει και το κόµµα µας- τι γίνε-
ται σχετικά µε τον έλεγχο των πλαστών πιστοποιητικών. Δεν χρει-
άζεται, κύριε συνάδελφε, να δηλώσουµε τίποτα εµείς. 

Η ίδια η περιφερειάρχης Αττικής, η κ. Ρένα Δούρου, δήλωσε
στο περιφερειακό συµβούλιο ότι θα ενταθούν οι έλεγχοι για πλα-
στά πτυχία και κάλεσε οποιονδήποτε να βρει µια δήλωσή της που
να στηρίζει το αντίθετο. Αυτή είναι η δήλωση. 

Γιατί σκιαµαχείτε; Γιατί παρουσιάζετε το ΣΥΡΙΖΑ κατά τρόπο
αήθη να υπερασπίζεται παρανοµίες;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Με τη διαδικασία που
προβλέπει ο νόµος ή µόνη της;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Πρόεδρε, απαντώ. Διαβάζω τη δήλωση της κ. Δούρου

και λέω ότι δεν έχει κανένα λόγο να ανησυχεί ο κ. Τριαντάφυλλος
και το ΠΑΣΟΚ για τα πλαστά πτυχία. Η ίδια η περιφερειάρχης Ατ-
τικής δήλωσε καθαρά ότι θα ενταθούν οι έλεγχοι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Σύµφωνα µε το νόµο; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αλλά εδώ θα πρέπει, κύριε Κοινοβου-

λευτικέ Εκπρόσωπε του ΠΑΣΟΚ, να µας πείτε, µιας και ανησυ-
χείτε τόσο πολύ γι’ αυτό το ζήτηµα, δεν ανησυχήσατε καθόλου
για τη δήλωση του κ. Σαµαρά ότι θα καταστραφεί το τραπεζικό
σύστηµα αν εκλεγεί κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ένα λεπτό. Ζητήσατε
όλοι να δευτερολογήσετε, έτσι; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση
ότι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Μισό λεπτό. Σας στα-
µατάω το χρόνο σας.

Ζητήσατε να δευτερολογήσετε. Σας έδωσα το λόγο για τρία
λεπτά. Αν επεκτείνετε το θέµα, όπως το επεκτείνετε όλοι, σε δια-
φορετικά επίπεδα, απαντώντας ο ένας στον άλλον, δεν θα τελει-
ώσουµε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.
Βλέπετε ότι γίνεται ο διάλογος σε πολιτισµένο και ήρεµο επί-

πεδο.
Αυτός θα ήταν ένας λόγος να διαµαρτυρηθεί το συγκυβερνόν

ΠΑΣΟΚ γι’ αυτή τη δήλωση του Πρωθυπουργού. Και διαµαρτύ-
ρεστε για δηλώσεις, που δεν έχουν γίνει και που φαντάζεστε ότι
έγιναν. 

Κύριε Πρόεδρε, ακούσαµε –εγώ δεν θέλω να τα ξεπερνάµε
έτσι, ούτε να τα παρακάµπτουµε- άλλη µια πατριδοκαπηλία του
αισχίστου είδους από τη Χρυσή Αυγή περί της Μακεδονίας κ.λπ.. 

Μας ακούνε και νέοι άνθρωποι, που πρέπει να ξέρουν την ιστο-
ρία αυτού του τόπου. Αυτοί που θαυµάζουν το Γ’ Ράιχ και τον
Χίτλερ που παρέδωσε τη Μακεδονία στους Βουλγάρους, αυτοί
έρχονται στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου και κάνουν κριτική στα
άλλα πολιτικά κόµµατα; Να βάλουµε κάτω και την ιστορία αυτού
του τόπου, που είναι αιµατοβαµµένη και να µην πουλάνε πατρι-
δοκαπηλία, γιατί έχει κοντά πόδια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δήλωση του Πρωθυπουργού
σχετικά µε τη φορολόγηση ήταν ότι θα µειωθεί η φορολογία για
να προσελκύσουµε επενδύσεις. Θα περιµέναµε να πει κάτι για
τον ΕΝΦΙΑ. Θα περιµέναµε να πει κάτι για τη δήµευση των περι-
ουσιών. Αλλά αυτή η δήλωση περί πρόσκλησης µε µειωµένη φο-
ρολογία δεν νοµίζω ότι αφορά ούτε το µικροµεσαίο ούτε το
φτωχό άνθρωπο ούτε τους αγρότες ούτε τους εργάτες. Αφορά
κάποιους άλλους, µε τους οποίους η Νέα Δηµοκρατία και η Κυ-
βέρνηση διαµορφώνει ένα πεδίο ευνοϊκό για την άσκηση αυτού
που λέτε επιχειρηµατικότητα. Είναι η µείωση των ηµεροµισθίων,
είναι η µείωση των εργατικών αποδοχών, η µείωση των εργοδο-
τικών ασφαλιστικών εισφορών και τώρα έχουµε και τη µείωση
της φορολογίας. Δικαίως τα είπε ο κ. Δρίτσας. Δεν είπε τίποτα
περισσότερο απ’ αυτό που είπε ο κύριος Πρωθυπουργός. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµµένουµε σε αυτά που έχουµε
πει για το µνηµόνιο. 

Κύριε Υπουργέ, από το Μάιο του 2012 µιλάµε για την επανα-
διαπραγµάτευση. Δεν ξέρω εσείς πού έχετε µείνει και τι επικα-
λείστε. Επαναδιαπραγµάτευση του µνηµονίου. Αυτό λέµε.

Η θέση του ΣΥΡΙΖΑ είναι η µεγαλύτερη διαγραφή του χρέους
και ρήτρα ανάπτυξης για την αποπληρωµή. Εµείς εκεί βάζουµε
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τις κόκκινες γραµµές και αυτά λέµε και προς τους ευρωπαίους
πολίτες και προς τον ελληνικό λαό. 

Μιας και είπα για τους ευρωπαίους πολίτες, πράγµατι, κύριοι
συνάδελφοι, είµαστε ένα κόµµα του ευρωµονόδροµου, όπως
µας κατηγορεί το ΚΚΕ. Ποιου ευρωµονόδροµου όµως; Του ευ-
ρωµονόδροµου που θέλει µια Ευρώπη της ειρήνης, µια Ευρώπη
της δηµοκρατίας, µια Ευρώπη του σοσιαλισµού. Πράγµατι, είναι
ένας ευρωµονόδροµος και αυτός, αλλά να µην µας ταυτίζει κα-
νένα άλλο κόµµα µε τον ευρωµονόδροµο της υποταγής, τον ευ-
ρωµονόδροµο της διαπλοκής, τον ευρωµονόδροµο της
εκµετάλλευσης και του πολέµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να

έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχει ζητήσει τον λόγο

και ο κ. Χαλβατζής.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Εποµένως, κύριε Πρόεδρε, φαίνεται

και διαφαίνεται και είναι πλέον βέβαιο ότι στις επόµενες εκλογές
θα έχουµε πολιτική αλλαγή. Ας γίνει αυτή η πολιτική αλλαγή µε
όρους δηµοκρατίας και σεβασµού στο Σύνταγµα. Όχι µε συκο-
φαντίες, όχι µε προσβολές, όχι µε προσβολή του κοινοβουλευτι-
σµού και του δηµόσιου λόγου, διότι τότε στήνεται σκηνικό
εκτροπής. Ας προσέξει καλά η Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα απαντήσετε, κύριε

Γεωργιάδη. Απειλή είναι και θα απαντήσετε.
Ορίστε, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Δεν απειλούµε κανέναν.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ακούστε, κύριε Κοντονή,

γενικά σας θεωρώ σοβαρό άνθρωπο και µου κάνει εντύπωση το
ύφος. Πραγµατικά το λέω ότι σας θεωρώ σοβαρό άνθρωπο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Όλοι αξιολογούν.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θέλετε να µιλήσουµε για

συνταγµατική εκτροπή; Έχουµε έναν ψηφισµένο νόµο του ελλη-
νικού Κοινοβουλίου για την αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλή-
λων και αποφάσισε η κ. Δούρου –λέει- και το περιφερειακό της
συµβούλιο να µην τον εφαρµόσει.

Μπορείτε εσείς που είστε και νοµικός να µου βρείτε από το
Σύνταγµα ποιο άρθρο του Συντάγµατος επιτρέπει στην περιφε-
ρειάρχη και στο περιφερειακό συµβούλιο να µην εφαρµόσει ψη-
φισµένο νόµο του Κοινοβουλίου; Για βρείτε µου το άρθρο, που
έχετε το θράσος να µιλάτε για συνταγµατική εκτροπή!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Το ακροτελεύτιο άρθρο του Συν-
τάγµατος.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Σήµερα ο κ. Βίτσας,
Γραµµατέας του κόµµατός σας –γιατί άκουσα και την κ. Ρε-
πούση να ανησυχεί για τις δικές µου δηλώσεις, θα της απαν-
τήσω µετά,- είπε από τον τηλεοπτικό σταθµό «STAR», κύριε
Πρόεδρε, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταργήσει τον ΕΝΦΙΑ. Ως εκ τού-
του, επειδή σε λίγους µήνες θα έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρ-
νηση, οι πολίτες να µην τον πληρώσουν. Μπορείτε να µου πείτε,
κύριε Κοντονή, σε ποιο άρθρο του Συντάγµατος λέει ότι µπο-
ρείτε να µην πληρώσετε ψηφισµένο φόρο του ελληνικού Κοινο-
βουλίου;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αυτά τα είπε ο κ. Βίτσας;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Παρακαλώ, µη διακό-

πτετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ο κ. Βίτσας στην κ. Τσα-

πανίδου.
Μπορείτε να µου βρείτε το άρθρο, κύριε Κοντονή;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Να µη λέτε άλλα αντ’ άλλων.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Κοντονή, σας πα-

ρακαλώ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άρα, λοιπόν, κύριε Κον-

τονή, το θράσος έχει όρια. Ακούστε πού έφτασε το θράσος σας.
Ο κ. Δρίτσας ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είπε ότι ο κ. Σα-
µαράς ανακοίνωσε µείωση των φόρων του µεγάλου κεφαλαίου.
Στη δική µου παρατήρηση ότι πουθενά δεν είπε αυτό ο κύριος
Πρωθυπουργός και µίλησε για τη µείωση των φορολογικών συν-

τελεστών των επιχειρήσεων, ότι θα µειωθεί η ανεργία, εσείς προ-
σωπικά είπατε ότι «το ανέφερε κατά λέξη». Διαβάσατε µετά τη
δήλωση του κ. Σαµαρά, αλλά ήταν διαφορετική η δήλωση, δεν
ήταν αυτή που είπε ο κ. Δρίτσας. 

Αντί δηλαδή να πείτε «πράγµατι εµείς ερµηνεύσαµε τη δήλωση
του κ. Σαµαρά έτσι», είχατε το θράσος να ανέβετε στο Βήµα της
Βουλής και να επιµένετε κιόλας ότι το είπε και κατά λέξη ο Πρω-
θυπουργός. 

Φυσικά δεν απαντήσατε αν το κόµµα σας είναι υπέρ της µει-
ώσεως των φορολογικών συντελεστών των επιχειρήσεων. Καλό
είναι να ακούσουµε αν είστε υπέρ ή κατά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Δεν το ξέρετε; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είστε κατά. Πολύ ενδια-

φέρον να το ξέρουµε. Είστε κατά της µειώσεως των φορολογι-
κών συντελεστών των επιχειρήσεων. Χαίροµαι που το λέτε και
αυτό σάς τιµά.

Πάµε τώρα να απαντήσω και στην κ. Ρεπούση, για να µη µέ-
νουν µεταξύ µας σκιές. Πρώτα απ’ όλα κάνετε λάθος, διότι δεν
υπάρχει καµµία δήλωση του κ. Σαµαρά για τραπεζικές καταθέ-
σεις. Σας το είπα και προχθές. Δεν µπορείτε να αναγορεύετε
στήλες των παραπολιτικών των εφηµερίδων ως πραγµατικές δη-
λώσεις. Σας διαβεβαιώ λοιπόν ότι τέτοια δήλωση του κ. Σαµαρά
δεν υπάρχει.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Έχετε την πατρότητα…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν επιτρέπεται ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος να αναγορεύει ως πραγµατικότητα
µία στήλη παραπολιτική. Το έκανε και η εφηµερίδα «ΧΡΥΣΗ
ΑΥΓΗ». 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αµφισβητείτε αυτό που ειπώθηκε στο
καφενείο της Βουλής; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Κοντονή, σας πα-
ρακαλώ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα πω λοιπόν εγώ, που τα
λέω δηµοσίως και καθαρά όπως τα πιστεύω, τι ακριβώς είπα, για
να απαντήσω και στην κ. Ρεπούση και σε σας.

Η κ. Ρεπούση είπε ότι ισχυριστήκαµε –εγώ, δηλαδή- ότι θα φύ-
γουν οι καταθέσεις επειδή θα αλλάξει η Κυβέρνηση.

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Όχι η Κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μα ποιος είπε τέτοιο

πράγµα; Το είπα εγώ; Θα µπορούσε να πει κανείς σε µια δηµο-
κρατία ότι θα φύγουν οι καταθέσεις άµα αλλάξει η κυβέρνηση,
κυρία Ρεπούση; Εσείς που είστε τόσο ακριβολόγος -υποτίθεται-
στα ιστορικά, κάνατε µια τόσο χονδροειδή διαστρέβλωση; Αν δεν
το καταλάβατε, να σας το ξαναπώ.

Έχουµε µια Αξιωµατική Αντιπολίτευση που θέλει να πάει ο
τόπος σε εκλογές, κύριε Πρόεδρε, και δηλώνει ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως στη ΔΕΘ ότι πρόκειται να παρα-
βιάσει τους κανόνες του ευρωσυστήµατος, κρατικοποιώντας το
Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. 

Αυτό, για όσους καταλαβαίνουµε τι θα πει Ευρωζώνη, σηµαίνει
έξοδος από το ευρώ. Ρώτησα εγώ το πρωί και ρωτάω τώρα τον
κ. Δρίτσα και αν πάρει τον λόγο µπορεί να απαντήσει: Μπορείτε
να µας αποκαλύψετε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, ποιο είναι το σχέδιο Β;
Αν σας πει όχι η Ευρώπη, τι θα κάνετε;

Είπε πριν ο κ. Κοντονής -θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε,
µου θύµισε φοιτητικό αµφιθέατρο, µου θύµισε µάλλον λίγο πιο
πίσω, οµιλίες σε ποιήµατα παιδιών δηµοτικού-, πιστεύετε, λέει,
σε µια Ευρώπη σοσιαλιστική. Ο δικός σας, λέει, ευρωµονόδρο-
µος είναι η αγάπη και η συµφιλίωση των λαών. Επειδή αυτός είναι
ο δικός σας ευρωµονόδροµος, αυτό την Ευρώπη τι την αφορά; 

Εάν η Ευρώπη -που έχει άλλη πλειοψηφία, όχι τη δική σας- πει
ότι διαφωνούν οι δύο ευρωµονόδροµοι τι θα κάνουµε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Θα διαφωνούµε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τώρα τα λέµε ωραία. 
Μπορείτε να µας εξηγήσετε, εκτός του ότι θα διαφωνείτε µέσα

σας, εάν θα τηρήσετε τους κανόνες της Ευρώπης τώρα ή όχι; 
Γιατί, κυρία Ρεπούση, για να το καταλάβετε τώρα πιο εύκολα,

εάν µεν πουν «παρ’ όλο που εµείς ονειρευόµαστε τη συναδέλ-
φωση των λαών, τη σοσιαλιστική Ευρώπη και να είµαστε όλοι ευ-
τυχισµένοι, αλλά, αφού η Ευρώπη έχει άλλη άποψη, εµείς θα
σεβαστούµε τους κανόνες της Ευρώπης», κανένα πρόβληµα, κα-
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νένα bank run δεν υπάρχει και η τραπεζική πίστη είναι µια χαρά,
άρα ό,τι και να λέω εγώ δεν έχει καµµία σηµασία. 

Εάν, όµως, δεν το λέµε, εάν δεν σηκωθούν µε θάρρος να πουν
στη Βουλή «ναι, εάν η Ευρώπη δεν είναι ο σοσιαλιστικός µας πα-
ράδεισος, εάν η Ευρώπη δεν είναι η συναδέλφωση και η οµόνοια
και η οµοψυχία και η αδελφοσύνη και τα λουλούδια που ονει-
ρευόµαστε, αλλά είναι κάτι άλλο», εκεί θα µας πείτε, κύριε Κον-
τονή, τι έχετε σκοπό να κάνετε;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Να του πω, κύριε Πρόεδρε;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ακούστε, λοιπόν, κυρία

Ρεπούση, γιατί δεν το καταλάβατε. Εάν δεν πουν, δηµιουργείται
πρόβληµα στην τραπεζική πίστη.

Για να κλείσω. Ξέρετε ποιος το είπε ότι δηµιουργείται πρό-
βληµα στην τραπεζική πίστη; Θα σας κάνει εντύπωση. Η κ. Ρε-
πούση το είπε. Γιατί στη λήξη της οµιλίας σας τι είπατε; Είπατε
ότι συνδέεται το bank run µε την πολιτική σταθερότητα. Το εί-
πατε εσείς προ ολίγου. Ήταν η δεύτερη στροφή της οµιλίας σας.
Μάλιστα, έχετε απόλυτο δίκιο. Συνδέεται το ενδεχόµενο bank
run µε την πολιτική σταθερότητα εις ποίαν περίπτωση; Εις την
περίπτωση που ο Έλληνας διεκδικητής της εξουσίας δεν ξεκα-
θαρίζει τι έχει στο πίσω µέρος του µυαλού του. 

Ο κ. Στρατούλης ξέρουµε τι έχει, το λέει δραχµή, του αρέσει,
το υπερασπίζεται. Ο κ. Κοντονής το κρύβει. Γιατί το κρύβετε,
κύριε Κοντονή; Είστε λίγο ντροπαλός; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Είµαστε κρυψίνοες.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μαζί µε τον σοσιαλιστικό

σας παράδεισο και τα λουλούδια και τα περιστέρια έχετε και λίγο
ντροπές;

Πείτε µας, λοιπόν, µε θάρρος. Εάν µας πείτε «αν δεν είναι η
Ευρώπη αυτή που θέλουµε, εµείς σεβόµαστε τους κανόνες του
Ευρωσυστήµατος», όλα έχουν τελειώσει και έχουν µια κανονική
διαπάλη εντός του Ευρωσυστήµατος. Εάν µας πείτε «εµείς σκο-
πεύουµε να µην τηρήσουµε τους κανόνες του ευρωσυστήµα-
τος», αυτό σηµαίνει δραχµή και ο κόσµος πρέπει να το ξέρει.  Και
αν δεν λέτε τίποτα, αυτό σηµαίνει αβεβαιότητα και άρα bank run.

Κοινώς, κυρία Ρεπούση,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, κύριε

συνάδελφε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κλείνω αµέσως, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Απαντάτε στον κ. Κον-

τονή, µέσω της κυρίας Ρεπούση.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: …µην πυροβολείτε τον

πιανίστα.
Αφού απ’ ό,τι κατάλαβα από την οµιλία σας ετοιµάζεστε να κά-

νετε µεταπήδηση προς τα εδώ, ρωτήστε τους ευθέως πριν κά-
νετε τη µεταπήδηση. Τι σκοπεύουν να κάνουν; Μπορεί σε εσάς
να είναι πιο ειλικρινείς και λιγότερο ντροπαλοί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο κ. Χαλ-

βατζής για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Είχε ζητήσει τον λόγο ο

κ. Χαλβατζής πιο µπροστά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω τρία - τέσσερα

σχόλια να κάνω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Θα ήθελα χρόνο για δευτερολογία,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συµφωνήσαµε ένας από

κάθε κόµµα να κάνει µια δευτερολογία. Τώρα σηκώνετε όλοι τα
χέρια. Άµα συµφωνούµε, πού θα διαφωνήσουµε τότε;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Έχει ξεφύγει από το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ποιο νοµοσχέδιο;

Έφυγε από το νοµοσχέδιο. Κανένας δεν ασχολήθηκε.
Λοιπόν, τον λόγο έχει ο κ. Χαλβατζής για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω µε-

ρικά σχόλια για το νοµοσχέδιο.
Πρώτον, έδωσε µια απάντηση ο κύριος Υπουργός, αλλά είναι

πέραν πάσης αµφιβολίας ότι σε µια ταξική κοινωνία και η δικαιο-

σύνη ταξική είναι. Τι να κάνουµε τώρα; Οι όποιες αποφάσεις δια-
φόρων οργανισµών στο παρελθόν και η αναφορά λόγου χάριν
στη Σύµβαση της Ρώµης για κάποια δηµοκρατικά δικαιώµατα στο
πλαίσιο της αστικής δηµοκρατίας ήταν αποτέλεσµα διαφορετι-
κών συσχετισµών σε γενικότερο επίπεδο. 

Άλλαξαν αυτοί οι συσχετισµοί και τι βλέπουµε σήµερα; Βλέ-
πουµε ότι όλες οι αποφάσεις όλων των διεθνών οργανισµών κι-
νούνται πολύ καθαρότερα από ό,τι στο παρελθόν σε φιλοµονο-
πωλιακή κατεύθυνση, στη θωράκιση των συµφερόντων και των
κερδών των µονοπωλίων και βρίσκονται σταθερά σε αντεργατική
και αντιλαϊκή νότα.

Δεύτερον, η δικοµµατική αντιπαράθεση ανάµεσα στη Νέα Δη-
µοκρατία, κύριε Γεωργιάδη, και τον ΣΥΡΙΖΑ µετατρέπεται µέρα
µε τη µέρα σε ένα πινγκ πονγκ µε ένα απλό πλαστικό µπαλάκι.
Τα πυρά αυτής της αντιπαράθεσής σας είναι άσφαιρα. Αυτό
γιατί; Γιατί η Νέα Δηµοκρατία είναι γνήσιος, ένθερµος υποστη-
ρικτής, θιασώτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης των µονοπωλίων. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ µε τον Πρόεδρό του και προεκλογικά, πέρα από τις
τοποθετήσεις στο Ντάλας, στο Κόµο και αλλού, ήταν σαφής και
συγκεκριµένος σχετικά µε το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση,
τις θέσεις της χώρας σε αυτούς τους ιµπεριαλιστικούς οργανι-
σµούς και τη θετική στάση του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι και στο ΝΑΤΟ
και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Βεβαίως, σε δευτερεύοντα άλλα ζη-
τήµατα υπάρχουν διαφωνίες. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Γεωργιάδη, πα-

ρακαλώ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Γι’ αυτό λέµε, κύριε εκπρόσωπε της

Νέας Δηµοκρατίας, ότι είναι ψεύτικη η αντιπαράθεσή σας. Στην
Ευρωπαϊκή Ένωση προχωράτε όλα τα κόµµατα µαζί. Οι διαφο-
ρές σας –το λέµε ξανά- είναι σε δευτερεύοντα. Στη στρατηγική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είστε σύµφωνοι. 

Τρίτον, οι εργαζόµενοι να βγάλουν συµπεράσµατα για την πο-
λιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ποιον κοροϊδεύει σήµερα η συγ-
κυβέρνηση; Ποιον κοροϊδεύουν –αν θέλετε- όλα τα κόµµατα;
Δηλαδή, οι θιασώτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τι λένε; Ποια είναι
η πραγµατικότητα; Θα φύγει το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, θα
φύγει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, θα φύγει η Επιτροπή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σηµαιοφόροι γίνατε όλοι ενάντια στα µνη-
µόνια. Τελειώνουν τα µνηµόνια, η τρόικα φεύγει. 

Γιατί δεν λέτε την αλήθεια; Γιατί δεν λέτε ότι µνηµόνια και
τρόικα φεύγουν, αλλά όλα τα αντεργατικά, αντιλαϊκά µέτρα που
έχουν παρθεί από µονοκοµµατικές, δικοµµατικές, τρικοµµατικές
κυβερνήσεις θα µείνουν; Πενθήµερο, οχτάωρο, σαραντάωρο,
συλλογικές συµβάσεις, αλλαγή των εργασιακών σχέσεων εις
βάρος των εργαζοµένων. Όλα αυτά τα εγκληµατικά µέτρα ενάν-
τια στην εργατική τάξη και τα λαϊκά στρώµατα θα παραµείνουν. 

Τέλος και µε αυτήν την ευκαιρία, εµείς καλούµε τους εργάτες,
τα λαϊκά στρώµατα τα πολιτικά συµπεράσµατα που θα βγάλουν
να µην τα αφήσουν να εξατµιστούν. Να τα αξιοποιήσουν στην κα-
θηµερινή τους δράση, µέσα στο εργατικό λαϊκό κίνηµα. Ενι-
σχύοντας την ταξική αντίληψη στα συνδικάτα, στους συλλόγους
των εργαζοµένων να αγωνιστούν ενάντια συνολικά στην πολιτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενάντια στην πολιτική πρακτική της
συγκυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ και βε-
βαίως να γυρίσουν την πλάτη στην κάλπικη δικοµµατική αντιπα-
ράθεση της Νέας Δηµοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, εµείς, ως ΚΚΕ, θα συνεχίσουµε τον
αγώνα, θα συνεχίσουµε την πάλη για την αποδέσµευση από την
Ευρωπαϊκή Ένωση,  για τη µονοµερή διαγραφή του χρέους και
ασφαλώς θα συνεχίσουµε την πάλη για την ανατροπή αυτής της
πολιτικής µε µία εργατική λαϊκή εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Για να βάλουµε τους κα-

νόνες. Θα µιλήσει ο κ. Αβραµίδης για τρία λεπτά, η κ. Ρεπούση
γιατί απετάθη ο κ. Γεωργιάδης σε εκείνην. Ο κ. Τσούκαλης δεν
χρειάζεται, θα µιλήσει η κ. Ρεπούση. Μετά θα µιλήσει ο κ. Δρί-
τσας για τρία λεπτά και ο κ. Τριαντάφυλλος και θα κλείσουµε.

Ορίστε, κύριε Αβραµίδη, έχετε τον λόγο. 
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ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά την τροπολογία 1838 µε τον ειδικό αριθµό 110,

την ψηφίζουµε και βεβαίως συγχαίρω για την επιµέλεια τον συνά-
δελφο κ. Τριαντάφυλλο, ο οποίος βρήκε ότι έλειπε το ρήµα στην
πρόταση, το «καταργούνται». 

Όσον αφορά την τροπολογία, την οποία εµείς έχουµε καταθέ-
σει, θα την επανακαταθέσουµε, κύριε Υπουργέ, και θα επιµείνουµε
και διά του κοινοβουλευτικού ελέγχου να λάβουµε καθαρές απαν-
τήσεις για το θέµα αυτό και για την όλη περιρρέουσα ατµόσφαιρα. 

Τελικά, η συζήτηση σήµερα, κύριε Πρόεδρε, µια που υπήρχε
συµφωνία ευρύτατη για το νοµοσχέδιο, απ’ ό,τι φαίνεται, µπήκε
σε άλλα κανάλια και θα έλεγα ότι υπάρχει µια περιρρέουσα εκλο-
γική ατµόσφαιρα στην όλη συζήτηση, για το τι θα γίνει, αν φύγει
αυτή η Κυβέρνηση, αν έρθει µια άλλη κυβέρνηση. 

Κατά τη δική µας εκτίµηση, η Κυβέρνηση αυτή είναι σαφές ότι
είναι κυβέρνηση λαϊκής µειοψηφίας. Βεβαίως, υπάρχει κοινοβου-
λευτική Πλειοψηφία, αλλά οι εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο απέδειξαν το λιγότερο ότι δεν υπάρχει λαϊκή πλειοψηφία. 

Είναι, λοιπόν, κατά την άποψή µας, ένα από τα τελευταία νοµο-
θετήµατα αυτής της Κυβέρνησης. Το µεν ΠΑΣΟΚ εξορκίζει τις
εκλογές. Διάβαζα στον «Ελεύθερο Τύπο της Κυριακής» τα σχόλια
για τους Βουλευτές, ποιοι θα εκλεγούν, ποιοι δεν θα εκλεγούν, ότι
γίνεται ένας χαµός. Αυτά έγραφε η εφηµερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ
ΤΥΠΟΣ», η κυβερνητική εφηµερίδα του µεγάλου κόµµατος της ση-
µερινής συγκυβέρνησης. 

Το µεγάλο κόµµα της συγκυβέρνησης ενδεχοµένως να θέλει να
επιταχύνει την πορεία προς τις εκλογές που έρχονται και βεβαίως
η ήττα είναι αναπόφευκτη. Η χώρα χρειάζεται µια άλλη κυβέρ-
νηση, µια φρέσκια αποτύπωση της λαϊκής κυριαρχίας, µε µια νέα
σύνθεση του Κοινοβουλίου, η οποία επιτέλους να οδηγήσει τη
χώρα σε µια νέα κατεύθυνση.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε συ-
νάδελφε. 

Τον λόγο έχει η κ. Ρεπούση για τρία λεπτά. 
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αν κατάλαβα καλά, κύριε Γεωργιάδη, στην παρέµβασή σας µας

είπατε ότι δεν είπατε κάτι τέτοιο ούτε εσείς ούτε ο κ. Σαµαράς.
Εγώ θέλω να εκφράσω τη χαρά µου. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είναι γνωστό τι είπα. 
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Είπατε ή δεν είπατε ότι αν βγει ο ΣΥΡΙΖΑ κυ-

βέρνηση, οι Έλληνες θα πάρουν τις καταθέσεις τους από τις τρά-
πεζες; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Όχι, όχι! Είπε ότι το είπε,
αλλά να µας πουν τις προϋποθέσεις που θα δηµιουργηθούν. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όχι, δεν είπα αυτό. Είπα ότι
αν ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αποκαλύψει από πριν τι θα κάνει στην περίπτωση
του όχι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δεν έχει σηµασία, κύριε
Γεωργιάδη. 

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Εντάξει. Μας το κάνετε πιο σύνθετο. Εγώ
θα κρατήσω το θετικό της δήλωσής σας, ότι δεν εννοούσατε κάτι
τέτοιο και ότι ούτε ο Πρωθυπουργός της χώρας έκανε µια ανά-
λογη δήλωση. Διότι θεωρώ ότι αυτές οι δηλώσεις δεν κάνουν κακό
στον ΣΥΡΙΖΑ, κάνουν κακό στο τραπεζικό σύστηµα της χώρας και
στην ίδια τη χώρα. Πιστεύω ότι είστε υπεύθυνος Βουλευτής και
δεν µπορεί να κάνετε τέτοιες δηλώσεις που θίγουν, πλήττουν, το
τραπεζικό σύστηµα της χώρας.  Αυτό είναι το πρώτο µου σχόλιο. 

Σε ό,τι αφορά τη µεταπήδησή µου, αυτήν τη στιγµή είµαι Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Αριστεράς, είµαι
Βουλευτής της Δηµοκρατικής Αριστεράς και θέλω να µε αντιµε-
τωπίζετε ως τέτοια. Το τι προτίθεµαι να κάνω ή τι θα αποφασίσω
να κάνω αφήστε να σας το πω εγώ, όταν σας το πω. Μην κρίνετε
εξ ιδίων τα αλλότρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω τον

λόγο για λίγα δευτερόλεπτα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θέλετε να κάνετε τριτο-

λογία; Δεν επιτρέπεται. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Θα ζητήσω και εγώ τον λόγο. Δεκα-

πέντε φορές απευθύνθηκε σε εµένα ο κ. Γεωργιάδης. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ένα λεπτό, θα τα βάλω

εγώ τα πράγµατα στη θέση τους, γιατί οι τριτολογίες θα απαντή-
σουν και θα απαντηθούν. Θέλω να τα προλάβω όλα. 

Η κ. Ρεπούση ανεφέρθη στην τηλεοπτική δήλωση του κ. Γεωρ-
γιάδη. Ο κ. Γεωργιάδης, µε την οµιλία του σήµερα εδώ, έθεσε τις
προϋποθέσεις για τις οποίες έκανε αυτήν τη δήλωση, ζήτησε
απάντηση. Οµολογουµένως να πω ότι δεν την πήρε, αλλά δεν έχει
σηµασία αυτό. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όχι, έχει σηµασία µεγάλη.
Τεράστια! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σηµασία έχει ότι καλύ-
φθηκε ο κ. Γεωργιάδης. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Επί προσωπικού θα µπο-
ρούσα να ζητήσω τον λόγο, αλλά από σεβασµό σε σας δεν θα το
κάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχετε, όµως, απόλυτο
δίκαιο σε αυτό που είπατε, ότι το µέλλον του καθενός µας εδώ
µέσα δεν είναι προκαθορισµένο για πουθενά κιόλας. Επειδή τα
µάτια µου έχουν δει πάρα πολλά, θα ήθελα σε αυτό το σηµείο να
είµαστε όλοι πιο προσεκτικοί, όταν αναφερόµεθα στις επόµενες
εκλογές. 

Τον λόγο έχει ο κ. Δρίτσας. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ειλικρινά δεν αισθάνοµαι καθόλου ευτυχής, αν και βλέπω τον κ.

Άδωνη Γεωργιάδη, που ακόµα κρατάει το χούι του, να πριµοδοτεί
διαρκώς µε έναν προκλητικό τρόπο σε παραδοξολογίες. Το είχε
κάνει και όταν ήταν στον ΛΑΟΣ εναντίον του Σαµαρά, εναντίον της
Νέας Δηµοκρατίας, το έχει κάνει σε όλες τις στιγµές των µετα-
µορφώσεων. Ξέρει, εν πάση περιπτώσει, να επιλέγει µια τέτοια
στάση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τώρα δεν µπορώ να µη ζη-
τήσω το λόγο επί προσωπικού. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μου έκανε, όµως, εντύπωση ότι η Νέα
Δηµοκρατία και ο εκπρόσωπός της σήµερα µπαίνουν σε µια λογική
απολογητική. Αυτό το σηµειώνω. Καλό είναι αυτό. Θέλει µια τα-
πεινότητα η δύσκολη στιγµή που περνάει η Κυβέρνηση και η απο-
λογία της απέναντι στον ελληνικό λαό. Μη µας κατηγορεί, όµως,
εµάς. Εµείς δεν κάνουµε κατασκευές. Δεν είµαστε Μουρούτηδες.
Δεν έχουµε µονταζιέρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Πάλι µου το χαλάτε. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δεν το χαλάω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα µου δηµιουργήσετε

προσωπικό θέµα και θα πρέπει να απαντήσει και θα υπάρχουν
απαντήσεις επί των απαντήσεων.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θα εξηγήσω ακριβώς. Είναι σοβαρό ζή-
τηµα. Του ξέφυγε –να το δεχθώ- και του Πρωθυπουργού…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δεν υπήρξε δήλωση
Πρωθυπουργού, για να είµαι ειλικρινής και για να βάλω τα πράγ-
µατα στη θέση τους εγώ από το Προεδρείο. Υπήρξε σχόλιο πα-
ραπολιτικό. Σ’ αυτό είχε δίκιο ο κ. Γεωργιάδης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Και ήταν σε όλες τις εφηµερίδες και σε
όλα τα κανάλια; Μα τι λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τι σηµασία έχει; 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα δείτε ότι βάζω τα

πράγµατα σε σωστή βάση. 
Να δεχθώ ότι του ξέφυγε του Πρωθυπουργού στο Εντευκτήριο.

Το καταγγείλαµε, γιατί είναι σοβαρό ζήτηµα. Δεν είχαµε καµµία
απάντηση. Το κατήγγειλε και ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσί-
πρας. Καµµία απάντηση. 

Σήµερα ο κ. Γεωργιάδης είπε ότι η κρατικοποίηση του Ταµείου
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας σηµαίνει ότι κλείνουν οι τρά-
πεζες. Ο κ. Γεωργιάδης ερµήνευσε κατά τη γνώµη του την πρό-
ταση του ΣΥΡΙΖΑ για την αξιοποίηση των 10 δισεκατοµµυρίων του
ΤΧΣ για τα κόκκινα δάνεια ως κρατικοποίηση: «Είσαι τρελός; Εσύ
θα τα κρατήσεις; Εγώ λέω ότι η κρυφή ατζέντα του ΣΥΡΙΖΑ είναι
η δραχµή και γι’ αυτό δεν θα µείνει ευρώ στις τράπεζες, αν πέσει
η Κυβέρνηση.». 

Αυτό, κύριε Πρόεδρε, όσο και αν το διανθίσουµε ως χαριτωµε-
νιά ή ως µια, εν πάση περιπτώσει, παραδοξολογία ή ως έναν
τρόπο του εκφράζεσθαι, είναι πραγµατικά πολιτική στάση και πο-
λιτική δήλωση. Δεν µπορεί όµως να προκαλέσει ανησυχία. Την
προκάλεσε το 2010.  Τώρα δεν µπορεί να την ξαναπροκαλέσει.
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Λέω, λοιπόν, ότι και ο κ. Σαµαράς σήµερα συνέδεσε τις φορο-
λογικές ελαφρύνσεις µε τις επενδύσεις και την κατεύθυνση της
ανάπτυξης µέσω των επενδύσεων. Ο νοών νοείτω και ο καθένας
καταλαβαίνει πολύ καλά και δεν βάζουµε στο στόµα του Πρωθυ-
πουργού λόγια άλλα. Είναι φοροελαφρύνσεις για το µεγάλο κε-
φάλαιο.

Από εκεί και πέρα, εµείς θέλουµε να στηρίξουµε µια πολιτική
µαζί  µε την ελληνική κοινωνία και αυτά εξαγγείλαµε στη Θεσσα-
λονίκη, ώστε βήµα βήµα να ανορθώσουµε τον ελληνικό λαό και να
ανασυγκροτήσουµε τις βασικές του δυνάµεις. Για να συγκροτη-
θούν οι δυνάµεις, πρέπει να δώσει κανείς συγκεκριµένους τρό-
πους, για να ζήσει ο κόσµος. Αυτό θέλουµε να κάνουµε -και αυτό
είναι πολιτική και δεν είναι παροχολογία,- ώστε να κινηθεί η οικο-
νοµία, γιατί µόνο µέσα από την οικονοµία των αναγκών µπορεί
πραγµατικά να έχουµε ανάπτυξη µε τέτοιον τρόπο, που πραγµα-
τικά να διαµορφώνει κοινωνική συνοχή. 

Σ’ αυτήν την κατεύθυνση ήταν οι εξαγγελίες της Θεσσαλονίκης.
Η πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ δεν θα εµπλακεί σε τέτοιου είδους κινδυ-
νολογίες της Νέας Δηµοκρατίας, που πνέει τα λοίσθια και προφα-
νώς κάνει κινήσεις πανικού. Ναι, εµείς δεν θα µπούµε στην
αντιδικία µε τους πανικόβλητους. Θα µπούµε στη συνεννόηση µε
τους αγωνιώδεις ορθολογιστές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο επί προσωπικού.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Μα γιατί θέλετε τον λόγο; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Γιατί είπε για χούι, ότι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ένα λεπτό. Πράγµατι,

δηµιουργείται ένα προσωπικό θέµα. Ανεφέρθη σε εσάς. Σας δίνω
τον λόγο για δυο λεπτά, για να µου αναπτύξετε σε τι συνίσταται
το προσωπικό θέµα. Κατά την κρίση του Προέδρου δεν υπάρχει
προσωπικό θέµα, για να είµαι ειλικρινής, γιατί ο ένας είπε για τον
άλλο. Ανταλλαγή είναι, ζωηρή συζήτηση κάνουµε. 

Έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα σας πω, κύριε Πρόεδρε,

και θα σας πείσω. Ανεφέρθη στο χούι το οποίο είπε ότι έχω. Το
χούι, ξέρετε, µπορεί να έχει πολύ αρνητική χροιά. Μάλιστα, ανε-
φέρθη σε διάφορες φάσεις της πολιτικής µου ζωής ανάκατα. Θα
ήθελα, λοιπόν, να µου δοθεί η ευκαιρία να εξηγήσω γιατί αυτά που
είπε είναι τελείως λάθος και προσβάλλοµαι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχετε δυο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πολύ ωραία, ευχαριστώ

πάρα πολύ. 
Ακούστε, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, πόσο περίεργη είναι η ιστο-

ρία. 
Και η κ. Ρεπούση πέταξε την µπηχτή στο τέλος «µη κρίνετε εξ

ιδίων τα αλλότρια», παρ’ ότι την προκάλεσα να ρωτήσει εκείνη τον
ΣΥΡΙΖΑ αν έχει κρυφή ατζέντα και τι θα κάνει αν πει η Ευρώπη ναι
ή όχι και µου έκανε µεγάλη εντύπωση ότι απέφυγε να κάνει την
ερώτηση, σαν να έδινε εξετάσεις.   

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Εσείς θα µου πείτε τι θα ρωτήσω; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Έρχοµαι στο συγκεκρι-

µένο, γιατί µε αφορά. 
Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, τι συνέβη σήµερα. Ο Βουλευτής του

ΣΥΡΙΖΑ κ. Μιχελογιαννάκης εζήτησε τη σύλληψή µου. Προσέξτε,
κύριοι συνάδελφοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Καλά, έχει ζητήσει και
άλλες συλλήψεις. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ήµουν σε αυτό το Κοινο-
βούλιο, όταν ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μιχελογιαννάκης έλεγε
από αυτό το Βήµα µία µαντινάδα για τον άξιο Πρωθυπουργό
Γιώργο Παπανδρέου. Και η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ
είχε εκδηλώσει µε µεγάλη θέρµη την υποστήριξή της στη µαντι-
νάδα του κ. Μιχελογιαννάκη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Όχι δα!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ειρωνικά µιλώντας. 
Αυτό το κόµµα –προσέξτε- που σήµερα έχει Βουλευτή ο οποίος

ζητάει τη σύλληψή µου, ο οποίος έλεγε εδώ µαντινάδες για τον
Γιώργο Παπανδρέου, θα κρίνει την πολιτική µου διαδροµή. Δεν
πειράζει. Το δέχοµαι. 

Θα πω όµως κάτι, κύριε Πρόεδρε, επειδή ο κ. Δρίτσας µού

έκανε την τιµή να διαβάσει όλες µου τις πρωινές δηλώσεις. Τι είπα;
Μία δήλωση του ΣΥΡΙΖΑ είναι αρκετή. Ποια δήλωση; Αυτή που δεν
ρώτησε η κ. Ρεπούση. Παρ’ ότι είναι πολύ καλή στη λεπτοµέρεια,
αυτό τής διέφυγε. Ποια ερώτηση; Τι θα κάνετε εάν σας πουν όχι; 

Εσείς, κύριε Πρόεδρε, δεν έχετε απορία να µάθετε, προ των
εκλογών –όταν γίνουν- τι σκοπεύουν να κάνουν, αν τους πουν όχι;
Γιατί αρνείστε να µας το αποκαλύψετε; Ακούστε γιατί αρνείστε.
Γιατί έχετε κρυφή ατζέντα. 

Και ξέρετε κάτι; Μου περιποιεί µεγάλη τιµή η θέση του ΣΥΡΙΖΑ,
ότι οι καταθέσεις θα φύγουν εξαιτίας µου. Αυτό θα µε ανηγόρευε
σε έναν τροµακτικό διαµορφωτή της κοινής γνώµης. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε; Για να
µη θεωρεί ότι δεν σηκώνω το γάντι. Αν θέλετε, δώστε µου τον
λόγο.  

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Να το σηκώσετε.
Αλλά θα φύγουν εάν δεν απαντήσετε καθαρά σε αυτό. Σε ποιο

δηλαδή; Τι θα κάνετε όταν σας πουν όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Προεδρείο αποφαίνε-

ται ότι δεν υπήρξε προσωπικό θέµα. 
Τον λόγο έχει ο κ. Τριαντάφυλλος για τρία λεπτά και κλείνουµε. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Επιτρέψτε µου για µισό λεπτό, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε Δρίτσα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δεν έχουµε συνηθίσει να ακούµε όχι. Ο

ελληνικός λαός έχει συνηθίσει να λέει ο ίδιος όχι. Αυτό είναι το
ένα. 

Και όποια στάση κρατήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, θα την κρατήσει µαζί µε
τον ελληνικό λαό. 

Να πω, όµως, στον κ. Γεωργιάδη ότι τέσσερα χρόνια τώρα λέµε
ότι αυτή η Ευρώπη δεν µπορεί να προχωρήσει έτσι. Τότε µας λέ-
γανε ότι είµαστε οικτρή µειοψηφία. Τώρα όλη η Ευρώπη µιλάει για
την ανάγκη να τελειώσει η λιτότητα, να τελειώσουν οι υφεσιακές
πολιτικές. 

Το ποιος δικαιώνεται από την πορεία, µπορεί να το κρίνει ο κα-
θένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Τριαντάφυλλε,
έχετε τον λόγο και συγγνώµη για τη διακοπή.    

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Και µια ισχυρή κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
µπορεί να τα βγάλει πέρα.  

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν απαντάτε, όµως. Θα
σας ρωτάω κάθε µέρα, µέχρι να απαντήσετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Αναγνωρίζετε ότι θα είµαστε η
επόµενη κυβέρνηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας παρακαλώ. Έχω
δώσει τον λόγο στον κ. Τριαντάφυλλο. 

Κύριε Τριαντάφυλλε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Θα ξεκινήσω από το ερώ-

τηµα που έθεσα και το απάντησε ο αξιότιµος κ. Κοντονής, νοµίζω
µε έναν τρόπο ο οποίος διαφοροποιεί τη θέση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Δηλαδή, µέχρι τώρα, είχαµε συνεχείς συνεντεύξεις Τύπου από
τους δέκα δηµάρχους οι οποίοι µιλούσαν –έχω εδώ δηµοσιεύµατα
της εφηµερίδας «Η ΑΥΓΗ»- για προσχηµατική απόφαση του
Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης, για επανέλεγχο της µετα-
τροπής των συµβάσεων από ορισµένου σε αορίστου χρόνου, για
δηλώσεις δηµάρχων ότι «δεν υπάρχει περιθώριο να απολυθεί κα-
νένας εργαζόµενος στην τοπική αυτοδιοίκηση», που αφορούσαν
πάλι όσους µετατράπηκε η σύµβασή τους από αορίστου χρόνου
σε ορισµένου χρόνου, µε χρήση πλαστών πτυχίων και δικαιολογη-
τικών.  

Να αναφερθώ εδώ στη συνέντευξη Τύπου, στην οποία επί λέξει
λέγεται ο κατ’ ευφηµισµόν  επανέλεγχος των συµβάσεων, µε
στόχο να γεµίσει η Κυβέρνηση τη δεξαµενή των απολύσεων και
στη συνέχεια σε δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Η ΑΥΓΗ», το  οποίο
λέει ότι οι δήµαρχοι αυτοί αρνήθηκαν να αποστείλουν στοιχεία για
την αξιολόγηση των υπαλλήλων. 

Να πω ότι είναι θετικό το ότι ο κ. Κοντονής σήµερα δηλώνει ότι
σύµφωνα µε τη νόµιµη διαδικασία θα αξιολογηθούν, θα αποστα-
λούν όλα τα στοιχεία, όλοι οι φάκελοι που χρειάζονται, προκειµέ-
νου να ανευρεθούν τυχόν πλαστά πτυχία. 

Αυτή η στροφή του ΣΥΡΙΖΑ είναι µία στροφή η οποία δεν ήρθε
από τη δική µου πίεση. Δεν ήρθε µε τη σηµερινή δήλωση του κ.
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Κοντονή. Ήρθε µετά την πίεση της ελληνικής κοινωνίας, του
µέσου Έλληνα πολίτη, που δεν ανέχεται, δεν έχει κανένα περιθώ-
ριο ανοχής σε πλαστές, σε δόλιες µεθόδους µετατροπής συµβά-
σεων σε αορίστου χρόνου. Δεν είναι θέµα απολύσεων, είναι θέµα
αξιοκρατίας. Δεν είναι θέµα γεµίσµατος δεξαµενής, είναι θέµα
απόλυτης διαφάνειας. 

Κλείνω λέγοντας το εξής: Ακούµε εδώ –πολύ σωστά το είπε ο
κ. Χαλβατζής- ένα πινγκ πονγκ. Να είµαστε σαφείς. Η χώρα έχει
δηµοκρατία. Οποιαδήποτε κυβέρνηση αναλαµβάνει, πρέπει να
είναι δηµοκρατικά εκλεγµένη. Οποιαδήποτε αξιωµατική αντιπολί-
τευση επιδιώκει να αναλάβει την κυβέρνηση, πρέπει να έχει συγ-
κεκριµένο σχέδιο διατυπωµένο δηµοσίως προς τον ελληνικό λαό.
Και οποιοσδήποτε σήµερα ασκεί καθήκοντα Βουλευτή, πρέπει να
σέβεται την επιλογή του ελληνικού λαού. Τέλος!

Να είµαστε σαφείς και στο εξής. Δεν είναι δυνατόν, όσοι σή-
µερα ή χτες ή προχτές παρότρυναν ή παροτρύνουν να µην πλη-
ρώνουν τους φόρους οι πολίτες, να καθίστανται οι ίδιοι τιµητές
της οποιασδήποτε συνέχισης του κράτους. Εµείς εδώ στα λίγα
έδρανα που διατηρεί η δηµοκρατική παράταξη, το ΠΑΣΟΚ, είµα-
στε για να εγγυηθούµε ότι οι νόµοι θα εφαρµόζονται, ότι ο µέσος
πολίτης θα έχει φωνή και ότι η συνέχιση του κράτους θα είναι εγ-
γυηµένη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κηρύσσεται περαιωµένη

η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων: «Διαδικασία επιλογής υποψηφίων δικαστών
και γενικών εισαγγελέων για το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και υποψηφίων δικαστών για το Γενικό Δικαστήριο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων: «Διαδικασία επιλογής υποψηφίων δικαστών και γενικών ει-
σαγγελέων για το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
υποψηφίων δικαστών για το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλει-
οψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί των άρθρων και των τροπολο-
γιών.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρών.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1838 και ειδικό 110 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 1838 και ειδικό 110 έγινε δεκτή ως έχει κατά πλει-
οψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµεθα στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το ακροτελεύ-

τιο άρθρο  έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Διαδικασία επιλογής υποψη-
φίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων για το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για το Γενικό Δι-
καστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών κατά πλει-
οψηφία.

Δέχεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ψηφίσουµε στο ση-
µείο αυτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολό του;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ερωτάται το Τµήµα: Γί-

νεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Διαδικασία επιλογής υποψη-
φίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων για το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για το Γενικό Δι-
καστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

Διαδικασία επιλογής υποψηφίων δικαστών και γενικών εισαγ-
γελέων για το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψη-
φίων δικαστών για το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1

Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται για την επι-
λογή υποψηφίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων για το Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για το
Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όταν η θέση δικα-
στή ή γενικού εισαγγελέα κενωθεί λόγω λήξης και µη ανανέωσης
της θητείας του, παραίτησης ή θανάτου αυτού.

Άρθρο 2

Οι υποψήφιοι δικαστές και γενικοί εισαγγελείς για το Δικαστή-
ριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι υποψήφιοι δικαστές για το Γε-
νικό Δικαστήριο, επιλέγονται από το Υπουργικό Συµβούλιο, µε
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εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, µετά από γνώµη της Επιτροπής του άρθρου 5. 

Άρθρο 3

Για την πλήρωση των θέσεων του άρθρου 1, το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων δηµοσιεύει
πρόσκληση υποβολής υποψηφιοτήτων στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως. Με αυτήν τάσσεται προθεσµία τριάντα ηµερών, για
την κατάθεση των απαραίτητων δικαιολογητικών εκ µέρους των
ενδιαφεροµένων. Η προθεσµία αρχίζει από τη δηµοσίευση της
πρόσκλησης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η πρόσκληση
αναρτάται στην ιστοσελίδα των Υπουργείων Εξωτερικών και Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Άρθρο 4

1. Τα πρόσωπα που επιθυµούν να καταλάβουν θέση στο Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να παρέχουν πλήρη
εχέγγυα ανεξαρτησίας και να συγκεντρώνουν στην Ελλάδα τις
αναγκαίες προϋποθέσεις για τον διορισµό στους ανώτατους
βαθµούς της δικαστικής ιεραρχίας ή να είναι νοµικοί αναγνωρι-
σµένου κύρους. 

2. Τα πρόσωπα που επιθυµούν να καταλάβουν θέση στο Γενικό
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να παρέχουν
πλήρη εχέγγυα ανεξαρτησίας και να έχουν την απαιτούµενη ικα-
νότητα για την άσκηση υψηλών δικαστικών καθηκόντων.

Άρθρο 5

1. Για την παροχή γνώµης, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 2,
συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Επιτροπή, η οποία αποτελεί-
ται από τους Προέδρους του Συµβουλίου της Επικρατείας και
του Αρείου Πάγου, τους πρώην δικαστές και εισαγγελείς του Δι-
καστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους πρώην δικαστές
του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είχαν
υποδειχθεί από την Ελλάδα, στους οποίους περιλαµβάνονται και
εκείνοι που αποχωρούν, καθώς και ένας από τους Προέδρους
των Νοµικών Σχολών των Α.Ε.Ι. της χώρας, που ορίζεται κάθε
φορά µε δηµόσια κλήρωση, η οποία διενεργείται στην έδρα της
Νοµικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου
Αθηνών. Οι πρώην δικαστές και γενικοί εισαγγελείς, καθώς και ο
αποχωρών, µετέχουν εφόσον έχουν ασκήσει τα καθήκοντά τους
τουλάχιστον επί τρία έτη. Πρόεδρος της Επιτροπής ορίζεται ο
αρχαιότερος µεταξύ του Έλληνα δικαστή του Δικαστηρίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον έχει την ιδιότητα του προέδρου
του Δικαστηρίου ή του Προέδρου του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας ή του Προέδρου του Αρείου Πάγου. Η συµµετοχή των
µελών στην Επιτροπή είναι άµισθη. Χρέη γραµµατέα εκτελεί
υπάλληλος του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, τουλάχιστον Γ’ βαθµού και κατηγορίας ΠΕ.

2. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων ρυθµίζονται ο τόπος και χρόνος συγ-
κλήσεως της Επιτροπής, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτο-
µέρεια σχετικά µε τη λειτουργία της.

Άρθρο 6

Η Επιτροπή, αφού εξετάσει τους φακέλους των ενδιαφεροµέ-
νων καλεί σε συνέντευξη εκείνους που κατά την κρίση της συγ-
κεντρώνουν τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα για την
κατάληψη της σχετικής θέσης. Μετά την πραγµατοποίηση των
συνεντεύξεων, η Επιτροπή διατυπώνει προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων αιτιολογηµένη
γνώµη σχετικά µε την επάρκεια των υποψηφίων για την άσκηση
των καθηκόντων δικαστή και γενικού εισαγγελέα του Δικαστη-

ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δικαστή του Γενικού Δικαστη-
ρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προκρίνει τους τρεις πλέον
κατάλληλους υποψηφίους για κάθε θέση. 

Άρθρο 7

Κατά την αξιολόγηση των υποψηφίων, η Επιτροπή λαµβάνει,
ιδίως, υπόψη το ήθος και την ακεραιότητα αυτών, τη φύση και
την ποιότητα των σπουδών τους, την επιστηµονική τους κατάρ-
τιση, το περιεχόµενο και τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους
εµπειρίας και σταδιοδροµίας, τη συνάφεια της εµπειρίας αυτής
µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την εξοικείωσή τους µε
το εν λόγω αντικείµενο και το δικαιοδοτικό σύστηµα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, τη γνώση ξένων γλωσσών, καθώς και την ικανό-
τητα αυτών να εργάζονται στο πλαίσιο συλλογικών δοµών σε
διεθνές περιβάλλον.

Άρθρο 8

Η τελική επιλογή των υποψηφίων που προτείνονται για διορι-
σµό γίνεται, µετά από εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε απόφαση του
Υπουργικού Συµβουλίου, µεταξύ των τριών, που κρίθηκαν από
την Επιτροπή, ως οι πλέον κατάλληλοι για κάθε θέση.

Άρθρο 9

Το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 50 του ν. 4277/2014 (Α’56)
αντικαθίσταται ως εξής:

«Τα άρθρα 1, 3 και 9, οι παράγραφοι 1, 2 και 9 του άρθρου 4,
καθώς και το Παράρτηµα ΙΙΙ του άρθρου 8 της ως άνω κ.υ.α. κα-
ταργούνται.»

Άρθρο 10

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,..................................2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Τµήµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Τµήµα πάρεσχε τη

ζητηθείσα άδεια.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 22.15’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 24 Σεπτεµβρίου 2014 και ώρα
10.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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